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ВВЕДЕНИЕ

Решение проблем рыночной экономики ориентирует на системный подход при разработке и реализации экономико-математических моделей. Важным направлением совершенствования производственных отношений является прогнозирование развития предприятий различных форм собственности и организация производства, ориентированная на повышение эффективности использования ресурсов. 

Планирование сельскохозяйственного производства на основе математического моделирования становится одним из важнейших направлений повышения научной обоснованности исследований в аграрной отрасли. Это, в свою очередь, требует, чтобы задания по моделированию для студентов учитывали, с одной стороны, реальные экономические ситуации в аграрных и иных предприятиях, с другой, – были бы ориентированы на использование современных компьютерных программ, без которых невозможно решать задачи, имеющие практическую ценность. Кроме этого содержание заданий для учебных занятий по моделированию должно отражать новые направления в их использовании и служить, таким образом, инструментарием для проведения научных исследований.

В соответствии с программой курса учебные задания условно подразделены на пять разделов. В первом разделе предложены темы, призванные напомнить студенту математические основы построения экономико-математических моделей. При этом в теме 1 приведены условные и реальные примеры для расчета определителя и выяснения на его основе объективности информации в описании процессов в экономике.

Содержание темы 2 ориентировано на проведение вычислений по матрицам и выяснение роли объективной информации в обосновании основных характеристик матриц.

Задания темы 3 продолжают общую направленность тем 1, 2 по выяснению взаимосвязи элементов информации и форм проявления необъективной, неточной информации.

Задания темы 4 позволяют интерпретировать геометрически решение простейшей экономико-математической задачи.

Раздел 2 ориентирован на изучение основных методов анализа экономики.

Тема 5 включает задание, выполнение которого направлено на освоение алгоритма метода потенциалов, выяснение механизма взаимосвязи информации, технических и производственно-технологических характеристик. Содержание темы 6 позволяет на базе алгоритма метода потенциалов решить приемлемую для практики задачу.

Алгоритм симплексного метода рассматривается на материалах темы 7. Содержание информации и ее взаимосвязи позволяют сделать вывод об особенностях задач, решаемых универсальным методом.

На основе данных коэффициентов пропорциональности последней симплексной таблицы в теме 7 ставится задача изучить методы корректировки оптимального решения по базисным и небазисным переменным экономико-математической задачи.

Выполнение задания по теме 9 помогает студенту освоить методику анализа эффективности ресурсов сельского хозяйства с помощью двойственных или объективно обусловленных экономико-математи-ческих оценок.

Содержание темы 10 ориентировано на изучение методики обоснования значений показателей на базе методов игрового моделирования.

Раздел 3 включает линейные и нелинейные модели для анализа оперативного планирования производственно-экономических и технико-технологических параметров подсистем и процессов, отдельных отраслей и внутрихозяйственных производств.

Комплексному анализу использования ресурсов аграрного предприятия по отчетным данным его работы посвящены ограничения темы 11, которые должны быть составлены на основе структурной математической модели. Кроме того, важной задачей выполнения этой темы является изучение взаимосвязи структурной и расширенной моделей, особенностей и методики построения структурной модели по условиям задачи.

Данные задачи по теме 11 используем для изучения методики подготовки информации с целью решения ее симплексным методом на компьютере.

Темы 13, 14, 15, 16, 17, 18 посвящены анализу формирования экономических показателей и обоснованию с помощью корреляционных связей показателей на перспективу. Наряду с изложением методики построения корреляционных моделей с помощью факторов, измеряемых количественно, в теме 14 изложена методика количественной оценки влияния на результативный показатель качественного признака. В теме 15 предложена методика анализа тенденций развития экономики, выявления прогрессивных структурных сдвигов в экономике на базе использования данных корреляционных моделей в построении группировок. Выполнение темы 16 ориентировано на построение корреляционных моделей формирования урожайности с учетом всего комплекса количественных факторов и качественных признаков, определяющих изменение урожайности. В теме 17 ставится задача изучить методику построения трендовой корреляционной модели. Данные темы 18 посвящены обоснованию значений экономических показателей на перспективу на основе нелинейных корреляционных моделей, отражающих пропорции между экономическими показателями предприятия.

Выполнение темы 19 ориентировано на обоснование параметров, подвергающихся воздействию неуправляемых факторов и условий, в том числе вытекающих из особенностей функционирования рынка.

В теме 20 приведены исходная информация и корреляционные модели для формирования условий задачи с целью оптимизации рациона кормления среднегодовой коровы.

Разработка программы использования кормов на стойловый период (тема 21) осуществляется с учетом возможных межхозяйственных производственных связей кооперирующихся предприятий. При этом для подготовки исходной информации задачи широко используются линейные и нелинейные корреляционные модели.

В теме 22 приведена информация для оптимизации рецепта комбикорма.

Оптимальная программа распределения минеральных удобрений осуществляется на основе приведенной структурной экономико-математической модели при одновременном расчете посевных площадей предприятий (тема 23). Отличительной чертой структурной экономико-математической модели является то, что она позволяет учесть особенности использования простых и сложных удобрений.

В теме 24 приведена исходная информация для оптимизации использования и доукомплектования машинно-тракторного парка (МТП). Условия задачи предусматривают учет динамического характера информации, комплектования сельскохозяйственными машинами как новых, так и собственных тракторов.

Раздел 4 (экономико-математическое моделирование программы развития многоотраслевых, адаптируемых к условиям рынка, сельхозпредприятий) представлен темами 25, 26, 27, 28, 29.

Расчету специализации и сочетания отраслей сельскохозяйственного предприятия в условиях кооперирования посвящена тема 25. Перечень исходной информации включает большинство экономических ситуаций, с которыми встречаются предприятия в современных условиях. Условия задачи формируем на основе структурной ЭММ, изложенной в теме 26, но без выражений, определяющих приращение переменных и динамический характер модели. Расчет перспективных показателей ЭММ осуществляем на основе корреляционных моделей.

Задание темы 26 является продолжением темы 25. Приведенная в нем дополнительная информация позволяет составить условия линейно-динамической модели. Инструментарием для выполнения этой работы служит структурная линейно-динамическая модель пространственного типа, приведенная по этой теме.

Реорганизация сельскохозяйственного производства предполагает создание в рамках предприятий различных хозяйственных образований. Обоснование программы их развития осуществляется на базе информации темы 27.

Кооперирование сельскохозяйственных предприятий требует обоснования их перспективной производственной программы. В теме 28 приведен перечень исходной информации для решения этой задачи по четырем предприятиям. Условия задачи предполагают возможность широкого перераспределения ресурсов между предприятиями. В обосновании исходной информации для расчетов на перспективу используются как традиционные методы, так и корреляционные модели. Решение задачи, согласно приведенной структурной экономико-математической модели, может быть осуществлено в двух вариантах: в статической модели и линейно-динамической. При составлении первой мы не учитываем приращения отраслей сверх минимального уровня, а также изменения коэффициентов эффективности. Составление условий осуществляем на основе приведенной экономико-математической модели, но без выражений, где имеются переменные, описывающие приращения размеров отраслей сверх минимального уровня. Линейно-динамическую развернутую экономико-математи-ческую модель составляем в полном соответствии с приведенной структурной экономико-математической моделью.

Моделирование программы развития фермерского хозяйства можно обосновать в обычной и стохастической экономико-математической моделях, с учетом трех возможных исходов. Информация ЭММ обосновывается на базе системы сервисных моделей (тема 29).

В пятом разделе рассматриваются экономико-математические модели развития сложных хозяйственных формирований.

Взаимосвязанный характер информации предполагает налаживание тесной производственной связи предприятий и подразделений по всей технологической цепочке производства. Это требует обоснования пропорций подразделений производственных подкомплексов (тема 32).

Обоснование исходной информации и формирование ограничений задачи с целью оптимизации развития новых хозяйственных связей реформируемого аграрного предприятия рассматривается в теме 30.

Порядок выполнения заданий ориентирован на самостятельную управляемую индивидуальную работу каждого студента. Содержание индивидуального занятия формирует студент, используя информацию базового задания, формулу корректировки, приведенную в задании, и параметр корректировки К. Параметр К зависит от первой буквы фамилии студента и последней цифры номера зачетной книжки (табл. 1). Чтобы определить информацию своего задания, он определяет возможное значение отдельного параметра задания.

Т а б л и ц а 1. Цифровое значение первых букв фамилии студента
	Цифровое значение буквы
	Первая буква фамилии студента

	
	а
	б
	в
	г
	д
	ж
	з
	и
	к
	л
	м
	н
	о

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	
	п
	р
	с
	т
	у
	ф
	х
	ц
	ч
	ш
	э
	ю
	я

	
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26


Чтобы получить задание, достаточно к цифровому значению буквы добавить последнюю цифру зачетной книжки. Например, студент  Азов В. И. имеет последнюю цифру зачеткой книжки 9, тогда параметр задания соответствует 10 (1+9).

1. МАТЕМАТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОСТРОЕНИЯ 
ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИХ МОДЕЛЕЙ

Понятие определителя. Определителем n-го порядка называется число, обозначаемое (, которое символически записывается с помощью квадратной таблицы
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 и вычисляется следующим образом:
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n > = 4 – вычисление определителя ( проводится аналогично.

Минором Mij называется определитель, который остаётся после вычерчивания i-й строки и j-го столбца в (, на пересечении которых стоит элемент aij.

Алгебраическим дополнением Aij элемента aij называется произведение Aij=(–1)i+jMij,

Например, для определителя

Δ=
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Приведенные выше формулы вычисления определителей при          n =1,2,3 с помощью понятия алгебраического дополнения могут быть записаны для произвольного n:
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, для n=3 определитель  Δ можно вычислить по правилу треугольников, которое показано ниже:

Δ=
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Т е м а 1.  Вычисление определителя

1. Вычислить определители, используя преобразования со строками или столбцами и путем разложения по строке или столбцу:
	1
	1

2+0,1 К

1

3
	2

1

3

1+0,2 К
	3

2

6–0,1 К

1
	1+0,1 К

3

1

2

	2
	3

1

2+0,1 К

6–0,1 К
	1+0,1 К

2

1

4–0,1 К
	3

1

1+0,1 К

2
	2

2+0,1 К

3

1


В приведенном ниже определителе элементы столбцов описывают технолого-экономические показатели производства ячменя, пшеницы, картофеля и корнеплодов ( в расчете на 1 га ). Объяснить, какие неточности содержит информация с точки зрения реальностей производства и как они проявятся через значение определителя:
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80

500

–40
	12

96
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–48
	30
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1800

–60
	40

32

2500

–72


Т е м а 2. Вычисления по матрицам. Экономическое

содержание параметров матриц

1. Определить ранг матрицы
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2. Найти сумму матриц А и В
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3. Найти произведение матриц А и В
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4. В приведенной ниже матрице элементы первых двух строк выражают особенности использования труда годового и в напряженный период на возделывании сельхозкультур. Насколько точно, на ваш взгляд, выражены особенности использования труда и как это отражается на ранге матрицы?

	10
	25
	30

	8
	20
	24

	140
	500
	800


Т е м а 3. Векторы. Вычисления с векторами

1. Выяснить, являются ли линейно независимыми векторы а1, а2, а3: а1, (1, 0, 0); а2; (О, 1, 0); аз (О, О, 1).

2. Те же векторы в1, в2, в3: в1 (4, 2, 1); в2 (0, 2, 3); в3 (1, 1, 1).

3. Ниже приведены три вектора, характеризующие использование годового труда, за период май–август и сентябрь на возделывании трех сельхозкультур: озимой и яровой пшеницы, ячменя – а1, а2, а3. Выяснить, в какой мере информация векторов отвечает реальной ситуации и как это сказывается на линейной независимости векторов с1(10;7;2); с2 (9; 6,3; 1,8); с3, (11; 7,7; 2,2)?

4. Приведенная информация (векторы d1, d2, d3, d4) характеризует использование пашни, труда, фондов (ограничения задачи) под яровыми и озимыми зерновыми, льном и картофелем: d1, (1; 10; 650+2К); d2 (1; 9; 720+2К); d3 (1; 22;1500+3 К); d4 (1; 35; 2200+2К). Являются ли эти векторы линейно зависимыми или независимыми? Если по информации векторов составить матрицу, то какой будет ее ранг? Скажется ли ранг на числе переменных (размерах отраслей), которые можем определить в процессе решения задачи?

Т е м а 4. Система линейных неравенств и ее геометрическая интерпретация

1. Являются ли приведенные два неравенства системой? 

x1+x2(5
5х1+20х2(200+К

2. Найти на плоскости многогранник решений, соответствующий приведенный ниже системе неравенств:

2х1( 10

Х2 ( 3

5х1+5х2(25+0,2К

2х1 – 4х(5

3. Используя приведенную ниже систему неравенств, построить многогранник решений и на его основе и выраженной геометрически линейной формы (F) найти значения переменных, придающих ей минимальное значение:

8х1+2,5х2(20+0,2К

Х2( 4

2х1+2,4х2( 16

2,5х1 – 2х2( 10+0,1 К

Fmax=25х1+33х2
4. Возможности фермерского хозяйства позволяют в течение года производить до 20 т молока и до 15 т мяса. Ресурсы труда и кормов ограничены и составляют соответст​венно 175 чел.-дн. и 680 т корм. ед. Расход ресурсов на 1 т продукции соответственно составляет: труд – 5,0 чел.-дн., корма (т корм. ед.) – 12 на 1 т молока, 50 на 1 т мяса. Прибыль от реализации 1 т продукции составляет у.д.е:

молоко – 300, мясо – 1300. Решите задачу графическим методом.

2. МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ АНАЛИЗА ЭКОНОМИКИ

Т е м а 5. Алгоритм метода потенциалов

Методом потенциалов решаются распределительные, или транспортные задачи. В общем виде условие транспортной задачи можно сформулировать так: некоторый однородный продукт, сосредоточенный у 
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 стоимость перевозки единицы груза от 
[image: image17.wmf]i

-го поставщика к 
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-му потребителю.
Необходимо составить оптимальный план перевозки всего объема имеющихся грузов от поставщиков к потребителям, при этом стоимость транспортировки грузов должна быть минимальная. Составим математическую задачу. Цель решения задачи можно записать следующим образом:


[image: image19.wmf]å

å

Î

Î

=

0

0

.

min

J

j

I

i

ij

ij

x

c

F


Условия задачи перечислены ниже.
1. По перевозке грузов 
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2. По удовлетворению потребностей потребителей 
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3. По равенству запасов у поставщиков и потребностям потребителей 
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4. Неотрицательность переменных 
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Индексация:
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номер поставщика;
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номер потребителя;
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Неизвестные величины:
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количество груза, транспортируемого от поставщика 
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 к потребителю
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.

Известные величины:
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количество груза поставщика
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;
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потребности потребителя
[image: image34.wmf]j

;
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стоимость транспортировки единицы груза от поставщика 
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 к потребителю
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.

Таким образом, для решения задачи методом потенциалов нужна информация: ресурсы –
[image: image38.wmf]i

A

, потребности –
[image: image39.wmf]j
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 и оценочные коэффициенты –
[image: image40.wmf]ij

c

.

Ресурсы и потребности должны быть равны и выражены в одних единицах.

Если ресурсы и потребности имеют разные единицы измерения, их необходимо привести к одним единицам измерения.

Рассмотрим следующую задачу. Сельскохозяйственные организации для строительства жилых домов нуждаются в строительных материалах. Коммерческий отдел управления сельского хозяйства и продовольствия изучил потребность предприятий АПК и нашел возможных поставщиков сырья. Необходимо рассчитать оптимальную программу перевозок с учетом минимизации транспортных расходов.
1. Заказы сельскохозяйственных организаций (потребителей), т.е. объем транспортных работ по перевозке грузов 1-го класса составляет (т): №1 – 850, №2 – 750, №3 – 220.

2. Имея строительные материалы, возможности поставщиков по отгрузке в текущем периоде ограничены и составляют (т): первый – 450, второй – 580, третий – 630, четвертый – 140. Второй потребитель в силу своего месторасположения не оформляет заявки на перевозку грузов от первого и второго поставщиков.

3. Расстояние на перевозку грузов приведены в табл. 2 (в левом верхнем углу клеток).

Т а б л и ц а  2. Условия транспортной задачи
	Потребители
	Поставщики 

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й

	1-й
	24

X11
	21

X12
	28
X13
	19

X14
	0

Х15

	2-й
	–
	–
	19

X23
	17

X24
	0

X25

	3-й
	18

X31
	19

X32
	21

X33
	23

X34
	0

Х35


Объем перевозок от каждого поставщика к каждому потребителю обозначен переменными с двумя индексами.

      Решение. Находим возможности поставщиков (450 + 580 + 630 +   + 140) и заказы потребителей (850 + 750 + 220). Поскольку возможности поставщиков (1800 т) не равны заказам потребителей (1820 т), то задача является открытой. Открытую модель транспортной задачи приводят к закрытому виду вводя фиктивного поставщика или фиктивного потребителя в размере, равном разности по модулю между объемами возможностей поставщиков и заказами потребителей. Оценочные коэффициенты 
[image: image41.wmf](
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 фиктивного поставщика или фиктивного потребителя равны нулю. Для приведения задачи к закрытой вводим дополнительного поставщика с объемом 20 т. Расстояния по перевозке недостающего груза будут нулевыми. Всего поставщиков будет 5, а потребителей – 3.

Математическая формулировка задачи предусматривает решение следующей системы:

X11+X12+X13+X14+X15=850,
X23+X24+X25=750,
X31+X32+X33+X34+X35=220,
X11+X31=450,
X12+X32=580,
X13+X23+X33=630,
X14+X24+X34=140,
X15+X25+X35=20,
при котором значение функции будет минимальным:
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Решение задач методом потенциалов предусматривает нахождение опорного плана и его улучшение до оптимального.

Поиск опорного решения. Опорное решение можно получить способом северо-западного угла и способом предпочтительных оценок.

Информацию задачи согласно табл. 2 заносим в первую таблицу (табл. 3–4).

Таблица 3. Первая таблица

	Потребители 
	Поставщики 
	Заказы потребителей

	
	1-й
	2-й
	…
	j-й
	

	1-й
	с11

	с12
	…
	с1j
	A1

	2-й
	с21

	с22
	…
	с2j
	A2

	…
	…
	…
	…
	…
	…

	i-й
	сi1
	ci2
	…
	сij
	Ai

	Возможности поставщиков
	B1
	B2
	…
	Bj
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Таблица4. Информация задачи

	Потребители 
	Поставщики 
	Заказы 
потребителей

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й (фиктивный поставщик)
	

	1-й
	24
	21
	28
	19
	0
	850

	2-й
	
	……
	19
	17
	0
	750

	3-й
	18
	19
	21
	23
	0
	220

	Возможности поставщиков
	450
	580
	630
	140
	20
	1820


Способ северо-западного угла. Распределение задания по перевозкам начинаем с северо-западной, т.е. с верхней левой клетки таблицы. В нее записывают объем, равный меньшему из значений столбца или строки этой клетки. Если объем недоиспользован, его распределяют потребителю 
[image: image44.wmf]2

B

, если объема 
[image: image45.wmf]1

A

не хватило, используем объем поставщика
[image: image46.wmf]2

A

. По такому принципу задание по перевозкам распределяют до конца.

Верхней левой клеткой таблицы является К 1.1. Объем перевозок для этой клетки равен 850 т, возможность поставщика – 450 т, следовательно, в клетку ставим объем, равный меньшему из чисел 850 и 450, т.е. 450 т. Значит, ресурсы первого поставщика исчерпаны, однако заказ первого потребителя не выполнен на 400 т (850 – 450).  Чтобы их удовлетворить, рассматриваем возможности второго поставщика. По такому принципу распределяем все ресурсы. Опорный план, полученный способом северо-западного угла, представлен в табл. 5.

Т а б л и ц а  5. Опорный план (способ северо-западного угла)

	Потребители
	Поставщики 
	Итого 

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	

	1-й

	24

450
	21

400
	28

	19


	0


	850

	2-й


	               
	              
	19

630
	17

120
	0


	750

	3-й


	18


	19

180
	21


	23

20
	0

20
	220

	Итого
	450
	580
	630
	140
	20
	1820


Недостатком способа северо-западного угла является то, что ресурсы распределяются без учета оценочных коэффициентов. Это приводит к значительному увеличению дальнейших расчетов. Поэтому при выполнении контрольной работы необходимо распределить ресурсы вторым способом.

Способ предпочтительных оценок. Распределение ресурсов (заданий по перевозкам) осуществляют исходя из значений
[image: image47.wmf]ij

c

. Решая задачу на минимум, заполнение таблицы начинают с клетки с наименьшим значением оценочного коэффициента, а при решении на максимум – с клетки с наибольшим значением
[image: image48.wmf]ij

c

. Затем находят лучшую клетку из оставшихся и так до полного распределения ресурсов.

П р и м е ч а н и е 1. Если в таблице имеются запрещенные клетки, то распределение ресурсов начинают со строки или столбца с наибольшим количеством таких клеток, причем ресурс ставят в те клетки, которые имеют лучшие коэффициенты с точки зрения поставленной цели в этой строке или столбце.

П р и м е ч а н и е 2. Если в таблице имеются нуль-строка или нуль-столбец (в которых оценочные коэффициенты равны нулю), то при решении задачи на минимум ресурс записывают в ту нуль-клетку, которая находится в столбце или строке, где имеется максимальное значение коэффициента. При решении на максимум ресурс записывают в нуль-клетку столбца или строки, где находится минимальное значение оценочного коэффициента.

Выполняем требование примечания 1. В нашем случае запрещенные клетки находятся во второй строке первого и второго столбцов. Необходимо распределить ресурс, равный 750 т (заказ второго потребителя). Так как задача решается на минимум (необходимо минимизировать транспортные расходы), то во второй строке выбираем клетку с наименьшим оценочным коэффициентом (К 2.4). В эту клетку можно распределить ресурс, равный 140 га (ресурсы четвертого поставщика равны 140 т). Но потребности второго потребителя не удовлетворены, следовательно, ресурс, равный 750 – 140 = 610 т, распределяем в следующую наилучшую клетку (К 2.3). Потребности второго поставщика  удовлетворены.

Выполняем требование примечания 2. В нашем случае в таблице имеется нуль-столбец. При решении задачи на минимум необходимо найти в таблице максимальный оценочный коэффициент. Он стоит в первой строке первого столбца (К 1.3).

Следовательно, в нуль-клетку, стоящую в первой строке, заносим ресурс, равный 20 т. Фиктивные ресурсы в нашем случае распределены. В противном случае, если бы потребность первой строки была меньше фиктивного ресурса, то, используя требование примечания 2, распределение повторили бы еще раз и так до тех пор, пока не распределили фиктивные ресурсы. 

Далее ищем клетку с наименьшим оценочным коэффициентом (так как задача решается на минимум). Это К 3.1 с оценочным коэффициентом, равным 18. В эту клетку распределяем ресурс в объеме 220 т. Ищем следующую лучшую клетку. Это К 1.4 с оценочным коэффициентом, равным 19. В эту клетку нельзя распределить ресурс, так как возможности четвертого поставщика уже исчерпаны. Действуя таким образом, распределяем все ресурсы (табл. 6).

Т а б л и ц а  6. Опорный план (способ предпочтительных оценок)

	Потребители
	Поставщики 
	Итого 

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	

	1-й

	24

230
	21

580
	28

20
	19


	0

20
	850

	2-й


	              
	              
	19

610
	17

140
	0


	750

	3-й


	18

220
	19


	21


	23


	0


	220

	Итого
	450
	580
	630
	140
	20
	1820


Если получено опорное решение, то число заполненных клеток должно быть равно сумме строк (m) и столбцов (n) таблицы без единицы:
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В нашем случае в таблице есть 3 строки и 5 столбцов. Проверяем, есть ли опорное решение:
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Количество заполненных клеток таблицы равно 7. Условие выполняется, опорное решение найдено. Определяем значение целевой функции:
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Если заполненных клеток в таблице меньше, можно сделать следующее:

а) перераспределить ресурсы другим способом;

б) поставить ничтожно малое количество ресурсов, т.е. нуль в лучшую из оставшихся пустых клеток и считать, что эта клетка заполнена.

Получив опорное решение, начинаем его улучшать с помощью метода потенциалов.

Поиск оптимального решения.
1. Рассчитываем систему потенциалов. Потенциалы – это произвольная система чисел для проверки заполненных клеток:
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где
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потенциал 
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-й строки;
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потенциал 
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-го столбца;
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оценочный коэффициент для заполненной клетки.

В начале расчетов одному из потенциалов дается любое произвольное значение. Имея величину 
[image: image58.wmf]ij

c

, находим значение второго потенциала. Далее, опираясь на заполненные клетки и уже известные значения потенциалов, по вышеприведенной формуле рассчитываем остальные потенциалы.

Пусть U1= 0. В первой строке имеются четыре заполненные клетки (К 1.1; К 1.2; К 1.3 и К 1.5), следовательно, можно найти значение 
[image: image59.wmf]1

V

и
[image: image60.wmf]2

V

, 
[image: image61.wmf]3

V

 и 
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В первом столбце имеется одна заполненная клетка (К 3.1). Найдем значение U3:
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В третьем столбце тоже есть одна заполненная клетка (К 2.3). Найдем значение U2: 
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Во второй строке есть еще одна заполненная клетка (К 2.4). Найдем значение 
[image: image69.wmf]4
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Значение потенциалов строк и столбцов заносим в табл. 7. 

2. Проверяем на потенциальность незаполненные клетки табл. 8. Оптимальное решение будет в том случае, если для всех незаполненных клеток выполняется условие: 
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при решении задачи на минимум;
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при решении задачи на максимум.

При невыполнении данного условия величина нарушения
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в такой клетке или клетках определяется величиной отклонения расчетного значения
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от нуля. Если есть нарушения, то оптимального решения нет.
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 – условие не выполняется;
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 – условие не выполняется;
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Т а б л и ц а 7. Поиск оптимального решения
	Потребители 
	Потенциалы
	Поставщики
	Итого

	
	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	

	
	
	V1=24
	V2=21
	V3=28
	V4=26
	V5=0
	

	1-й
	U1=0
	24

230
	21

580
	28
20
	19


	0

20
	850

	2-й
	U2=9
	                
	                
	19

610
	17

140
	0
	750

	3-й
	U3=6
	18

220
	19


	21


	23


	0


	220

	И т о г о
	450
	580
	630
	140
	20
	1820


3. Среди клеток, в которых условие оптимальности не выполняется, находим клетку с наибольшим нарушением.

В нашем случае в клетке К 1.4 имеется нарушение, равное 7 единицам, а в клетке К 3.3 – нарушение, равное 1 единице.

4. Клетка с наибольшим нарушением (в нашем случае К 1.4) является основанием для построения цикла.

Правила построения цикла следующие:

1) цикл начинается и заканчивается в клетке с наибольшим нарушением;

2) маршрут цикла проходит только по горизонталям и вертикалям;

3) в углах поворота цикла должны стоять только заполненные клетки.

Используя правила, строим цикл (табл. 8).

Т а б л и ц а 8. Поиск оптимального решения
	Потребители 
	Потенциалы 
	Поставщики
	Итого 

	
	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	

	
	
	V1=22
	V2=21
	V3=28
	V4=26
	V5=0
	

	1-й
	U1=0
	24

230
	21

580
	28
–

20
	19
+


	0

20
	850

	2-й
	U2=9
	
	
	19
+

610
	17
–

140
	0
	750

	3-й
	U3=6
	18

220
	19


	21


	23


	0


	220

	И т о г о
	450
	580
	630
	140
	20
	1820


Цикл начался и закончился в клетке К 1.4 согласно правилу 1. Он проходит по горизонталям и вертикалям (правило 2). В углах поворота цикла стоят заполненные клетки К 1.3, К 2.3, К 2.4.

5. Решение улучшают, перемещая ресурсы по циклу, используя следующие правила:

1) в вершинах цикла, начиная с выбранной свободной клетки, поочередно проставляем знаки плюс и минус. В задаче цикл будет иметь вершины в следующих клетках К 1.4 – К 1.3 – К 2.3 – К 2.4;

2) в клетках со знаком минус выбирается минимальный объем ресурса. Данный объем перераспределяется по цепи: там, где стоит знак плюс, он прибавляется, где минус – отнимается. Среди двух клеток со знаком минус (К 1.3 и К 2.4) наименьший из объемов в клетке К 1.3, т.е. 20 т;

3) исходная свободная клетка становится занятой, а клетка, в которой выбран минимальный объем ресурса – свободной. Таким образом, получаем новое решение, результаты которого заносим в третью таблицу (табл. 9).

Новое решение (табл. 9) проверяем на потенциальность, т.е. выполняем пункты 1 и 2. Находим новые значения потенциалов согласно пункту 1.

Проверяем согласно пункту 2 на потенциальность незаполненные клетки таблицы:
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Т а б л и ц а 9. Поиск оптимального решения
	Потребители 
	Потенциалы 
	Поставщики
	Итого 

	
	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	

	
	
	V1=24
	V2=21
	V3=21
	V4=19
	V5=0
	

	1-й
	U1=0
	24

230
	21

580
	28

	19
20
	0

20
	850

	2-й
	U2=2
	                
	                
	19

630
	17

120
	0
	750

	3-й
	U3=6
	18

220
	19


	21


	23


	0


	220

	И т о г о
	450
	580
	630
	140
	20
	1820


Условие потенциальности (при решении задачи на минимум) выполнено для всех незаполненных клеток, следовательно, оптимальное решение задачи получено.

Минимум целевой функции составляет
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при условии, что заказы второго потребителя выполнят третий и четвертый поставщики в объемах, равных соответственно 630 и 120 т; потребность в стройматериалах третьего потребителя удовлетворит первый поставщик в объеме 220 т; заказы первого потребителя поступят от первого, второго и четвертого поставщиков в объемах, равных соответственно 230; 580 и 20 т; потребность первого потребителя в стройматериалах не будет удовлетворена на 20 т.
Рассчитать оптимальную программу распределения машинно-тракторного парка по видам весенне-полевых работ, обеспечивающую выполнение их в установленные сроки при минимуме материально-денежных затрат.

Исходная информация.

1. Срок выполнения работ составляет 15 дней, продолжительность рабочего дня – 10 ч, т.е. 1,5 смены.

2. Объем и перечень весенне-полевых работ:

а) закрытие влаги –  3000 га;

б) предпосевная культивация – 2500 га; 

в) весенняя вспашка – 430 га; 

г) посев зерновых с прикатыванием – 1800 га; 

д) транспортные работы – 1500 т на расстояние 5 км. 

3. Наличие тракторного парка в хозяйстве и производительность агрегатов при выполнении отдельных работ (табл. 10).

Т а б л и ц а 10. Состав и производительность тракторного парка
	Марка трактора
	Количество тракторных агрегатов, шт.
	Часовая производительность агрегатов, га усл.эт. пашни в час в условиях хозяйства

	ДТ-75
	7
	0,8

	МТЗ-80
	15
	0,46

	МТЗ-82
	8
	0,5

	Т-16М
	3
	0,3

	ДТ-25А
	4
	0,3


4. Материально-денежные затраты по выполнению 1 га усл. эт. пашни работ агрегатами (табл. 11) у.д.е.
Используя приведенную информацию, необходимо:

а) преобразовать информацию к сопоставимому виду;

б) привести открытую экономико-математическую модель к закрытой;

в) составить условия задачи и решить ее;

г) составить структурную экономико-математическую модель по условиям приведенной выше задачи. Для этого вве​сти условные обозначения:

а) индексов и множеств (индексацию);

б) неизвестных величин;

в) известных величин. 

Т а б л и ц а 11. Себестоимость тракторных работ, у.д.е. за 1 га усл. эт. п.
	Наименование работ
	Затраты материально-денежных средств на 

1 га усл. эт. п., у.д.е.
	Коэффициент перевода в у.д.е.

	
	ДТ-75
	МТЗ-80
	МТЗ-82
	 Т-16 М
	ДТ25 А
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Закрытие влаги
	15,6
	19,0
	19,0
	-
	-
	0,08

	Предпосевная культивация
	18,5
	18,0
	18,7
	-
	-
	0,3


О к о н ч а н и е т а б л. 11

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Весенняя вспашка
	18,8
	17,2
	19,0
	-
	-
	0,8

	Посев зерновых с прикатыванием
	16.6
	18,1
	18,8
	-
	-
	0,55

	Транспортные работы
	19,7
	16,4
	16,0
	19,2
	
	0,05 за 1

т∙км.


Т е м а 6. Обоснование программы использования транспортных средств с помощью метода потенциалов

Исходная информация.
1. В транспортном предприятии имеются грузовые автомашины, предназначенные для перевозки различных грузов. В зависимости от среднего сложившегося расстояния перевозок, состояния дорог, вида грузов определена годовая производительность автомашин (табл. 12).

Т а б л и ц а 12. Производственные возможности автотранспортного предприятия
	Марки автомашин
	Кол-во автомашин
	Годовая производительность автомашин, т
	Общий объем перевозок, т

	КамАЗ-5410
	42
	2100
	88,2

	МАЗ-509А
	8
	1500
	12,0

	ЗИЛ-130
	4
	1000
	4,0

	ЗИЛ-133ГЯ
	5
	1760
	8,8

	ЗИЛ-130В1
	6
	3750
	22,5

	КАЗ-608В
	3
	1760
	5,2

	ЗИЛ-ММЗ-55НМ
	17
	5000
	85,0


2. Заказчиками автотранспортного предприятия являются преимущественно базы снабжения, а также колхозы, совхозы, МПМК и другие предприятия районного АПК (табл. 13). Затраты на перевозку единицы груза приведены в табл. 14.
Т а б л и ц а 13. Потребители ресурсов автотранспортного предприятия
	Наименование потребителей
	Потребность в ресурсах, тыс. т

	1
	2

	1. База снабжения: машины, материалы, оборудование, строительные грузы
	170,0-0,5К

	2. База снабжения: лесные грузы, металлолом, товары производственного назначения
	20+0,5К


О к о н ч а н и е  т а б л. 13

	1
	2

	3. Колхозы:                   1

2

 3
	3,0

	
	1,9

	
	3,1

	4. МПМК: Казимировское

                   Могилевское 

                   Бобруйское
	2,8

	
	2,2

	
	2,9

	5. Вторчермет:  1

                           2

                           3
	1,2

	
	1,8

	
	1,5

	6. Совхозы:       1

                           2

                           3
	2,6

	
	2,3

	
	2,5

	7. Прочие
	0,3


Т а б л и ц а 14. Материально-денежные затраты на перевозку грузов, у. д. е. за 1 т

	Заказчики
	Исполнители (марки автомашин)

	
	КамАЗ-5410
	МАЗ-509 А
	ЗИЛ-130
	ЗИЛ-133 ГЯ
	ЗИЛ-130 В1
	КАЗ-608 В
	ЗИЛ-ММЗ-554 М

	Базы снабжения: 1
        2
	10,39
	11,11
	-
	-
	-
	10,28
	12,13

	
	-
	-
	12,10-003К
	12,13
	12,13-0,04К
	-
	-

	Колхозы:      1

2

3
	10,16
	10,75
	11,74
	11,74
	11,70
	10,11
	10,66

	
	9,45
	9,86
	10,56
	10,44
	10,40
	9,40+0,02К
	10,56

	
	8,47
	8,52
	8,58
	8,56
	8,45
	8,47
	8,52

	МПМК:         1

2

3
	9,02
	9,33
	9,84
	9,74
	9,62
	9,02
	9,80

	
	8,53
	8,71
	9,02
	9,02
	9,12
	8,53
	9,00

	
	18,28
	12,05
	13,01
	13,11-0,04К
	15,21
	11,08
	11,80-0,05К

	Вторчермет:  1

2

3
	9,02
	9,33
	9,74
	9,84
	9,67
	9,02
	9,76

	
	8,79
	9,04
	9,45
	8,35
	9,40
	8,79
	10,26

	
	8,40
	8,52
	8,71
	8,68
	8,73
	8,47
	8,59

	Совхозы:       1

2

3
	9,85
	10,36
	10,22
	10,32
	11,02
	9,85
	11,16

	
	8,63
	8,81
	9,12
	9,12
	9,05
	8,70
	8,95

	
	8,86
	9,08
	9,14
	9,24+
0,01К
	9,20
	8,76
	9,12

	Прочие
	9,45
	9,86
	10,56
	10,46
	10,40
	9,40
	10,26


Используя информацию, необходимо: 1) обеспечить равенство между ресурсами и потребностями в них; 2) составить экономико-математическую задачу, определить размещение заказов между исполнителями при минимуме затрат на перевозку грузов.

Т е м а 7. Алгоритм симплексного метода

Рассмотрим решение задачи на следующем примере. Фермерское хозяйство имеет возможность возделывать зерновые, картофель, корнеплоды и содержать свиней.

1. Ресурсы фермера: пашня – 40 га, трудовые ресурсы –              1200 чел.-дн. Поголовье свиней в соответствии с возможностью может составлять до 120 гол. Согласно требованиям севооборота площадь зерновых культур должна быть не менее 20 га. Данные приведены в табл. 15.

Т а б л и ц а  15. Экономические показатели хозяйства
	Показатели 
	Приходится на 1 га, гол.

	
	Пашня, га
	Затраты труда, 
чел.-дн.
	Выход кормов, 
ц к.ед.
	Расход кормов, ц к.ед.
	Прибыль,

у.д.е.

	Зерновые 
	1
	5
	30
	-
	100

	Картофель 
	1
	20
	10
	-
	500

	Корнеплоды 
	1
	25
	50
	-
	-

	Свиньи 
	-
	5
	-
	10
	200


Необходимо найти оптимальное сочетание отраслей фермерского хозяйства при имеющихся ресурсах на планируемый год с целью получения максимума прибыли.

Необходимо ввести следующие неизвестные переменные:
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площадь зерновых, га;


[image: image84.wmf]-
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x

площадь картофеля, га;


[image: image85.wmf]-

3

x

площадь корнеплодов, га;


[image: image86.wmf]-

4

x

поголовье свиней, гол.

Составляем условия задачи.
1. По площади пашни……….
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2. По использованию труда…
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3. По площади зерновых культур ………..
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4. По поголовью свиней ……….
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5. По использованию кормовых единиц   
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Максимум прибыли……….
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Все неизвестные переменные переносим в левую часть каждого ограничения и приводим ограничения к одному виду 
[image: image93.wmf]£

. Если имеются ограничения 
[image: image94.wmf]³

, то превращаем их в ограничения 
[image: image95.wmf]£

, умножая левую и правую части неравенства на –1 и меняя знак на противоположный.

Далее все неравенства превращаем в уравнения, введя в каждое ограничение дополнительные переменные 
[image: image96.wmf]i
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В ограничениях вида 
[image: image103.wmf]£

 дополнительные переменные 
[image: image104.wmf]i
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 обозначают величину неиспользуемых ресурсов, в ограничениях вида 
[image: image105.wmf]³

 показывают величину превышения переменной сверх минимума.

Решение ЭМЗ включает два этапа:1) нахождение опорного решения; 2) нахождение оптимального решения.

Опорное решение получаем при значениях переменных, которые, будучи подставленными в условия (ограничения) задачи, представленные в виде системы (2), обеспечивают выполнение всех условий задачи. Поиск опорного решения начинаем с допущения, что искомые переменные равны нулю, т.е. 
[image: image106.wmf]j
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, в нашем случае 
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. Тогда, подставив эти значения в уравнения системы (2), получим:
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Признаком наличия опорного решения, т.е. выполнения условий при 
[image: image109.wmf]0
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, будут положительные свободные члены. При наличии хотя бы одного отрицательного свободного члена опорное решение будет отсутствовать. В нашем случае опорное решение отсутствует, так как 
[image: image110.wmf]20
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. Для его поиска сведем информацию в табл. 16.

Переменные столбца 1 согласно равенствам (3), исходя из значений которых начинаем поиск оптимального решения, будут базисными. Базисные переменные согласно равенствам (3), т.е. в случае, когда искомые переменные
[image: image111.wmf]4
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 равны нулю, будут равны свободным членам. Их значения заносим в столбец 2. Остальные переменные (в нашем случае 
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) небазисные. Они равны нулю.

На пересечении базисных и небазисных переменных записываем коэффициенты системы уравнений (2), т.е. в клетку К1.1=1, К1.2=1 и т.д. При записи коэффициентов
[image: image113.wmf]F

-строки (целевой функции) их знаки меняем на противоположные.

Приступаем к поиску опорного решения. Для этого необходимо, чтобы в процессе преобразований отрицательные свободные члены стали положительными.

Т а б л и ц а  16.  Исходная симплексная таблица 1

	Базисные переменные
	Свободные члены
	Небазисные переменные
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Методика поиска опорного решения. Среди отрицательных свободных членов 
[image: image124.wmf]5
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 выбираем любой (с целью упрощения расчетов, особенно когда они выполняются вручную, лучше начать решение с отрицательного свободного члена, в строке которого стоят единицы). Допустим, берем отрицательный свободный член 
[image: image125.wmf]20
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. Затем в строке взятого отрицательного свободного члена находим первый отрицательный коэффициент. Им будет 
[image: image126.wmf]1
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. Делим свободные члены на соответствующие коэффициенты столбца, в котором мы взяли отрицательный элемент, т.е. делим значения столбца свободных членов на соответствующие коэффициенты столбца 
[image: image127.wmf]1

x

 (при этом соответствующими будем считать те, которые стоят в одной и той же строке). В нашем случае получим:
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– не делим; 
[image: image132.wmf]=
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– не делим.

Коэффициенты
[image: image133.wmf]F

-строки в расчетах по поиску разрешающего элемента не участвуют.

В случае, если частное от деления на выбранный нами отрицательный элемент получится наименьшим по сравнению с другими частными, то этот отрицательный коэффициент станет разрешающим элементом. В нашем случае от деления на коэффициент 
[image: image134.wmf]1
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 получено частное 20, которое меньше других (240 и 40). Значит, элемент 
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 будет разрешающим.

Разрешающий элемент показывает, какая из небазисных переменных заменит базисную. В нашем случае базисная переменная 
[image: image136.wmf]3

y

 заменит небазисную 
[image: image137.wmf]1
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. 

Может получиться, что частное от деления на отрицательный элемент не будет самым меньшим. Например, пусть от деления свободных членов на коэффициенты вектор-столбца 
[image: image138.wmf]1

x

 получим значения 40; 18 и 20. В этом случае 
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 не будет меньшим положительным числом и, следовательно, коэффициент 
[image: image140.wmf]1

1

.

3

-

=

a

 нельзя брать за разрешающий. Тогда поступаем следующим образом.

В строке отрицательного свободного члена, если это возможно, находим следующий отрицательный элемент и делим свободные члены на соответствующие коэффициенты этого столбца, т.е. столбца с новым отрицательным элементом. Если частное от деления на новый отрицательный коэффициент будет меньшим положительным по сравнению с другими, то этот коэффициент возьмем за разрешающий (разрешающий элемент в симплексной таблице обводим рамкой). Если частное не является наименьшим положительным, то ищем третий отрицательный коэффициент в строке отрицательного свободного члена или производим те же вычисления в строке другого отрицательного свободного члена до тех пор, пока не найдем разрешающий элемент. 

После нахождения разрешающего элемента производим преобразования, т.е. приступаем к заполнению симплексной таблицы 2. Преобразования выполняем по приведенным ниже правилам (табл. 17).
Т а б л и ц а  17. Симплексная таблица 2

	Базисные переменные
	Свободные

члены
	Небазисные переменные
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1. Новый коэффициент вместо разрешающего равен единице, деленной на разрешающий. При этом новыми будем называть коэффициенты следующей симплексной таблицы по отношению к предыдущей:
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разрешающий элемент, стоящий в строке 
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 и столбце 
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 номер строки, 
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 номер столбца, 
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новый коэффициент вместо разрешающего. Данный коэффициент 
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2. Новые коэффициенты строки разрешающего элемента 
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 равны предыдущим 
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, деленным на разрешающий:
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При 
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 это правило не распространяется на разрешающий элемент. В нашем случае
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3. Новые коэффициенты столбца разрешающего элемента 
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 равны предыдущим, деленным на разрешающий, взятый с противоположным знаком:
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При 
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 это правило не распространяется на разрешающий элемент. В нашем случае
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 EMBED Equation.3  [image: image177.wmf];

100

1

100

1

.

3

1

.

1

.

-

=

-

-

-

=

-

=

¢

a

a

a

F

F


4. Новые коэффициенты, не стоящие в строке и столбце разрешающего элемента 
[image: image178.wmf])
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, равны частному от деления разности произведения коэффициентов главной и побочной диагоналей, деленной на разрешающий элемент:
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 это правило не распространяется на коэффициенты строки и столбца разрешающего элемента. При этом коэффициенты прямоугольника с учетом разрешающего элемента относятся к главной диагонали. Например, чтобы найти новый коэффициент вместо 
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, мысленно строим прямоугольник, главная диагональ которого составлена коэффициентом 
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Отсюда 
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Аналогично определяем новый коэффициент вместо 
[image: image191.wmf]0
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. Прямоугольник для него включает 
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Таким образом рассчитываем остальные коэффициенты симплексной таблицы 2 (табл. 17).

В симплексной таблице 2 получено опорное решение при значениях основной переменной 
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 и дополнительных 
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Нетрудно убедиться, что, подставив значение 
[image: image200.wmf]1

x

 в систему неравенств (1), все условия будут выполнены, т.е. в симплексной таблице 2 найдено опорное решение.

Переходим к следующему этапу – поиску оптимального решения.

Методика поиска оптимального решения. Опорное решение будет оптимальным, если коэффициенты целевой функции (F-строки) будут отрицательными или нулевыми при решении задачи на минимум и положительными или нулевыми при решении на максимум.

В нашем случае оптимальное решение (максимум функции) отсутствует, так как имеются отрицательные коэффициенты в F-строке. Поиск оптимального решения начинаем с определения разрешающего столбца. Разрешающим столбцом при поиске минимума функции будет являться тот, в целевой функции которого находится наибольший положительный коэффициент, а при поиске максимума функции – наибольший по абсолютной величине отрицательный коэффициент.

В нашем случае в F-строке коэффициент столбца 
[image: image201.wmf]2
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 имеет наибольший по модулю отрицательный коэффициент (–500). Значит, столбец 
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 разрешающий.

Чтобы найти разрешающий элемент, делим коэффициенты столбца свободных членов на соответствующие коэффициенты разрешающего столбца. Разрешающим будет тот элемент, от деления на который получим меньшее положительное частное. В нашем случае таковым будет
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 на 0 не делим; 
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 – отрицательная величина.

Меняем местами переменные 
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 и 
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 и определяем по изложенным выше правилам новые коэффициенты (табл. 18).

Т а б л и ц а 18. Симплексная таблица 3

	Базисные переменные
	Свободные

члены
	Небазисные переменные
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	–20
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	–40
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	400
	500
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	–200


Оптимальное решение отсутствует, так как в целевой строке столбца 
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 имеется отрицательный коэффициент. Столбец 
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 будет разрешающим. По отношению значений коэффициентов столбца свободных членов и соответствующих коэффициентов столбца 
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x

 определяем, что разрешающим будет коэффициент 
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 – на 0 не делим; 
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Заполняем новую таблицу согласно правилам 1 – 4 расчета новых коэффициентов симплексной таблицы, предварительно меняя местами переменные 
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 и 
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 (табл. 19).

Т а б л и ц а  19. Седьмая симплексная таблица 4
	Базисные переменные
	Свободные

члены
	Небазисные переменные
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	–300
	200


В табл. 19 отсутствует оптимальное решение, в целевой строке столбца 
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 имеется отрицательный коэффициент. В столбце 
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 разрешающим коэффициентом будет 
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. Используя правила 1 – 4 расчета новых коэффициентов симплексной таблицы, находим коэффициенты табл. 20, предварительно меняя местами переменные 
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Т а б л и ц а 20. Симплексная таблица 5

	Базисные переменные
	Свободные

члены
	Небазисные переменные
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	125


Таким образом, в табл. 20 получено оптимальное решение, которое предусматривает посев зерновых 
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га) и посадку картофеля и корнеплодов (
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га), а также выращивание свиней (
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гол.). Ресурсы пашни (
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), наличие ското-мест (
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) полностью используются. Требование по возделыванию зерновых культур выполнено (
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, то недоиспользовано 50 чел.-дн. трудовых ресурсов. При таком сочетании отраслей прибыль фермерского хозяйства составит 31000 у.д.е. 

Рассчитать оптимальное сочетание отраслей сельскохозяйственного предприятия на планируемый год с целью получения максимума стоимости товарной продукции.
Исходная информация.
1. По данным анализа в хозяйстве целесообразно возделывать зерновые культуры, многолетние травы на зеленый корм, силосные, выращивать коров.
2. Производственные ресурсы предприятия:
а) пашня – 1504 га;
б) трудовые ресурсы – 24 920 чел.-дн.;
в) корма природных кормовых угодий (сенокосов и пастбищ) –     20 400 ц к. ед.
3. Типовое скотоводческое помещение позволяет содержать 400 коров. На планируемый год возможен ввод нового скотоводческого помещения на 400 ското-мест.
4. Расход ресурсов в расчете на единицу измерения отраслей, выход продукции с 1 га посева сельскохозяйственных культур (табл. 21).
На основе приведенной информации необходимо выполнить перечисленные ниже действия.
1. Ввести переменные, обозначающие неизвестные размеры отраслей.

2. Составить условия экономико-математической задачи по использованию производственных ресурсов, которые определяют величину неизвестных.

3. Найти опорное решение задачи.

4. Найти оптимальное решение задачи и дать ему экономическую интерпретацию.
Т а б л и ц а 21. Экономические показатели производства продукции
	Показатели
	Зерновые культуры, га
	Мн. травы на зеленый корм, га
	Силосные, га
	Коровы, гол.


	Расход пашни, га
	1
	1
	1
	-

	Расход труда, чел.-дн.
	6
	4
	5
	20

	Расход кормов, ц к. ед.
	-
	-
	-
	50

	Выход кормов с1 га ц к.ед.
	10
	20
	25
	-

	Производство товарной продукции, ц
	30 (зерна)
	-
	-
	50 (молока)

	Стоимость товарной продукции, у.д.е.
	440
	-
	-
	1900


5. Составить структурную экономико-математическую модель, допустив следующее:

а) наряду с условием по использованию пашни будут однородные условия по другим сельскохозяйственным угодьям;

б) наряду с условиями по использованию годовых ресурсов труда возможны однородные условия по труду за отдельные периоды или по категориям рабочих;

в) возможны однородные условия по переваримому протеину, другим питательным веществам;

г) возможны ограничения на размеры всех переменных задачи.

Т е м а 8.  Корректировка оптимального решения

В связи с изменившимися производственными условиями внести корректировку в оптимальное решение экономической задачи.

Исходная информация.

На основе симплексного метода получено оптимальное решение задачи – сочетание отраслей сельскохозяйственного предприятия при максимуме стоимости товарной продукции. Значения последней симплексной таблицы приведены в табл. 22.

Используя приведенную информацию, необходимо выполнить перечисленные ниже действия.
1. Назвать базисные и небазисные переменные, по которым возможна корректировка оптимального решения.
Т а б л и ц а 22. Коэффициенты пропорциональности последней симплексной 
таблицы

	Базисные переменные
	Свободные члены
	Небазисные переменные

	
	
	Y1
	X2
	Y5
	Y3

	X1
	1200
	1,66
	0,33
	-3,33
	0,066

	Y2
	200
	-6,64
	-1,33
	-16,66
	-0,07

	Y4
	400
	
	
	1
	

	X4
	800
	
	
	1
	

	X3
	304
	-0,66
	0,67
	3,32
	-0,066

	Fmax
	2048000
	366,7
	73,4
	216,7
	14,6


2. Рассчитать предельную величину корректировки по каждой из базисных и небазисных переменных.
3. Найти скорректированное решение при условии, что ресурсы пашни, кормовых единиц увеличиваются или уменьшаются.
4. Найти новое решение при условии, что ресурсы труда будут полностью использоваться.
5. Найти новое решение, введя в план все основные переменные.

Т е м а 9. Двойственные экономико-математические оценки

Составить условия двойственной экономико-математической задачи и решить ее симплексным методом.

Исходная информация.

В качестве информации взять условия задачи по теме 7.

Используя приведенную информацию, необходимо выполнить перечисленные ниже действия.
1. Записать условия экономико-математической задачи по оптимизации сочетания отраслей, т.е. условия прямой задачи.
2. Ввести двойственные экономико-математические оценки по ограничениям задачи.
3. Составить двойственную экономико-математическую задачу.
4. Решить двойственную экономико-математическую задачу симплексным методом.
5. Дать экономическую интерпретацию двойственным экономико-математическим оценкам.
6. По данным последней итерации решения двойственной задачи найти оптимальное решение прямой задачи.
7. Сравнить результаты решения двойственной экономико-матема-тической задачи и задачи по теме 7.

Т е м а 10. Обоснование показателей на основе игрового

моделирования
Запланировать урожайность сельскохозяйственных культур в зависимости от почвенного состава поля и погодных условий.

Исходная информация.
1.Имеются три участка с различными почвенными разностями: А1, А2, А3.

2. Погодные условия характеризуются тремя состояниями: П1 – норма, П2 – меньше нормы, П3 – больше нормы.

3. Средняя урожайность картофеля  в зависимости от погодных условий составит:

        П1
          П2                                П3

а1    178                   182                 162+0.05К

А2   180+0,1К         167                 185

А3    190                 16 – 0,03К       215

4. Вероятность погодных условий по многолетним данным:

Р1=0,4;       Р2=0,3;       Рз=0,3

Норма       Меньше       Больше

                        нормы          нормы

Решение.

1. Средняя урожайность по участкам при неравновероятных условиях погоды (р(0):

а1= 178,4+182,3+162∙0,3= 174,4;

а2=180,4+ ....                     =177,6;

а3=190,4+ ....                     =188,5.

По критерию Байеса оптимальной является максимальная средняя урожайность:

((а1; (а2; (а3) = mах( 174,4; 177,6; 188,5) = 188,5.

2. При равновероятных условиях погоды

Р1=Р2=Рз=1/3.

Имеем: а1   = 1/3 (178+182+162) =174;

                   а2  = … =177,3;

                   а3 = … =188,3.

По критерию Лапласа, как и Байеса, оптимальным является стратегия 
[image: image266.wmf]3

A

.

mах = (174; 177,3; 188,3) =188,3.
3. Вероятностные характеристики отсутствуют.
По критерию Вальда оптимальной будет стратегия, которая в наихудших условиях характеризует максимальную урожайность:

mах = (а1; а2; а3), 

где   а1 = min (178; 182; 162) = 162;
а2 = min (180; 167; 185) = 167;

аз = min (190; 160; 215) = 160.

По критерию Вальда максимальная урожайность равна 167 ц. Получим ее независимо от погодных условий. Посадка производится на участке А2.

4. Критерий Сэвиджа.

Строим матрицу риска:

rij=Вj - аij
Bj = max aij; B1=190; B2=182; B3=215

П1                П2                              П3

А1            12            0               53

А2            10           15              30

А3              0          22                 0

Оптимальной является та, для которой число r определяется по формуле 
[image: image267.wmf]r

= min max rij
  min.
                          i     j
Определяем максимальное значение риска по каждой строке:

mах (12, 0, 53) =53;

mах (10, 15, 30) =30;

                                            mах (0, 22, 0) =22.

Тогда r = (53, 30, 22)=22, т. е. оптимальной является стратегия 
[image: image268.wmf]3

A

 на участке 
[image: image269.wmf]3

A

 при минимуме потерь.

5. Для проверки вывода используем и критерий Гурвица. Выбираем число ( на отрезке (0,1), т.е. (( (0,1). Если принято (=0, то имеем критерий крайнего оптимума:

mах[((min)aij+(1–()mах аij]=mах(max∙aij);

mах аij = max (178; 182; 162) = 182;

mах а2j = mах (180; 167; 185) = 185;

mах а3j = mах (190; 160; 215) = 215. 

Отсюда 
[image: image270.wmf],
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 т. е. принимается стратегия 
[image: image271.wmf]3

A

.
( = 1 – критерий крайнего пессимизма. Решение стратегии А2 при урожайности 167 ц/га:

(=0,5 – средний случай. 

mах [0,5min aij+0,5 max аij ]=mаx hj;

	
	П1
	П2
	Пз
	0,5
	min аij
	0,5 mах
	aij hij

	А1
	178
	182
	162
	81
	
	91
	172

	А2
	180
	167
	185
	83,5
	    
	92,5
	176

	Аз
	190
	160
	215
	80
	
	107,5
	187,5

	max hi
	
	187,5


При ( = 0,5 имеем стратегию Аз с достижением максимальной урожайности 187,5 ц/га.

3. ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРОЦЕССОВ И ПОДСИСТЕМ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Т е м а 11. Комплексный анализ использования ресурсов

сельскохозяйственного предприятия с помощью 

экономико-математических методов

По данным фактических показателей предприятия в отчетном году составить условия задачи с целью определения размеров отраслей при оптимальном их сочетании и использовании ресурсов.

Исходная информация.

1. В отчетном году в хозяйстве возделывали зерновые продовольственные и фуражные, картофель продовольственный, лен, кормовые корнеплоды, многолетние травы на сено, зеленый корм и сенаж. Для производства сена и сенажа использовали площади природных сенокосов.

2. Собственные производственные ресурсы хозяйства характеризуются следующими данными:
пашня – 1800 га+5 К;
труд годовой – 162000 чел.-дн.+100 К;
труд в напряженный период (июль–сентябрь) – 32000 чел.-дн.–70К;
природные сенокосы – 460 га;
природные пастбища – 420 га.

В напряженный период года хозяйство привлекает рабочую силу со стороны в количестве до 3600 чел.-дн. Дополнительные затраты в расчете на 1 чел.-дн. составляли 9,7 у.д.е. + 0,003 К.

3. Урожайность сельскохозяйственных культур, продуктивность природных кормовых угодий, распределение продукции, полученной с 1 га, затраты труда, себестоимость продукции растениеводства отражены в табл. 23.

4. На корм скоту планируется расходовать часть соломы. В расчете на 1 га продовольственных зерновых выход наиболее ценной кормовой соломы составит 12, на 1 га фуражных зерновых – 16 ц. Затраты труда на 1 корову – 17 чел.-дн, в том числе 4,2 в напряженный период, на 1 голову свиней – 1,3 чел.-дн., в том числе 0,42 в напряженный период.

Т а б л и ц а 23. Экономические показатели развития растениеводства

	Наименование сельхозкультур, природных кормовых угодий
	Урожайность, продуктивность угодий, ц/га
	В том числе
	Затраты труда, чел.-дн. на 1 га
	Себестоимость продукции, у.д.е. за 1 ц

	
	
	товарная продукция
	на корм скоту
	на год
	в напряженный период
	

	Зерновые продовольственные
	36
	30
	3,0
	7,4
	3,5
	9,2

	Зерновые фуражные
	36
	-
	32
	7,4
	3,5
	9,6

	Картофель
	220+3К
	150
	30
	26,0
	16,0
	6,5

	Лен: льносоломка (льносемена)
	23(6,8)
	  23(5,7)
	-
	31,0
	21,0
	 10(38,0)

	Корнеплоды
	330+5К
	-
	330
	43
	27
	9,6

	Многолетние травы:                   

   на сено

   на зел. корм

   на сенаж
	38

180

103
	-

-

-
	38

180

103
	6,8

4,1

6,3
	5,2

2,4

4,4
	2,5

0,8

3,2

	Природные сенокосы:

   на сено

   на сенаж
	25

86
	-

-
	25

86
	6,9

6,5
	4,9

1,6
	3,0

3,7

	Пастбища на зел. корм
	110
	-
	110
	2,1
	0,9
	0,6


5. Среднегодовая продуктивность коровы составляет 34 ц+0,2 К молока, среднесуточный привес свиней – 450 г. Реализация откормочного поголовья свиней осуществлялась при среднем живом весе 1 головы 1,06 ц.

6. Расход питательных веществ на единицу продукция: на 1 ц молока – 1,15 ц к.ед., переваримого протеина на 1 ц кормовых единиц – 0,105 ц, на 1 ц свинины – 5,5 ц к. ед.+ 0,05 К, переваримого протеина на 1 ц кормовых единиц – 0,11 ц.

7. По данным за предыдущие годы предельные нормы скармливания отдельных видов кормов характеризовались показателями, приведенными в табл. 24.

Поступление обрата на выпойку скота не должно превышать 14% от реализованного молока.

8. Себестоимость 1 теленка в период реализации составляла        155 у.д.е., затраты материально-денежных средств на 1 ц молока и 1 ц свинины без учета стоимости кормов – соот​ветственно 5,5 и 87,6 руб.

9. Технологические и производственные ограничения на размеры сельскохозяйственных культур и отраслей:

а) зерновые – не менее 40 и не более 60% от площади пашни;

б) площадь посева льна – не более 15% от площади пашни;

Т а б л и ц а 24. Нормы кормления сельскохозяйственных животных
	Наименование кормов
	На среднегодовую корову
	На голову откормочного поголовья свиней, ц
	На 1 теленка в возрасте 20 дней, ц

	
	Не менее
	Не более
	Не менее
	Не более
	

	Концентраты
	7,0
	15,2
	4,5
	6,0
	0,03

	Сено
	9,0
	17,6
	-
	-
	-

	Корнеклубнеплоды
	20,0
	35,0
	4,0
	6,0
	-

	Сенаж
	15,0
	39,0
	-
	-
	-

	Зеленый корм
	50,0
	55,0
	1,5
	2,0
	-

	Солома
	4,0
	6,0
	-
	-
	-

	Молоко
	-
	-
	0,05
	0,05
	1,0

	Обрат
	-
	-
	0,15
	0,2
	0,3


в) площадь посева картофеля – не более 12% от площади пашни;

г) поголовье коров, исходя из максимально возможной мощности скотопомещений – не более 800 голов;

д) откормочное поголовье свиней, исходя из мощности свинокомплекса – не менее 11 500 и не более 12800 голов; 

е) лен необходимо сеять по пласту многолетних трав. При этом фактический срок использования многолетних трав равнялся трем годам.

10. Договорные обязательства по продаже продукции, ц:

зерно – 2200; картофель – 18000; льносемена – 800,льносоломка – 3500; молоко – 24 000+10 К, свинина – 11300 ц.

11. Выход телят составил 90 гол. на 100 коров, вес теленка при реализации – 50 кг, выручка за 1 кг – 13 у.д.е.

12. Хозяйство закупало комбикорма в количестве до 50000 ц по цене 88 у.д.е. за 1 ц, обрат – по цене 5,4 у.д.е. за 1 ц.

13. Расход кормов на внутрихозяйственные нужды, ц: сено – 2500, солома – 4000, зеленый корм – 11 000, концентраты – 700 ц+15К.

14. Возможно приобретение сена в соседнем хозяйстве в количестве до 300 ц по цене с учетом транспортных издержек 7,2 у.д.е. за 1 ц.

Используя данную информацию, необходимо составить расширенную ЭММ на основе приведенной ниже структурной экономико-математической модели. 

Индексация:

J – номер сельскохозяйственных культур и отраслей;

J0 – множество сельскохозяйственных культур и отраслей;

J1 – множество отраслей растениеводства, J1(J0;

J2 – множество отраслей животноводства, J2(J0;

J0 – номер сельскохозяйственных культур однородной группы, j0(j;

J3 – множество сельскохозяйственных культур однородной группы, J3(J1;
J4 – множество групп однородных сельскохозяйственных культур, J4(J1;

J5 – множество сельскохозяйственных культур, групп культур, отраслей сельского хозяйства, находящихcя между собой в пропорциональной связи;

J6 – множество видов маточного поголовья, J6(J2;

i – номер ограничений – видов земельных угодий, труда, питательных веществ, видов продукции;

I1 – множество видов земельных угодий;

I2 – множество видов труда;

I3 – множество видов питательных веществ;

I4 – множество видов товарной продукции;

I5 – множество видов привлеченного труда;

h – номер вида корма;

Н0 – множество видов кормов;

Н1 – множество покупных кормов, Н1(Н0;

Н2 – множество кормов животного происхождения, покупных и побочных кормов, Н2(Н0;

Н3   – множество побочных кормов, Н3(Н2;

Н4 – множество собственных основных кормов, Н4(Н0. 
Неизвестные величины:

Xj –  размер отрасли j;
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 – количество приплода вида j;

Хh – количество покупных кормов h, которые одновременно являются видами продукции i;


[image: image273.wmf]h

x

~

 – количество кормов h животного происхождения, побочных и покупных;


[image: image274.wmf]i

x
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 – объем рыночного фонда по i-й продукции;

Хi – количество привлеченного труда i;

Хhj – скользящая переменная по корму h для вида или половозрастной группы скота j;


[image: image275.wmf]j
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– маточное поголовье скота вида j;

Известные величины:

Аi – ресурсы земельного угодья i;

Вi  – ресурсы труда i;

Рi – план продажи продукции i;

Wh – расход корма h на внутрихозяйственные нужды;

Ri  – ограничения на привлеченный труд i;

Dj, Dj – соответственно минимальный и максимальный размеры отрасли j;

Eh – максимальное количество покупки корма h;

aij – расход земельного угодья i на единицу отрасли растениеводства j;

bij – расход труда i на единицу отрасли j;

dhj – выход корма h от единицы отрасли (растениеводства) j;

wminhj, wmaxhj – соответственно минимальный и максимальный расход корма h на единицу отрасли животноводства j;

еj – количество приплода телят в расчете на маточную голову вида j;

dij – выход товарной продукции i от единицы отрасли j;

wij – расход питательного вещества i на единицу отрасли животноводства j;

kih   – содержание питательного вещества i в единице корма h;
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соответственно минимальная и максимальная доля j-х культур по земельному угодью i;
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прибыль в расчете на единицу отрасли растениеводства 
[image: image278.wmf]j

;
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– прибыль и стоимость кормов на единицу отрасли животноводства j;

сh – себестоимость (цена) единицы корма h;

сi – дополнительные затраты на единицу привлеченного труда i.
Требуется найти: 
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при которых 

Условия задачи приведены ниже. 

1. По использованию земельных угодий:

2. По использованию труда:
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3. По балансу отдельных видов кормов и формированию рационов:

а) по балансу основных видов кормов


[image: image283.wmf];

,

0

min

2

1

2

H

h

x

W

x

d

x

x

w

J

j

J

j

h

h

j

hj

J

j

hj

j

hj

Î

+

-

£

+

å

å

å

Î

Î

Î


б) по балансу покупных кормов, кормов побочных и животного происхождения 
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в) по производству побочных кормов
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г) по покупке кормов 
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4. По величине скользящей переменной
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5. По балансу питательных веществ 

6. По содержанию питательных веществ в дополнительных кормах, обозначенных скользящими переменными:

7. Технологические ограничения по площади отдельных сельскохозяйственных культур и размерам отраслей:
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8. Технологические ограничения по площади посева однородных сельскохозяйственных культур:

9. По продаже продукции государству:
10. По поголовью приплода:

11. Неотрицательность переменных:


Т е м а 12. Составление матрицы экономико-математической 

модели, подготовка информации для решения задачи 

симплексным методом на ПК

Исходная информация.

Условия задачи берем по теме 5. Используя информацию расширенной экономико-математической модели, необходимо:

1) привести условия задачи к виду, приемлемому для перенесения информации в матрицу, т. е. выполнить действие с подобными и перенести переменные в левую часть уравнений или неравенств;

2) привести значения ограничений типа ( 0 к типу (0;

3) вывести свободный член из F-строки.

Т е м а 13. Изучение методики расчета параметров 

корреляционной модели

Построить многофакторную корреляционную модель формирования урожайности зерновых от внесения удобрений и плодородия пашни.

Исходная информация (табл. 25). На основе приведенной информации необходимо выполнить перечисленные ниже действия.

1. Проверить данные на соответствие их требованиям закона нормального распределения. Использовать формулы асимметрии (А) и эксцесса (Э1).

Т а б л и ц а 25. Исходные параметры формирования урожайности зерновых культур

	№ п.п.
	Урожайность зерновых, ц с 1 га
	Внесение удобрений, ц д.в. на 1 га
	Плодородие 1 га пашни, балл
	№ п.п.
	Урожайность зерновых, ц с 1 га
	Внесение удобрений, ц д.в. на 1 га
	Плодородие 1 га пашни, балл

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	38,2
	3,0
	53
	12
	44,0
	3,9
	53

	2
	46,0
	4,4
	48
	13
	45,5
	4,1
	55

	3
	44,1
	3,7
	56
	14
	43,5
	4,0
	50

	4
	39,0
	3,4
	44
	15
	45,5+0,1К
	4,5
	47

	5
	48,0
	5,0
	47
	16
	39,8
	3,7
	49

	6
	45,0
	4,7
	43
	17
	39,0
	3,4
	41

	7
	42,0
	4,6
	38
	18
	36,4
	3,6
	36

	8
	46,0
	4,8
	46
	19
	38,0
	3,5
	39


О к о н ч а н и е  т а б л. 25

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	9
	42,0+0,15К
	5,5
	52
	20
	40,5
	3,6
	47

	10
	42,0
	3,3
	54
	21
	40,8
	4,0
	40

	11
	42,5
	3,7
	51
	22
	36,0
	7,7
	46


Информация не противоречит требованиям закона нормального распределения, если фактические значения А и Э равны нулю или не нарушают следующие условия:

(А((3(А, (Э((5(Э, 

где (А,(Э – среднее квадратическое отклонение или стандартные ошибки асимметрии и эксцесса. Они определяются по следующим формулам:
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Если А и Э выходят за допустимые границы, то проверяем, нет ли среди данных резко выделяющихся вариантов. Данные принадлежат выборке, если

    (xi-(x((3(x.

В случае, когда (xi –(x( ( 3(x( для какого-то варианта, информацию этого варианта исключаем из выборки и вновь осуществляем расчет А, Э,(A,(Э по оставшимся данным.

2. Определить вид корреляционной модели. Для этого используем данные качественной модели формирования урожайности зерновых культур, т. е. данные о направлении и особенностях влияния каждого из учитываемых факторов на формирование урожайности зерновых. Затем следует определить форму связи графически между результативным и каждым из факторных показателей.

3. Рассчитать коэффициент множественной корреляции R.

4. Рассчитать параметры корреляционных моделей (КМ) методом наименьших квадратов. Получим параметры КМ вида
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Определяем существенность коэффициентов регрессии:
taj=aj/(aj ,

где аj – значение коэффициента регрессии для j-го фактора;

(aj – ошибка коэффициента регрессии. 
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где 
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 – среднее квадратическое отклонение по данным корреляционной модели;

 у1 – фактические значения результативного показателя;
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 – расчетные значения результативного показателя. 

Сравниваем tт табличное с tф фактическим. В случае на​личия несущественного фактора, когда tф фактическое меньше tт табличного, отсеиваем несущественный фактор и вновь находим параметры КМ, но без фактора, который исключен.

5. Дать экономическую интерпретацию коэффициентам регрессии.

Если КМ степенная, то, прологарифмировав ее, приводим модель к виду условно линейной.

6. Сравнить фактические и расчетные значения результативного показателя и сделать выводы об особенностях использования ресурсов в исследуемых опытах (хозяйствах).

Т е м а 14. Изучение методики расчета параметров 

корреляционной модели с количественной оценкой влияния качественного признака

Построить многофакторную КМ формирования среднегодовой продуктивности коров в зависимости от расхода кормов на корову, обеспеченности кормовой единицы переваримым протеином и породы животного.

Исходная информация.

Значения продуктивности животных, расхода питательных веществ на 1 голову и породности отдельных животных приведены в табл. 26. Рассмотреть влияние на продуктивность животных одной породы.

Т а б л и ц а 26. Значение основных показателей формирования 

продуктивности коров

	№ п.п.
	Среднегодовая продуктивность коров, ц
	Расход кормов на 1 голову,

ц к.ед.
	Обеспеченность кормовой единицы переваримым протеином,

 г на 1 кг к. ед.
	Принадлежность к породному скоту, да или нет

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	27,0
	28,5
	80
	Да

	2
	27,1
	32,0
	95
	Нет

	3
	33,0
	39,9
	100
	-

	4
	38,1
	44,0
	102
	-

	5
	32,3
	40,5
	85
	-

	6
	39,0
	45,8
	88
	Да

	7
	32,8
	37,0
	76
	-

	8
	35,4
	39,0
	94
	-

	9
	36,6
	40,6
	90
	-

	10
	33,1
	36,9
	78
	-

	11
	31,8-0,05К
	39,2
	82
	Нет

	12
	29,0
	34,0
	84
	-

	13
	30,6
	37,4
	81
	-

	14
	24,5
	29,0
	86
	-

	15
	28,0
	32,8
	93
	-

	16
	32,0+0,1К
	36,0
	102
	Да

	17
	34,8
	37,2
	101
	Да

	18
	34,9
	38,8
	99
	Да

	19
	33,0
	36,4
	86
	Да

	20
	25,5
	30,7
	80
	Да

	21
	26,2
	31,4
	92
	Нет

	22
	30,0
	35,5
	97
	Нет

	23
	31,0
	37,8
	90
	Нет

	24
	36,8
	45,9
	81
	Нет

	25
	43,0+0,1К
	49,1
	83
	Да


На основе приведенной информации необходимо:

– дать количественную характеристику принадлежности животного к породе. Для этого вводим два значения – единицу, если животное к породе принадлежат, нуль – если нет;

– выполнить требования пунктов 1–5 согласно теме 13;

– дать экономическую интерпретацию влияния на продуктивность животного количественных факторов и качественного признака;

– сравнить фактические и расчетные значения результативного показателя.

Т е м а 15. Корреляционные модели в выявлении параметров

эффективного использования ресурсов сельскохозяйственных

формирований
1. Изучение особенностей формирования валовой продукции сельского хозяйства.

На основе приведенных ниже факторов рассчитаны параметры многофакторной КМ формирования стоимости валовой продукции:

Ух=173,8
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F1=37,1; R = 0,965,

где yх – ожидаемая стоимость валовой продукции, тыс. у.д.е.;

x1 – среднегодовая стоимость оборотных средств, тыс. у.д.е.;

х2 – среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. у.д.е.;

х3 – среднегодовая численность работников, чел.;

x4 – площадь сельхозугодий, га;

x5 – плодородие гектара сельхозугодий, баллов;
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x8 – номер года n–3;

x9 – номер года n–2;

х10 – номер года n–1;

х11 – фонды соцкультбыта, тыс. у.д.е. Подставив в КМ фактические значения факторов x1(х10 по каждому предприятию, получим ожидаемую стоимость валовой продукции ух. По данным сравнения фактических yi, и расчетных значений результативного показателя ух составлена таблица, в которой приведены показатели, ставшие основой для этих различий (табл. 27).

Т а б л и ц а 27. Предпосылки различий в окупаемости ресурсов 

сельскохозяйственных формирований

	Группы хозяйств по отклонению расчетной стоимости валовой продукции от фактической 

(yx-yi)
	Количество данных в группе
	Значение результативного показателя
	Среднегодовая стоимость, тыс. у.д.е.
	Среднегодовая численность работников, чел.
	Площади сельхозугодий, га
	Балл 1 га с.-х. угодий
	yi(yx, %

	
	
	Фактическое 
	Ожидаемое
	Оборотных средств
	Основных производствен-ных фондов
	
	
	
	

	-657,5(-95,21
	6
	1673,3
	1412,0
	 1282,0
	4136,9
	471
	  3242,0
	37,7
	119,0

	-95,2(-16,3
	7
	1165,2
	1096,4
	 1066,5
	3197,5
	460
	  3532,8
	32,9
	106

	+16,2(93,8
	6
	1552,8
	1605,4
	 1554,7
	4894,3
	510
	  4150,0
	41,7
	97,0

	+93,81(314,1
	8
	1311,3
	1505,6
	 1194,8
	3402,7
	480
	  2810,0
	39,3
	87


На основе приведенных средних показателей следует рассчитать относительные по каждой группе: фондооснащенность, трудообеспеченность, уровень производства, стоимость оборотных фондов, основных производственных, фондовооруженность, нагрузку пашни на работника, окупаемость основных и оборотных фондов, обеспеченность фондами соцкультбыта (у.д.е.).

Проанализировать и выявить закономерности изменения показателей. Изучить тенденции формирования окупаемости ресурсов x1 и x4 при низком, среднем и максимальном уровне. Объяснить, в чем особенность а0.

2. Изучить особенности формирования себестоимости продукции.

Корреляционная модель формирования себестоимости зерновых имеет вид


[image: image298.wmf],

772

,

0

;

9

,

4

;

25

,

1

03

,

1

78

,

0

7

,

10

14

,

1

9

,

46

1

9

8

3

2

2

=

=

+

-

-

-

+

=

R

F

x

x

x

x

x

y

x


где yх – ожидаемая себестоимость зерновых, у.д.е.;

x1 – площадь посева, га;

х2 – урожайность зерновых, ц;

x3 – затраты труда на 1 га, чел.-ч;

x4 –
[image: image299.wmf]1

x

;

x5 –
[image: image300.wmf]2

x

;

x6 –
[image: image301.wmf]3

x

;

x7 – материально-денежные затраты на 1 га, у.д.е.;

x8 – номер года n–3;

x9 – номер года n–2;

x10 – номер года n–1.

По данным сравнения фактических и расчетных значений составлена группировка (табл. 28).

Т а б л и ц а 28. Производственные параметры при различной степени 

окупаемости ресурсов

	Группы хозяйств по отклонению расчетной себестоимости от фактической 

(ух – уi)
	Количество случаев в группе
	Значение результативного показателя
	Урожайность, 
ц с 1 га
	Затраты труда на 

1 га, чел.-ч
	Площадь посева, га
	Уi/ух, %

	
	
	факти-ческое
	ожидаемое
	
	
	
	

	0,06 – 2,42
	6
	11,2
	12,1
	29,7
	35,8
	958
	93

	-1,18 – -2,81
	10
	10,3
	8,3
	21,0
	39,7
	1127
	125

	-2,82 – -10,7
	11
	14,4
	8,5
	17,6
	42,5
	962
	171


Проанализируйте  причины изменения  себестоимости, определите благоприятные значения факторов, обеспечивающие высокую окупаемость ресурсов.

На основе изученной методики необходимо подготовить соответствующую информацию по хозяйствам нескольких административных районов и рассчитать соответствующие параметры КМ и группировки.

3. Корреляционные модели в анализе тенденций развития региональной экономической системы.

Для обоснования целесообразных направлений в инвестиционной политике однотипных сельскохозяйственных предприятий разрабатываем систему КМ. Ниже приведена последовательность методики анализа тенденций развития региональной экономики на основе системы КМ.

1. В рамках региона выделяем территории, характеризуемые одинаковыми или близкими природно-климатическими условиями.

2. Выделяем в рамках территорий однотипные хозяйственные формирования: колхозы (совхозы) или кооперативные (арендные) формирования, акционерные сельскохозяйственные предприятия, фермерские хозяйства.

3. Определяем результативный показатель, характеризующий эффективность использования ресурсного потенциала однотипных предприятий 
[image: image302.wmf]y
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.

4. Рассчитываем параметры КМ формирования результа​тивного показателя однотипных предприятий в разрезе территорий k, т.е. 
[image: image303.wmf]k

x

y

.

5. По данным сравнения расчетных (ожидаемых) и фактических значений результативного показателя укх и укi выделяем группы предприятий (хозяйственных формирований) с уровнем использования ресурсного потенциала выше среднего и ниже среднего уровня:
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где К – множество территорий внутри региона (области), характеризуемых одинаковыми или близкими природно-климатическими условиями;

к – номер территории.

6. В разрезе групп предприятий К с различным уровнем использования ресурсного потенциала (укi(укх и укi( укх) рассчитываем параметры КМ. Сравнивая коэффициенты регрессии при одном и том же факторе при различном уровне использования ресурсов и в разных природно-климатических условиях, выявляем территории и группы хозяйств с предпочтительными организационно-экономическими условиями.

Базируясь на изложенной методике, в границах Могилевской области выделяем два почвенно-климатических округа: Восточный и Северо-Восточный. По средним данным колхозов указанных округов рассчитываем параметры КМ (табл. 29). Сравнивая ожидаемые и фактические значения результативного показателя, выделяем в каждом из округов по две группы хозяйств, т. е. с уровнем использования ресурсного потенциала выше и ниже среднего уровня.

Используя данные табл. 30, необходимо:

1) сопоставить эффективность использования отдельных ре​сурсов в сравниваемых округах – Восточном и Северо-Восточном;

2) сравнить окупаемость отдельных ресурсов в целом по округу, по группам каждого из округов и различных округов.

Т а б л и ц а 29. Параметры КМ в зависимости от степени сбалансированности 

ресурсного потенциала

	Наименование округа
	Уровень использования ресурсного потенциала
	Стоимость товарной продукции (тыс.у.д.е.) в расчете на единицу ресурсного потенциала

	
	
	Среднегодовые работники, чел.
	Основные производст-венные фонды, тыс. у.д.е.
	Производственные затраты без амортизации, тыс. у.д.е.
	Энергетические мощности, л.с.
	Покупные комбикорма, т
	Покупной скот, тыс. у.д.е.
	Сотен балло-гектаров

	Северо-Восточный
	Средний (для всех хозяйств)
	-0,709
	0,183
	0,602
	0,028
	1,070
	-0,02
	0,380

	
	Выше среднего
	-1,662
	0,244
	0,694
	0,038
	0,702
	0,286
	0,834

	
	Ниже среднего
	0,521
	0,147
	0,339
	0,027
	1,755
	-0,195
	0,333

	Восточный 
	Средний (для всех хозяйств)
	0,582
	0,060
	0,101
	0,019
	2,064
	1,280
	0,762

	
	Выше среднего
	0,232
	0,070
	0,370
	0,014
	2,301
	1,460
	0,704

	
	Ниже среднего
	1,027
	0,053
	0,077
	0,047
	1,094
	0,764
	0,715


Т е м а 16. Моделирование урожайности сельскохозяйственных культур (картофеля) на основе учета влияния количественных факторов и качественных признаков

А. Обоснование параметров формирования урожайности картофеля.

1. Урожайность зависит от комплекса факторов, важнейшие из которых – плодородие почвы, агротехнические условия и особенности выращивания растений, свойства самого растения и погодные условия.

2. Плодородие почвы характеризуется типом почвы, который можем выразить через ее механический состав: физико-химические свойства почвы – через реакцию почвенного раствора, гидролитическую кислотность, сумму поглощенных оснований и другие; запас питательных веществ в почве – через количество гумуса в почве и подвижных питательных веществ.

3. Изменение физико-химических свойств почвы можем выразить через известкование почв, внесение удобрений.

4. Следует учитывать разнообразие способов и сроков внесения удобрений под предшественник, в рядки и основное внесение.

5. С увеличением доз внесения минеральных удобрений их эффективность в расчете на единицу удобрений снижается. Отсюда имеется необходимость отразить нелинейное влияние удобрений на урожайность сельскохозяйственных культур.

6. Влияние на урожайность сельскохозяйственных культур, сортов, растений. Учтены сорта картофеля Темп, Форан, Зазерский.

7. В результате анализа взаимосвязи температуры t и осадков R в зависимости от величины первой  разработаны формулы для расчета коэффициентов пропорциональности, отражающие совместное влияние указанных факторов на урожайность картофеля.

Степень влияния факторов урожайности зависит от того, близка ли температура к оптимальной. Если в среднем по декаде температура ниже оптимальной для данной фазы развития растения, то выпадение осадков в этот период рассматривается как фактор, затрудняющий развитие растения. Вместе с тем, если в следующей декаде температура воздуха равна или выше оптимальной, то в этой декаде будет использована примерно половина осадков, выпавших в предыдущей декаде.

В качестве оптимальной для картофеля принята температура 20°. При этом учитывается, что растение развивается при температуре от 16° до 30°. При температуре ниже 160 и выше 300 развитие картофеля замедляется.

В обобщенном виде формулы имеют следующий вид:


где (ijd – коэффициент пропорциональности между температурой и атмосферными осадками, или гидротермический коэффициент в декаде i месяца j фазы развития d;

аijd – постоянное число, отклонение фактической температуры от оптимальной в декаде i месяца j фазы развития d. Для картофеля аijd =40;

tijd – средняя температура за декаду i месяца j фазы d;

tij°d – оптимальная температура для развития растения в декаде i месяца j фазы d;

Оijd – атмосферные осадки за декаду i месяца j фазы развития d.

На основании декадных коэффициентов пропорциональ​ности рассчитаем коэффициенты пропорциональности по фазам развития растения:
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где I0 – множество декад месяца, вошедших в данную фазу развития растений;

 J0 – множество месяцев, принадлежащих данной фазе развития растения;

 n – общее число декад в данной фазе развития растений;

m – число декад с ГТК меньше 2,5.

 8. Логическая модель формирования урожайности сельскохозяйственных культур определяет перечень факторов КМ:

x1 – реакция почвенного раствора, рН; х2 – гидролитическая кислотность, мг-экв на 100 г почвы (Н); хз – сумма поглощенных оснований (S), мг-экв на 100 г почвы; x4, x5 – количество подвижных фосфатов и К20 в пахотном горизонте на 1 га пашни, ц; x7 – количество органических удобрений, внесенных на 1 га посева, т; х6 – содержание гумуса на 1 га пахотного горизонта почвы, т; х9 – значение коэффициента пропорциональности между температурой и атмосферными осадками для первой фазы развития растения; х10, х11, х12, х13 – то же, что и х9 соответственно для второй, третьей, четвертой, пятой фаз развития растения; х8 – известкование почвы, единиц гидролитической кислотности; х14, х15, х16, х17 – соответственно количество органических удобрений, азота, фосфора, калия (ц д. в.), внесенных под предшественник картофеля в предыдущем году, т; х18, х19, х20 – перемен​ные для посевов сортов Темп, Форан, Зазерский, x21, x22, x23 – внесение W, P, K. Информация для расчета параметров КМ приведена в табл. 30.

Б. Планирование и программирование урожайности сельскохозяйственных культур.

Имеем параметры КМ формирования урожайности картофеля:

ух= 14,7х1+0,73х4+2,9х7+0,67х6,+16,1х10+22,1х11,+

+30,6х8+0,36х14+56х18+30,1х20+55,1(х22–80,4;

R = 0,936; F1=26,7.

Исходя из того, что при расчете урожайности на следующий или текущий год часть показателей принимаем на уровне средних или возможных значений, как вытекает из опытных данных, приведенных в табл. 31, коэффициенты пропорциональности (ГТК) принимаем на среднем уровне (или прогнозном). Определяем значения основных факторов урожайности. При этом следует иметь в виду, что внесение фосфора (Р2О5) сопровождается внесением калия (К2О) и азота (N2O) при оптимальном соотношении этих веществ.

Т а б л и ц а 30. Исходная информация для расчета параметров КМ 

формирования урожайности картофеля
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	145,0
	3,9
	4,54
	3,0
	2,44
	1,24
	41

	2
	269,0
	5,0
	1,74
	7,4
	2,52
	0,9
	48

	3
	174,7
	5,0
	1.74
	7,4
	2,52
	0,9
	48

	4
	145,6
	5.0
	1,74
	7,4
	2,52
	0,9
	48

	5
	217,2
	5,0
	1,74
	7.4
	2,52
	0,9
	48

	6
	202,5
	5,0
	1,74
	7,4
	2,52
	0,9
	48

	7
	117
	6,1
	2,07
	7,68
	2,11
	1,04
	32,4

	8
	150
	6,1
	2,07
	7,68
	2.11
	1,04
	32,4

	9
	141
	4,5
	3,95
	4,9
	1,5
	1,2
	41

	10
	70
	5,1
	2,6
	6,0
	1,09
	1,21
	39

	11
	198
	4,3
	3,8
	5,2
	1,9
	0,93
	42

	12
	188
	4,75
	3,6
	4,37
	2,31
	1,08
	48

	13
	265
	4,7
	3,57
	5,36
	1,36
	0,7
	48

	14
	219
	4,3
	2,15
	3,9
	2,5
	1,3
	42

	15
	188,5
	4,2
	3,6
	0,01
	1,17
	0,96
	42

	16
	261,8
	4,2
	3,6
	0,01
	1,17
	0,96
	42

	17
	252
	4,71
	3,6
	3,98
	2,2
	1,24
	42

	18
	233
	4,83
	3,3
	3.98
	2,26
	1,37
	42

	19
	185
	4,73
	4,17
	4,01
	2,18
	1,34
	42

	20
	164
	4,53
	3,76
	3,96
	1,94
	1,22
	42

	21
	174
	4,0
	3,6
	0,01
	1,1
	0.96
	39

	22
	202
	4,0
	3,6
	0.01
	1,1
	0,96
	39

	23
	199
	4,4
	1,32
	3.0
	2,05
	0,65
	34

	24
	182
	4.5
	3,63
	0,96
	2,44
	0,96
	50

	25
	229
	4,5
	3,63
	0,96
	2,44
	0,96
	50

	26
	243,2
	5,7
	2,0
	8,0
	3.07
	0,4
	49

	27
	154.6
	5,1
	2,9
	5,18
	0,55
	0.9
	45

	28
	202,9
	5,1
	2,9
	5.18
	0,55
	0,9
	45

	29
	190
	4,3
	5,25
	1,0
	1,26
	0,98
	50

	30
	202,9
	4,3
	5,25
	1.0
	1,26
	0.98
	50

	31
	145
	4,5
	4,9
	1,2
	2,44
	1.22
	53

	32
	158,6
	5,3
	2,9
	6,9
	1,10
	0,4
	53

	33
	220,5
	5,4
	2,53
	1,51
	1,62
	0,4
	33

	34
	227,4
	5,2
	3,2
	5,4
	2,1
	1,06
	41
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	35
	192,7
	5,3
	3,3
	6,7
	1.6
	0,68
	41

	36
	187,8
	5,4
	3.2
	6,3
	1,6
	0,93
	41

	37
	200
	4,9
	4,15
	5,6
	2,03
	1,05
	43

	38
	181,8
	5,4
	3,16
	8,67
	2,03
	0.97
	43

	39
	109,7
	4,5
	4,32
	4,9
	2,34
	1.10
	46

	40
	244
	4.4
	1.32
	3,0
	1.72
	0,65
	35

	41
	112
	4,0
	3.6
	0,01
	1,15
	0,96
	39

	42
	140
	4,0
	3,6
	0,01
	1,15
	0,96
	39

	43
	196
	5,0
	1,9
	4.3
	1,5
	0,97
	39

	44
	260
	6,0
	1,94
	5,7
	4.0
	0.68
	59

	45
	213
	4,85
	2,52
	1,2
	1.34
	1,04
	39

	46
	269
	5,0
	1,74
	7,4
	2,52
	0,90
	55

	47
	88,3
	4,2
	3,5
	5,9
	0,79
	0,69
	39

	48
	103,2
	4,2
	3,6
	5,9
	0,79
	0,69
	39

	49
	211,7
	5,5
	1,76
	5,03
	1,82
	1.4
	40
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	1
	0,01
	0.01
	0,93
	2.16
	1,8
	2,43
	1,08

	2
	20,0
	0,01
	0,93
	2.16
	1,8
	2,43
	1,08

	3
	0,01
	0,75
	0,93
	2,16
	1.8
	2,43.
	1,08

	4
	0,01
	0,01
	0,93
	2.16
	1,8
	2,43
	1,08

	5
	20,0
	0,75
	0,93
	2,16
	1,8
	2,43
	1,08

	6
	.20,0
	0,01
	0,93
	2,16
	1,8
	2,43
	1,08

	7
	0,01
	0,01
	0,93
	2.16
	1,8
	2,43
	1,08

	8
	30,0
	0,01
	0,93
	2,16
	1.8
	2,43
	1,08

	9
	30,0
	0,01
	0,88
	1.83
	1,8
	2,8
	0,70

	10
	0.01
	0,01
	0,88
	1,83
	1.8
	2,8
	0,7

	11
	40,0
	0,01
	1,84
	1,98
	2,1
	2,86
	1.1

	12
	20,0
	0,01
	1,84
	1,98
	2,1
	2,86
	1,1

	13
	20.0
	0,01
	1,84
	1,98
	2,1
	2,86
	1,1

	14
	0,01
	0,01
	1,84
	1,98
	2.1
	2,86
	1,1

	15
	0.01
	0,01
	1,26
	1,8
	2,27
	1.72
	1,2

	16
	20,0
	0.01
	1,26
	1,8
	2,27
	1,72
	1,2

	17
	20,0
	0,75
	0,98
	2,8
	1.72
	2.01
	0,66

	18
	20,0
	0,01
	0,98
	2,8
	1,72
	2,01
	0,66

	19
	0,01
	0,75
	0,98
	2,8
	1.72
	2,01
	0,66

	20
	0,01
	0,01
	0,98
	2.8
	1,72
	2,01
	0,66

	21
	0,01
	0,5
	1,27
	1.8
	2,27
	1,73
	0.66

	22
	0,01
	1,0
	1,27
	1,8
	2.27
	1,73
	0,66

	23
	0,01
	0,01
	1.13
	2.44
	1,68
	1,83
	0,46

	24
	0,01
	0,01
	2,39
	1,51
	2,11
	2,26
	1,06

	25
	20.0
	0,01
	2,39
	1.51
	2.11
	2,26
	1,06

	26
	0,01
	0.01
	1,35
	1.7
	2,37
	2,08
	0,62

	27
	0,01
	0,01
	1,35
	1,7
	2,37
	2,08
	0,62

	28
	20,0
	0,01
	1,35
	1,7
	2,37
	2.08
	0,62
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	29
	0,01
	0,01
	0,28
	3,25
	2,06
	1,82
	1,31

	30
	0,01
	0,01
	0,28
	3,25
	2.06
	1,82
	1,31

	31
	20,0
	0.01
	1,84
	1,94
	2.39
	1,19
	1,12

	32
	0,01
	0,01
	0,23
	2.47
	1.99
	2,17
	1.04

	33
	0,01
	0,01
	0,2
	2,36
	2,25
	2,61
	1.36

	34
	0,01
	0,01
	1,84
	2,14
	2,97
	2,41
	1,18

	35
	0,01
	0,01
	0,41
	2,29
	1,58
	2,56
	1,16

	36
	0,01
	0,01
	0,41
	2,29
	1,58
	2,56
	1,16

	37
	0,01
	0,01
	0,55
	1,46
	2,86
	0,96
	0,85

	38
	0,01
	0,01
	0,41
	2,29
	1,58
	2,56
	1,16

	39
	0,01
	0,01
	1.02
	2,75
	2,71
	2,33
	0,66

	40
	0.01
	0,01
	1,56
	1,76
	2.37
	2,96
	0,82

	41
	0,01
	0.01
	1,95
	2,29
	1,6
	1,76
	1,21

	42
	0,01
	0,01
	1,95
	2,29
	1.6
	1.76
	1.21

	43
	0,01
	0,01
	1,37
	1.67
	2,14
	2,67
	0.71

	44
	20,0
	0,01
	0,24
	2,48
	1,72
	2,02
	0.66

	45
	0,01
	0,01
	2,08
	1,6
	2,3
	2,0
	0,61

	46
	20,0
	0,01
	0.93
	2,16
	1.8
	2,43
	1.08

	47
	0,01
	0.5
	1,34
	2,02
	1,74
	3,3
	0,91

	48
	0,01
	1,0
	1,34
	2.02
	1.74
	3.3
	0.91

	49
	0,01
	0,01
	3.02
	4,02
	1,55
	2,18
	1,21


	№ п.п.
	Х14
	Х15
	Х16
	Х17
	Х18
	Х19
	Х20

	1
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01

	2
	0,01
	0,45
	0,6
	0,6
	1
	0,01
	0,01

	3
	0,01
	0,3
	0,3
	0,3
	0,01
	1
	0.01

	4
	0,01
	0.3
	0,3
	0,3
	0,01
	1
	0,01

	5
	0,01
	0.01
	0,01
	0.01
	0,01
	1
	0,01

	6
	0,01
	0.01
	0,01
	0,01
	0,01
	1
	0,01

	7
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	1

	8
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	1

	9
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	1

	10
	0,01
	0.01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	1

	11
	0,01
	0.01
	0,01
	0,01
	0.01
	0,01
	1

	12
	0,01
	0.01
	0,4
	0.4
	0.01
	0,01
	1

	13
	0,01
	0,01
	0.01
	0,01
	0,01
	0,01
	1

	14
	0,01
	0,01
	0.01
	0,01
	1,0
	0,01
	0.01

	15
	0,01
	0.01
	0,4
	0,4
	0,01
	0,01
	1

	16
	0,01
	0,01
	0,4
	0,4
	0,01
	0.01
	1

	17
	0,01
	0,3
	0,6
	0,6
	0,01
	1
	0,01

	18
	0,01
	0.3
	0,6
	0,6
	0,01
	1
	0.01

	19
	0,01
	0,3
	0,6
	0,6
	0,01
	1
	0,01

	20
	0,01
	0,3
	0.6
	0,6
	0.01
	1
	0,01

	21
	0,01
	0.3
	0,3
	0,4
	0,01
	0,01
	1

	22
	0,01
	0,3
	0,3
	0,4
	0,01
	0,01
	1
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	23
	40,0
	0,3
	0,3
	0,3
	0,01
	0,01
	0,01

	24
	0,01
	0,4
	0.6
	0,6
	0.01
	1
	0,01

	25
	0,01
	0,4
	0,6
	0,6
	0,01
	0,01
	0,01

	26
	0,01
	0,20
	0,20
	0,20
	0,01
	0,01
	0,01

	27
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0.01
	0,01

	28
	0,01
	0,2
	0,2
	0,2
	0,01
	0,01
	0,01

	29
	20,0
	0,01
	0.01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01

	30
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01

	31
	0,01
	0.01
	0,01
	0,01
	0.01
	0,01
	0.01

	32
	0,01
	0,3
	0.3
	0.3
	0,01
	0,01
	0.01

	33
	0,01
	0,3
	0,3
	0,3
	0,01
	0.01
	0,01

	34
	0,01
	0,3
	0.3
	0,3
	0,01
	0,01
	0.01

	35
	0,01
	0,3
	0.3
	0,3
	0,01
	0,01
	0,01

	36
	. 0.01
	0,3
	0.3
	0,3
	0,01
	0,01
	0,01

	37
	0,01
	0,3
	0,3
	0,3
	0,01
	0,01
	0,01

	38
	0,01
	0,01
	0.01
	0.01
	0,01
	0,01
	0.01

	39
	40,0
	0,3
	0.45
	0,4
	0.01
	0,01
	0,01

	40
	0,01
	0,3
	0,6
	0,6
	0,01
	0,01
	1

	41
	20.0
	0,3
	0,6
	0,6
	0.01
	0.01
	1

	42
	0,01
	0,5
	0,6
	0,6
	0.01
	1
	0,01

	43
	0.01
	0,45
	0,01
	0.01
	0,01
	0,01
	0,01

	44
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0,01
	0.01
	0,01

	45
	0,01
	0,45
	0.3
	0,45
	0,01
	0,01
	0,01

	46
	0.01
	0.6
	0.01
	0.6
	0,01
	0,01
	0,01

	47
	0.01
	0,6
	0,01
	0,6
	0,01
	0,01
	0,01

	48
	0,01
	0,3
	0,3
	0,3
	0,01
	0,01
	0,01

	49
	0,01
	0,01
	3,02
	4,02
	
	
	

	№ п.п.
	Х21
	Х22
	Х23
	№ п.п.
	Х21
	Х22
	Х23

	1
	0,01
	0.01
	0,01
	26
	0,45
	0,45
	0,45

	2
	0,67
	0,77
	0,77
	27
	0,01
	0,01
	0,01

	3
	0,55
	0,55
	0,55
	28
	0,32
	0,32
	0,32

	4
	0,55
	0,55
	0,55
	29
	0,45
	0,45
	0,45

	5
	0,01
	0,01
	0,01
	30
	0,01
	0,01
	0,01

	6
	0,01
	0,01
	0,01
	31
	0,01
	0,01
	0,01

	7
	0,01
	0,01
	0,01
	32
	0,01
	0,01
	0,01

	8
	0,01
	0,01
	0,01
	33
	0,55
	0,55
	0,55

	9
	0,01
	0.01
	0,01
	34
	0,55
	0,55
	0,55

	10
	0.01
	0,01
	0,01
	35
	0,55
	0,55
	0,55

	11
	0,01
	0,01
	0,01
	36
	0,55
	0,55
	0,55

	12
	0,01
	0,63
	0,63
	37
	0,55
	0,55
	0,55

	13
	0,01
	0,01
	0,01
	38
	0,55
	0,55
	0,55

	14
	0.01
	0,01
	0.01
	39
	0,01
	0,01
	0.01

	15
	0,01
	0,63
	0,63
	40
	0,55
	0,67
	0.63

	16
	0,01
	0,63
	0,63
	41
	0,55
	0,77
	0,77
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	17
	0,55
	0,77
	0,77
	42
	0,55
	0,77
	0,77

	18
	0,55
	0,77
	0,77
	43
	0,71
	0,77
	0.77

	19
	0,55
	0.77
	0.77
	44
	0.67
	0,01
	0,01

	20
	0,55
	0.77
	0,77
	45
	0,01
	0,01
	0,01

	21
	0,55
	0,55
	0,63
	46
	0.67
	0.55
	0,67

	22
	0,55
	0,55
	0,63
	47
	0,77
	0.01
	0.77

	23
	0,55
	0,55
	0,55
	48
	0,77
	0,01
	0,77

	24
	0,63
	0,77
	0,77
	49
	0,55
	0,55
	0,55

	25
	0,63
	0,77
	0,77
	
	
	
	


Т е м а 17. Обоснование оптимальных параметров

предприятий и отраслей

17.1. Оптимизация параметров аграрного формирования

(предприятия)

Методика обработки исходной информации.

1. Обосновываем перечень параметров (показателей), характеризующих состояние системы хозяйствования (экономики) аграрного формирования (предприятия) в целом.

2. Обосновываем перечень факторов, формирующих выбранные результативные показатели.

3. Определяем вид корреляционной модели, в том числе выражения, характеризующие нелинейное влияние отдельных факторов на формирование результативного показателя.

4. Проверяем информацию вектор-столбцов на достоверность. Исключаем опыты с резко выделяющимися значениями.

5. Рассчитываем параметры и характеристики корреляционной модели.

6. Выбираем нелинейные выражения с разными знаками, описывающие влияние отдельных факторов на формирование результативного показателя.

7. Подставив в нелинейные выражения, описывающие влияние отдельных факторов на формирование результативного показателя, значения фактора j, равные хj < 
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j, определим, имеется ли для данного фактора точка перегиба.

8. При наличии точки перегиба на основе первой производной находим оптимальное значение фактора.

Исходная информация.

1. В условиях рыночной системы хозяйствования важнейшим показателем эффективности сельскохозяйственного производства является сумма прибыли по хозяйству или прибыль в расчете на среднегодового рабочего.

2. Основными факторами формирования прибыли предприятия являются: стоимость основных производственных фондов (x1); сумма производственных затрат без амортизации (х2); энергетические мощности (х3); площадь сельхозугодий (х4); балл 1 га  сельхозугодий (х5); среднегодовая численность работников (х6). В связи со спецификой современного этапа развития в качестве самостоятельных факторов можно учесть: оплата труда среднегодового работника (х7); расход горюче-смазочных материалов на 1 га пашни (сельхозугодий) (х8). Берем информацию по хозяйствам 2 – 3 районов.

3. Проверяем информацию вектор-столбцов на достоверность, оставляем данные, отвечающие требованиям закона нормального распределения, определяем вид корреляционной модели, в том числе влияние отдельных факторов. Возможно нелинейное влияние всех перечисленных факторов: первого в виде х1 и  
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, второго – х2 и  
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, третьего – х3 и х32, четвертого – х4 и  
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, пятого – х5 и 
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шестого – х6 и  
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, седьмого х7 и х72, восьмого – х8 и  
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4. Рассчитываем параметры и характеристики многофакторной корреляционной модели при taj > 1,96. В случае, если отдельные из основных факторов в силу мультиколлинеарности не отвечают критерию taj, то тогда число факторов уменьшаем, исключив мультиколлинеарные.

5. В КМ формирования прибыли на среднегодового рабочего получили выражения, определяющие влияние на результативный показатель (пример с фактором х1):

yx = a0 + 76,75x1 – 3x12 + a3x2 +… + anxn,

ta1 = 2,12   ta2 = 2,34.

6. Определяем оптимальное значение стоимости основных производственных фондов (в у. д. е.) на среднегодового рабочего с точки зрения получения максимальной прибыли. Аналогично находим оптимальные значения по другим показателям.

17.2. Оптимизация параметров отраслей однородных

 предприятий

1. Обосновываем показатели, характеризующие результаты функционирования ведущей или дополнительной отрасли, т. е. результативные показатели.

2. Определяем перечень факторов, формирующих каждый из результативных показателей.

3. Определяем вид корреляционной модели, в том числе выражения, характеризующие нелинейное влияние отдельных факторов на формирование результативного показателя.

Выполняем требования пп. 4–8 первого раздела темы 8.

Исходная информация.

1. В условиях самоокупаемости и самофинансирования предприятий и отраслей важнейшей предпосылкой конкурентоспособности является ресурсосбережение, количественное выражение наличия которого находим в уменьшении расхода ресурсов и денежных средств на единицу продукции. Важнейшей характеристикой состояния системы хозяйствования отрасли является себестоимость продукции.

2. Основными факторами формирования себестоимости продукции являются: в растениеводстве – урожайность, ц с 1 га (х1); затраты труда на 1 ц, чел.-ч (х2); оплата труда, у.д.е. на 1 чел.-ч (х3); стоимость основных производственных фондов на 1 га сельскохозяйственных угодий, у.д.е. (х4); площадь посева, га (х5). В качестве дополнительных факторов можно учесть: расход ГСМ на 1 га посева, кг (х6); услуги сельхозхимии в расчете на 1 га посева, кг (х6); качественные сорта растений, виды технологий; в животноводстве – продуктивность животного (среднесуточный привес, надой молока, количество и вес приплода и др.), (х1); затраты труда на 1 ц, чел.-ч (х2); оплата труда, у.д.е. на           1 чел.-ч (х3); стоимость основных производственных фондов животноводства на условную голову, у.д.е. (х4); расход кормов на единицу продукции, ц (х5); себестоимость 1 ц к. ед., у.д.е. (х6); поголовье животных, гол. (х7). В качестве дополнительных факторов можно учесть: расход электроэнергии на 1 голову, кВт(ч (х8); услуги Госкомтехники на 1 гол., у.д.е. (х9); качественные – породы животных, виды технологий.

3. Берем информацию по хозяйствам 2-3 районов, расположенных в одинаковых условиях, проверяем на достоверность, исключаем данные, не отвечающие требованиям закона нормального распределения, определяем вид КМ и характер влияния отдельных факторов. Возможно нелинейное влияние всех или отдельных количественных факторов.

4. Рассчитываем параметры и характеристики КМ при taj > 1,96. В случае необходимости исключаем мультиколлинеарные факторы.

5. В КМ формирования себестоимости, например, зерна получили в том числе выражение, характеризующее нелинейное влияние урожайности:

ух = ах – 1224,2х1 + 19,73х21 + а2
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 + хn.
Находим оптимальное значение урожайности зерновых, при которой в условиях исследуемой совокупности обеспечивается наиболее высокая окупаемость ресурсов зернового хозяйства.

Т е м а 18. Экономико-математический анализ степени

соответствия системы хозяйствования целям эффективного использования ресурсов предприятия или отдельной отрасли

На основе сравнения оптимальных и фактических значений показателей предприятий или отраслей за ряд лет или периодов обосновать преобладающие тенденции в системе хозяйствования.

18.1. Обоснование преобладающих тенденций в системе

хозяйствования однородных сельскохозяйственных

предприятий

Методика обработки исходной информации.

1. Выбираем и обосновываем показатели, характеризующие результаты предприятия за год. В их числе: сумма прибыли или прибыль на среднегодового рабочего. Для низкорентабельных или убыточных предприятий такими показателями могут являться сумма денежной выручки, сумма чистого дохода, т. е. разность между денежной выручкой и материальными затратами по предприятию в целом, стоимость товарной продукции.

2. Обосновываем факторы корреляционной модели, вид КМ, в том числе выражения, наиболее адекватно описывающие нелинейное влияние отдельного фактора на формирование результативного показателя.

3. Обосновываем характерные годы или периоды, на основе данных которых будем сравнивать фактические и оптимальные значения показателей или в целом по хозяйству, или по отдельной отрасли.

4. Берем информацию по однородным хозяйствам 2-3 районов, расположенных примерно в одинаковых природно-экономических условиях, проверяем информацию на достоверность, исключаем данные хозяйств, среди которых имеются значения, не отвечающие требованиям закона нормального распределения.

5. Рассчитываем параметры и характеристики КМ при taj 
[image: image331.wmf]³

1,96 по каждому году или периоду. В случае необходимости исключаем мультиколлинеарные факторы.

6. На основе нелинейных выражений, характеризующих влияние отдельных факторов формирования результативного показателя, определяем оптимальное значение показателя. Сравниваем фактические и оптимальные значения показателей за выбранные периоды и выявляем по степени их близости, какова направленность в изменении  производственных отношений: при их сближении система хозяйствования развивается в позитивном направлении, при увеличении разрыва – наоборот.

Исходная информация.

1. В качестве результативного показателя выбираем сумму денежной выручки, полученной на среднегодового рабочего.

2. Характерными годами примем 1-й, 6-й, 10-й.

3. В качестве факторов многофакторной КМ примем: фондовооруженность, тыс. у.д.е. (х1); нагрузка сельхозорудий, га (х2); балл 1 га сельхозугодий (х3); сумма производственных затрат без амортизации (х4); стоимость услуг «Агропромтехники» и «Сельхозхимии» в расчете на 1 среднегодового работника, тыс. у.д.е. (х5, х6, х7);  энерговооруженность, л. с. (х8).

4. После проверки информации и выбора вида КМ получили параметры многофакторных КМ за три характерных года с нелинейным влиянием на результативный показатель нагрузки сельхозугодий, х2.

1-й: ух = а0 + а1х1 + 204,3х2 – 13,5х22 +  аnxn;

6-й: ух = а0 + а1х1 + 3,6х2 – 0,26х22 + аnxn;

10-й: ух = а0 + а1х1 + 6,24х2 – 0,6х22 + аnxn.

5. Фактическая нагрузка сельхозугодий на среднегодового рабочего составила соответственно в 1-й, 6-й, 10-й годы – 10,5; 10,6; 11,6 га.

6. Определите соотношения между фактическими или оптимальными значениями. Осмыслите их содержание.

18.2.Обоснование преобладающих тенденций 

в функционировании отдельных отраслей

Методика обработки информации такая же, как и по сельскохозяйственному предприятию в целом.

1. В качестве результативного показателя, характеризующего эффективность использования ресурсов отрасли, выбираем себестоимость продукции в соизмеримых единицах, у.д.е.

2. В качестве характерных принимаем 1-й, 6-й и 10-й годы.

3. В качестве многофакторной выбираем КМ формирования себестоимости привеса крупного рогатого скота. Факторами КМ предпочтительнее взять следующие: среднесуточный привес, г (х1); поголовье животных, гол. (х2); оплата труда, руб. за 1 чел.-ч (х3); расход труда на 1 ц, чел.-ч (х4); расход кормов, ц к. ед. (х5); себестоимость 1 ц к.ед., у.д.е. (х6); стоимость основных производственных фондов животноводства на условную голову, у.д.е. (х7).

4. При изучении взаимосвязи результативного показателя с отдельными факторами выявлено нелинейное влияние факторов х1; х2; х5; х7.

5. После проверки информации и выбора вида КМ получили параметры многофакторного КМ за три характерных года с нелинейным влиянием на результативный показатель расхода кормов, х5:

1-й: ух = а0 + а1х1 + –358,8х5 + 19,6х25 + аnxn;

6-й: ух = а0 + а1х1 + –61,1х5 + 3,92х25 + аnxn;

10-й: ух = а0 + а1х1 + –409х5 + 30,2х25 + аnxn.

6. Фактический расход кормов на 1ц привеса крупного рогатого скота в 1, 6 и 10-й годы составил соответственно, ц к.ед.: 10,4; 12,0; 13,6.

7. Сравните фактические и оптимальные значения расхода кормов на 1ц продукции и объясните, в какой мере система хозяйствования отрасли отвечает интересам ресурсосбережения.
Т е м а 19. Обоснование значения экономических показателей

на перспективу на основе трендовой корреляционной модели

Построить трендовую функцию изменения урожайности зерновых культур во времени и использовать полученные данные для расчета урожайности зерновых на перспективу.

Исходная информация.

Урожайность зерновых культур сельскохозяйственного предприятия за 1–17 лет приведена в табл. 31. Используя приведенную информацию, необходимо выполнить перечисленные ниже действия.

1. Ввести количественные характеристики годов, по которым приведена урожайность зерновых. Начало отчета оцениваем единицей и т.д.

2. Выполнить пункты 1–2 согласно теме 7.

Т а б л и ц а 31. Динамика урожайности зерновых культур
	Годы
	Урожайность зерновых культур, ц/га
	Годы
	Урожайность зерновых культур, ц/га

	1
	18,0
	9
	27,9

	2
	19,4
	10
	29,0

	3
	20,0
	11
	30,8

	4
	23,0
	12
	31,3+0,05К

	5
	24,0
	13
	32,6

	6
	26,0
	14
	34,8

	7
	25,9+0,05К
	15
	35,0

	8
	28,0
	16
	33,4

	
	
	17
	33,7


3. Рассчитать парный коэффициент корреляции и его существенность.

4. Рассчитать параметры парной корреляционной модели.

5. При высокой устойчивости трендовой функции используем ее для планирования урожайности зерновых на перспективу. Для этого задаем в соответствии с годом, для которого ведем расчет, номер перспективного года и, подставив полученное значение в трендовую функцию, находим перспективную урожайность зерновых.

Т е м а 20. Обоснование значений экономических

показателей на перспективу

Исходная информация.

1. По группам однотипных по специализации предприятий рассчитаны корреляционные модели формирования урожайности зерновых культур:

Ух=У0 ta1+a2t,

где Уx – расчетная урожайность, ц/га;

у0 – фактическая урожайность зерновых на начало планового периода;

t – номер года, в текущем году t = 1;

а1, а2 – коэффициент регрессии или эластичности. Корреляционные модели рассчитаны по производственным типам хозяйств:

а) для хозяйств скотоводческо-свиноводческого типа

Ух=25t0,18+0,0046t, (=0,88;

б) для хозяйств скотоводческо-льноводческого типа 

Ух=22t0,19+0,006t, (=0,82;

в) для хозяйств скотоводческо-зернового типа 

Ух=24t0,20+0,045t, (=0,84;

при 1( t (22.

2. Установлено соотношение между урожайностью зерновых культур по совокупности разнотипных предприятий, с одной стороны, и урожайностью других культур, – с другой.

Получены корреляционные модели:

а) по картофелю

Ух=29х0,56, (=0,76;

б) по корнеплодам

Ух=70х0,46, (=0,79;

в) по сену многолетних трав

Уx=8,9х0,44, (=0,70;

г) по льносемени

Уx=0,8х0,593, (=0,82,

где х – урожайность зерновых культур, ц/га. Корреляционные модели существенны при 15 ( х ( 47,3. Установлено соотношение между продуктивностью коров и урожайностью зерновых. Получена корреляционная модель:


[image: image332.wmf]t

х

е

у

у

lg

3

,

1

y

u

0

0

D

=

,


[image: image333.wmf]76

,

0

=

h


при 
[image: image334.wmf]15

1

£

£

t

; 
[image: image335.wmf]35

18

0

£

£

y

; 
[image: image336.wmf]20

1

£

D

£

u

,

где ух, уо – соответственно перспективная продуктивность коров и фактическое значение ее на начало планового периода;

t – продолжительность планового периода;

(u – приращение урожайности зерновых, т.е. разность между перспективной и фактической урожайностью зерновых культур;

е – основание натурального логарифма.

На основе приведенных данных необходимо выполнить перечисленные ниже действия.

1. Рассчитать перспективную урожайность зерновых культур на три года вперед, если исходная фактическая урожайность зерновых составила:

а) по хозяйству скотоводческо-свиноводческого типа за три года – 25 ц зерна с 1 га;

б) по хозяйству скотоводческо-льноводческого типа за два года – 22 ц/га;

в) по хозяйству скотоводческо-зернового типа за два года – 24 ц/га.

2. На основании данных перспективной урожайности зерновых культур рассчитать перспективную урожайность картофеля, корнеплодов, сена многолетних трав и льносемени.

3. Рассчитать продуктивность коров на 3 года вперед, если известно, что исходная продуктивность по хозяйствам трех типов соответственно равна 22, 20, 25 ц.

Т е м а 21. Прогноз показателей на основе методов игрового

моделирования

А. Обосновать продуктивность среднегодовой коровы в зависимости от степени обеспеченности животных кормами. 

Исходная информация.

1. Имеются три кооператива одного хозяйства с поголовьем коров и различной продуктивностью: К1, К2, К3, т.е. Кi.

2. Степень обеспеченности скота кормами характеризуется тремя состояниями: О1 – меньше нормы, О2 – норма, О3 – больше нормы, т.е. Оj.

3. Средняя продуктивность коров в зависимости от обеспеченности животных кормами в разрезе по кооперативам составит aij (i=1…3, j=1…3).

                                  O1                              O2                                   O3

K1                                             28                     30                       33

K2                             26                     29                       30

K3                             29                     30                       32

4. Вероятность различного уровня обеспеченности кормами по пятилетним данным составляет

Р1–0,5; Р2–0,3; Р3–0,2.

Используя приведенную информацию, необходимо:

1) выяснить, каковой является взаимосвязь приведенной информации с корреляционными моделями;

2) определить среднюю продуктивность коров по кооперативам при неравновероятностных условиях кормления;

3) используя критерий Байеса, определить оптимальную продуктивность коров при сформулированных условиях;

4) используя критерий Вальда, определить оптимальную продуктивность коров, которая в наихудших условиях характеризует максимальную продуктивность;

5) определить оптимальную продуктивность по критерию Сэвиджа.

Для этого необходимо:

 а) построить матрицу риска

rij=ajmax–aij, ajmax =max аij,

по каждому столбцу j:

б) найти максимальное значение коэффициентов риска по каждой строке, т.e. 
[image: image337.wmf];
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в) найти максимальное значение коэффициентов столбца, полученного выше, т.е. 
[image: image338.wmf].
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В результате найдем вариант, предполагающий минимальные потери.

Б. Обосновать оптимальную цену реализации мясной продукции трех кооперативов хозяйства при реализации на трех городских рынках области (Горки, Шклов, Мстиславль).

Исходная информация.

1. Три кооператива (Кj ((К1,(К2, (Кз), сформированные на базе сельхозпредприятия, ориентируются на реализацию мясной продукции (говядины) рыночного фонда на рынок ближайших районных городов. Каждый из кооперативов отличается различным уровнем технологии и состоянием сервиса.

2. Спрос на говядину на рынках трех районных городов Нj (Н1, Н2, Н3) Могилевской области по данным за прошлые дни колебался и нашел выражение в ценах.

3. Средние цены на говядину в зависимости от спроса-предложения и уровня сервиса при реализации продукции составляют:

                                 H1                                 H2                                   H3

K1                                         40,6                   38,5                    41,4

K2                           41,3                   39,3                    40,8

K3                  42,5+0,2K                  40,2          41,9-0,01K
Используя приведенную информацию, необходимо:

обосновать цены, которые в худших условиях гарантируют максимальную выручку (критерий Вальда);

определить цену, реализация по которой наиболее вероятна (критерий Сэвиджа).

Т е м а 22. Моделирование параметров фондооснащенности

отраслей сельского хозяйства аграрных формирований

Исходная информация.

1. Известна стоимость основных производственных фондов сельскохозяйственного предприятия, размеры отраслей растениеводства и животноводства, а также показатели, характеризующие использование ресурсов отдельных отраслей и сельхозпредприятия в целом.

2. Имеется информация о нормативной фондооснащенности сельскохозяйственных культур и отраслей на начало 90-х годов.

 Методика обоснования фондооснащенности может предполагать два подхода, учитывающие тенденции развития экономики сельхозпредприятия.

1-й подход. 1. Сельскохозяйственное предприятие первой лучшей группы по уровню использования ресурсов в течение последних лет отличалось стабильным развитием. Размеры отраслей сельхозпредприятия характеризовались следующими показателями: зерновые озимые – 250 га, яровые – 370 га, картофель – 80 га и т.д.

2. Стоимость основных производственных фондов с учетом переоценок, инфляции (S0) на конец года составила 4500000 у.д.е.

3. Нормативная фондооснащенность (fj0) отраслей на начало 90-х годов при среднем уровне хозяйствования составила (у.д.е.): зерновые озимые – 650, зерновые яровые – 520, картофель – 1800 и т.д.

4. Определяем нормативную стоимость основных производственных фондов Sj предприятия j по нормативной фондооснащенности и фактическим размерам отраслей хj: Sj = fj0xj. Находим общую стоимость ОПФ (Sj) при нормативной фондооснащенности (Sj = 900000 у.д.е.).

5. Находим коэффициент превышения фактической оценки фондооснащенности над базовой с исходными ценами Кj = S0/Sj.

6. Определяем фактическую фондооснащенность отраслей в текущих ценах:

fj = kj fj0.

7. Перспективную фондооснащенность отраслей (п. 1) определяем по формуле

Фjn0 = 0,8 fjn + 
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где Фот0 – перспективная фондооснащенность отрасли j хозяйства n на планируемый год; 
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соответственно планируемая и фактическая урожайность j сельскохозяйственных культур n-го хозяйства.

2-й подход. Обоснование фондооснащенности базируется на учете изменений структуры основных производственных фондов, состава посевных площадей, объема производства продукции и использования живого труда. Выявлена взаимосвязь между стоимостью основных производственных фондов сельхозпредприятий и площадью посева, поголовьем скота, объемом валовой продукции, затратами труда на ее производство.

Для описания методики обоснования фондооснащенности введем условные обозначения: i, I0 – соответственно номер и множество показателей; j, J0 – соответственно номер и множество отраслей; rFOxij – коэффициент парной корреляции между стоимостью ОПФ (F0) и размером показателя i отрасли j; Wij – значение показателя i отрасли j. Содержание методики заключается в следующем.

 Определяем по совокупности однородных сельскохозяйственных предприятий первой и второй групп парные коэффициенты корреляции и их сумму (DFOxij) между стоимостью основных производственных фондов и тремя характеристиками каждой из отраслей: размером отраслей (площадью посева или поголовьем), производством продукции и затратами труда в целом по отрасли:

DFOxij = 
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2. Определяем стоимость ОПФ на единицу парного коэффициента корреляции:

Рij = 
[image: image342.wmf]FOXij
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где Рij – стоимость ОПФ на единицу коэффициента парной корреляции, 

F0 – стоимость ОПФ предприятия.

3. Рассчитываем стоимость ОПФ на единицу показателя – характеристики отрасли (Рij0):

Рij0 = 
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где Wij – среднее по совокупности хозяйств 
[image: image344.wmf]j

 значение показателя i.

4. Рассчитываем фондооснащенность отраслей ОПФ на начало планового периода:

fj = 
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где fj – фондооснащенность отрасли j в расчете на гектар или голову животных (i = 1) на начало планового периода; 

Wij – размер (площадь посева или поголовье) отрасли j.

При расчетах на перспективу фондооснащенность, сложившуюся на начало планового периода, корректируем с учетом изменения показателей i:

fj0 = fj + 
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где fj0 – перспективная фондооснащенность отрасли j;


[image: image347.wmf]D

Wij – изменение (приращение) показателя i по отрасли j в планируемом году по отношению к базисному.

В соответствии с изложенным имеем:

1. Расчет выполнен по 30 хозяйствам.

2. Сумма парных коэффициентов корреляции между стоимостью ОПФ и тремя характеристиками всех отраслей сельхозпредприятий составила DF0Xij  = 20,0.

3. Средняя по совокупности на одно сельхозпредприятие стоимость ОПФ составила 900000 у.д.е.

4. Средние по совокупности характеристики отраслей составляют: зерновые – площадь посева 600 га, производство зерна – 1600 т, затраты труда – 7200 чел.-дн.; картофель – площадь посева 80 га, производство продукции – 1200 т, затраты труда – 3100 чел.-дн. и т.д.

5. Стоимость ОПФ в расчете на единицу парного коэффициента корреляции составляет 450000 у.д.е. (9000000:20).

6. Парные коэффициенты корреляции между стоимостью ОПФ и характеристиками зерновых культур (площадью посева, сбором продукции и затратами труда) среднего хозяйства соответственно составляют 0,40; 0,35; 0,35.

7. Фактическая фондооснащенность составляет
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8. На перспективу урожайность зерновых составляет 30 ц/га. Тогда плановая фондооснащенность, необходимая для обеспечения нового уровня интенсивности зернового производства, составит:

Фj0 = 0,8 820 + 0,2
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Т е м а 23. Обоснование перспективных значений показателей 

и составление расширенной экономико-математической

модели для оптимизации рациона кормления среднегодовой коровы

Исходная информация.

1. Оптимальный рацион кормления рассчитать на базе кормов: концентраты, сено, солома, силос, сенаж, корнеплоды, зеленый корм.

2. Перспективную продуктивность коровы (на три года вперед) рассчитать на основе корреляционной модели (тема 23).

При этом известно, что приращение урожайности зерновых за три года составит 4,2 ц, а продуктивность коровы на начало планового периода – 24 ц.

3. Расход кормовых единиц на 1 ц молока описывается корреляционной моделью: ух= 2,3–0,031х, r = 0,81 при 25 ( х ( 40, 

где х – продуктивность коровы, ц.

4. В кормовом рационе в расчете на 1 кг кормовых единиц должно приходиться 105 г переваримого протеина и 35 мг каротина.

5. В соответствии с зоотехническими требованиями питательность сочных кормов должна составить не менее 20% и не более 48%, грубых кормов – не менее 10% и не более 35% от питательности всего рациона.

6. В группе грубых кормов на долю сена должно приходиться 60% от питательности кормов этой группы.

7. Ограничения по скармливанию отдельных видов кормов: концентраты – не менее 6,5 и не более 10,5 ц; силос – не более 25 ц, сенаж – не менее 20 и не более 50 ц; корнеплоды – не менее 5 и не более 45 ц; зеленый корм – не менее 50 и не более 65 ц.

8. Себестоимость кормов (у.д.е. за 1 ц): концентраты – 7,9, сено – 3,3, солома – 1,0, силос – 2,3, сенаж – 3,5, корнеплоды – 2,2, зеленый корм – 0,9.

На основе приведенной информации необходимо выполнить перечисленные ниже действия.

1. Рассчитать на основе корреляционных моделей среднегодовую продуктивность коровы и количество кормовых единиц на 1 ц молока.

2. Ввести неизвестные величины по кормам и точному количеству кормовых единиц в рационе.

3. Записать условия по содержанию в рационе кормовых единиц в размере не ниже установленного минимума и по точному количеству кормовых единиц.

4. Записать условия по весу: питательных веществ, питательности групп кормов и соотношению по питательности отдельных кормов.

5. Ограничить вес отдельных кормов в рационе.

6. Записать целевую функцию.

Т е м а 24. Разработка перспективных значений

показателей и составление расширенной экономико-математической модели для оптимизации программы

использования кормов при постановке скота на зимовку

с целью получения максимума валовой продукции

Исходная информация.

1. Согласно акту по сдаче-приемке кормов наличие кормов в хозяйстве на начало зимовки характеризовалось следующими данными, ц: концентраты – 2000+20К, сенаж – 12200, силос – 5000, корнеплоды – 3000, сено – 3400+ 50К, солома – 2000.

2. Хозяйство имеет возможность закупить концентраты в количестве до 200 ц по цене 120 у.д.е. за 1 ц. Кроме этого можно произвести обмен сена и сенажа на концентраты. Максимальное количество концентратов от обмена составляет 100 ц. При этом за 1 ц концентратов требуется 2,2 ц сена или 3,2 ц сенажа. Себестоимость 1 ц концентратов с учетом прибыли на корма составляет 12,90 у.д.е., 1 ц сена – 4,3 у.д.е., 1ц сенажа – 3,9 у.д.е. Затраты на перевозку 1 ц концентратов – 1,7 у.д.е., 1 ц сенажа и сена – 1,8 у.д.е. относятся на данное хозяйство (инициатор обмена).

3. В хозяйстве выращивается поголовье коров и производится откорм молодняка крупного рогатого скота. На начало зимовки поголовье скота характеризуется следующими данными, гол.: коровы – 200, молодняк крупного рогатого скота – 380.

4. Планируется равномерное поступление молодняка от других хозяйств и приплода от собственных коров. Выход телят на 1 корову за стойловый период составит 0,6 гол. Минимальное количество покупных телят – 50, максимальное – 100 гол. Вес телят при покупке составляет 50 кг, закупочная цена за 1 кг живого веса телят – 5,0 у.д.е.

5. В течение стойлового периода среднее поголовье коров может быть увеличено на 10 гол.

6. В соответствии с данными поступления молока в однотипных предприятиях в стойловый период надой от одной коровы по месяцам указанного периода описывается трендовой функцией

ух=З,44+0,1К–0,73х1+0,1х21, (=0,88,

где ух – надой от одной коровы по месяцам стойлового периода;

х1 – номер месяца стойлового периода, т.е. октябрь – 1, ноябрь – 2 и т.д., апрель – 7.

Продолжительность стойлового периода – семь месяцев, т.е. 210 дней.

7. Расход кормовых единиц на 1 ц молока в стойловый период описывается производственной функцией

ух =1,86–0,03х, r=0,770 при 1 ( х ( 25,

где х – надой за стойловый период, ц.

8. Среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота составит 760+2 К. Расход кормовых единиц на 1 ц привеса по совокупности предприятий выражается производственной функцией

ух=550х-0,665,( = 0,793

при 300 ( х ( 860, где х – среднесуточный привес, г.

9. В оптимальном кормовом рационе коров на 1 кг кормовых единиц должно проходиться 105 г переваримого протеина, а в рационе откормочного поголовья – 101 г.

10. Нормы скармливания отдельных кормов животным приведены в табл. 32.

11. Реализационная цена за 1 ц молока составляет 220 у.д.е., за 1 ц привеса молодняка крупного рогатого скота – 400,0 у.д.е.

На основе приведенной информации необходимо выполнить перечисленные ниже действия.

1. С помощью трендовой функции рассчитать поступление молока от коровы по отдельным месяцам стойлового периода и в целом за период.

2. С помощью корреляционной модели рассчитать расход кормовых единиц на 1 ц молока, а также на 1 корову за стойловый период.

3. С помощью корреляционной модели рассчитать расход кормовых единиц на 1 ц привеса. Определить поступление привеса от 1 головы за стойловый период и количество кормовых единиц, необходимых на 1 голову.

4. Определить расход переваримого протеина на 1 корову и голову молодняка крупного рогатого скота на откорме за стойловый период.

5. Ввести переменные по видам животных, выращиваемых в хозяйстве, и животных, которые могут быть закуплены. Единица измере- ния – среднее поголовье животных за стойловый период.

6. Ввести переменные по покупным кормам, по кормам, передаваемым в обмен и поступающим из обмена.

Т а б л и ц а 32. Предельные нормы скармливания отдельных кормов

 (на 1 животного в среднем за период)

	Корма
	На 1 корову, ц
	На голову молодняка КРС 

на откорме, ц

	
	Не менее
	Не более
	Не менее
	Не более

	Концентраты
	3,6
	5,8+0,1К
	2,5
	3,6+0,05К

	Сенаж
	20
	40
	10
	35

	Силос
	10
	30
	8
	20

	Сено
	8
	16
	4+0,05К
	10

	Солома
	4
	6
	3
	5

	Корнеплоды
	10
	40
	-
	20


7. Составить ограничения по поголовью животных. При этом не следует забывать, что поголовье телят и покупной молодняк необходимо пересчитать на среднее поголовье.

8. Составить ограничения по балансу отдельных видов кормов. При этом вводим скользящие переменные по отдельным кормам и видам животных, которые (скользящие) показывают величину добавки к минимальной норме корма. Затем вводим ограничения на скользящие переменные, на покупные корма и корма, получаемые от объема. Вводим ограничения по соотношению между обмениваемыми кормами.

9. Записать ограничения по балансу кормовых единиц и переваримого протеина.

10. Записать ограничения по содержанию питательных веществ – кормовых единиц и переваримого протеина – в дополнительных кормах (добавках), обозначенных скользящими переменными.

11. Записать целевую функцию.

Т е м а 25. Составление условия задачи для обоснования 

рецепта полнорационного комбикорма, минимального 

по стоимости, для яйценоских пород кур в возрасте 

11–14 месяцев

Исходная информация.

1. Рецепт комбикорма необходимо составить на основе следующих компонентов: ячмень кормовой, пшеница озимая, просо, шрот подсолнечниковый, рыбная мука обезжиренная, дрожжи гидролизные, травяная мука, ракушка, мел, костная мука, соль, жир технический, премикс витаминный.

2. В соответствии с физиологическими требованиями птицы в 100 г комбикорма должно содержаться питательных веществ не менее установленного минимума:

сырой протеин                                             16,1 г

обменная энергия                                         275 ккал

энерго-протеиновое отношение (ЭПО)     16,9

кальций                                                         3026 мг

фосфор                                                          825 мг

натрий                                                           452 ,мг

сырой жир                                                     6,27 г

сырая клетчатка                                            5,5 г

лизин                                                             711,3 мг

метионин                                                       311,6 мг

цистин                                                           218,8 мг

триптофан                                                     162,0 мг 

3. Количество отдельных компонентов в рационе не должно выходить за пределы, допустимые нормами полноценного кормления птицы данного возраста (табл. 33).

Используя приведенную информацию, необходимо:

1) вести условные обозначения компонентов рецепта комбикормов;

2) составить ограничения по общему весу компонентов комбикормов;

3) вести ограничения по питательным веществам и отдельным компонентам.

Т а б л и ц а 33. Ограничения по скармливанию отдельных видов кормов 

курам и себестоимость 1 г компонента

	Компоненты
	Количество, г

	
	Не более
	Не менее
	Себестоимость, у.д.е.

	Ячмень кормовой
	30,3
	42,0
	0,011

	Пшеница озимая
	18,0
	32,0
	0,013

	Просо
	9,0
	12,5
	0,015

	Шрот подсолнечниковый
	5,0
	7,0
	0,009

	Рыбная мука
	4,0
	5,0
	0,019

	Дрожжи гидролизные
	2,0
	3,0
	0,027

	Травяная мука
	3,0
	5,0
	0,014

	Мел, ракушка
	3,5
	6,0
	0,008

	Костная мука
	1,6
	1,7
	0,017

	Соль
	9,6
	0,6
	0,009

	Жир технический
	3,5
	4,0
	0,024

	Премикс
	0,5
	1,0
	0,155


Т е м а 26. Оптимизация распределения минеральных 

удобрений с целью получения максимальной стоимости 

дополнительной продукции

Исходная информация.

1. В сельскохозяйственном предприятии планируется возделывать с применением минеральных удобрений следующие культуры: озимые и яровые зерновые, лен, картофель, многолетние травы на сено. Для возделывания сельскохозяйственных культур выделяется 3500 га пашни, 4000-3 К чел.-дн. труда, в том числе 3000,0-2 К чел.-дн. труда механизаторов.

2. На внесение 1 ц действующего вещества простых удобрений требуется 0,1, сложных удобрений – 0,08 чел.-дн. Затраты труда на возделывание сельскохозяйственных культур характеризуются данными, приведенными в табл. 34.

3. В соответствии с севооборотами накладываются ограничения на площадь посева отдельных сельскохозяйственных культур: зерновые – нс менее 40% и не более 60% от площади пашни, картофель – не менее 20+К га и не более 60+0,5 К га, лен-долгунец – не менее 50-5 К га и не более 90,0+2 К га. Посевы льна необходимо производить по пласту многолетних трав, которые планируется использовать в течение двух лет.

Т а б л и ц а 34. Затраты труда в растениеводстве
	Сельскохозяйственные культуры
	Затраты труда, чел.-дн. на 1 га

	
	Всего
	В т.ч. труда механизаторов

	Озимые зерновые 
	   6,7
	5,0

	Яровые зерновые 
	   6,4
	4,9

	Лен-долгунец 
	14,0
	10,0

	Картофель
	28,0
	16,0

	Многолетние травы на сено
	5,0
	4,0


4. Технология возделывания сельскохозяйственных культур предполагает, что под все культуры будет внесено минимальное гарантированное количество минеральных удобрений. Оставшиеся после этого удобрения могут распределяться двумя способами: во-первых, каждый из видов удобрений может быть внесен в отдельности в виде добавки к минимальной норме удобрений, во-вторых, удобрения-добавки (N, Р, К) вносятся комплексно при установлении определенного соотношения между ними (табл. 35).

5. Под посевы сельскохозяйственных культур хозяйству выделено минеральных удобрений, ц: аммофос – 100,0+3К, нитрофоски –200,0+2К, аммиачной селитры – 365-2К, гранулированного суперфосфата – 1560-3К, калийной соли – 4950-3К.

6. Действующего  вещества в минеральных  удобрениях содержится следующее количество: в аммофоске – 11% N и 41% Р2О5, в нитрофоске – 11% NРК, а аммиачной селитре – 34% N, в гранулированном суперфосфате – 19,5% Р2О5, в калийной соли – 40% К2О.

7. В соответствии с планами развития животноводства и продажи продукции государству производство отдельных видов продукции должно быть не ниже установленного минимума, ц: зерно –          5000–10,0К, льносемя – 330, картофель – 2050-15К, сено многолетних трав – 1030-10К.

На основе приведенной исходной информации и изложенной ниже структурной ЭММ необходимо составить расширенную ЭММ оптимизации распределения минеральных удобрений.

 Индексация:

k – номер питательных веществ минеральных удобрений;

Ко – множество питательных веществ;

j – номер сельскохозяйственных культур, природных кормовых угодий, потребителей минеральных удобрений;

j0 – номер культуры однородной группы;

Jо – множество сельскохозяйственных культур;

J1 – множество культур однородной группы, J1( J0;
J2 – множество групп однородных сельскохозяйственных культур, J2  ( J0;
r – номер минеральных удобрений;

Rо – множество простых минеральных удобрений;

R1 – множество сложных минеральных удобрении;

i – номер ресурсов;

I0 – множество земельных угодий;

I1 – множество видов труда;

I2 – множество видов продукции.

 Неизвестные величины:

хj – площадь посева сельскохозяйственной культуры j;

хkj – скользящая переменная по питательному веществу k при внесении удобрений в отдельности, за счет которой норма внесения вещества под культуру может быть повышена от минимальной до максимальной;
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– скользящая переменная по питательному веществу k при комплексном внесении удобрений, за счет которой норма внесения вещества под культуру j может быть повышена от минимальной до максимальной;

хr – количество сложных минеральных удобрений вида r, вносимых под сельскохозяйственные культуры. 

Известные величины:

аi – площадь вида земельных угодий;

Bi – количество труда вида i;

Wj; Wj – соответственно минимальная и максимальная площадь посева сельскохозяйственной культуры j;

Di – минимальный объем производства продукции вида i;

Mk – количество действующего вещества k в простых минеральных удобрениях;

Er – количество комплексных минеральных удобрений вида r;

aij,  aijj0 – площадь вида земельных угодий i на единицу изменения отрасли j или культуры j однородной группы j0;

bij – затраты труда i на единицу сельскохозяйственной культуры j;
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 – соответственно минимальная и максимальная доля земельного угодья i под сельскохозяйственную культуру j;
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общая для всех способов внесения норма вещества k под культуру j;
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 – соответственно минимальное и максимальное количество действующего вещества k под культуру  j;
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 – затраты труда i на внесение 1 ц действующего вещества k соответственно при некомплексном и комплекcном внесении удобрений под сельскохозяйственную культуру j;

Рkj – коэффициенты пропорциональности действующего вещества k минеральных удобрений, вносимых под сельскохозяйственную культуру j;
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– содержание действующего вещества k в единице комплексных минеральных удобрений вида r;

dij – минимальное количество продукции вида i при внесении минимального количества удобрений (действующего вещества) на единицу измерения сельскохозяйственной культуры j;

dijk – приращение производства продукции i от внесения единицы действующего вещества k отдельно вносимого удобрения под сельскохозяйственную культуру j;
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– приращение производства продукции i от внесения действующих веществ k под сельскохозяйственную культуру j;


[image: image360.wmf]ikj

ikj

c

c

~

,

 – стоимость дополнительной продукции i от единицы сельскохозяйственной культуры j соответственно при внесении действующего вещества k в отдельности или в комплексе с другими веществами.

Ниже приведена структурная ЭММ.

1. По использованию земельных угодий
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2.  По использованию труда
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3. По площади посева однородных сельскохозяйственных культур
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4. По площади посева отдельных сельскохозяйственных культур
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5. По балансу удобрений  (действующего вещества)
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6. Ограничения на скользящие переменные:
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7. Ограничения на комплексные удобрения
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8. По производству отдельных видов продукции
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Т а б л и ц а 35. Нормы и эффективность внесения минеральных удобрений
	Сельскохозяйственные культуры
	Минимальная доза удобрений при некомплексном внесении, ц д.в.
	Урожайность при минимальной дозе внесенных удобрений, ц 

с 1 га
	Максимальная добавка удобрений при некомплексном их внесении
	Добавка урожайности при некомплексном внесении удобрений, ц на 1 ц д.в.
	Добавка удобрений при комплексном внесении и при всех способах (в скобках) ц д.в.
	Прибавка урожая на 1 ц д.в. при комплексном внесении удобрений, ц

	
	N
	P
	K
	
	N
	P
	K
	
	N
	P
	K
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Озимые зерновые
	0.2
	
	
	23.0
	0.4
	
	
	3.6
	  0.4 
  (0.7)
	
	
	7.6

	
	
	  0.2
	
	
	
	0.4
	
	6.2
	
	0.4 
    (0.7)
	
	

	
	
	
	0.4
	
	
	
	0.4
	5.7
	
	
	0.8
(1.2)
	


О к о н ч а н и е  т а б л. 35

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Яровые зерновые
	0.3
	
	
	25.0
	0.3
	
	
	6.0
	0.3 
(0.5)
	
	
	8.0

	
	
	0.4
	
	
	
	0.4
	
	6.5
	
	0.4 
(0.6)
	
	

	
	
	
	0.2
	
	
	
	0.2
	6.1
	
	
	0.2

  (0.3)
	

	Лен-долгунец (льносемена)
	 0.25
	
	
	4.1
	0.3
	
	
	0.7
	0.3
(0.5)
	
	
	1.0

	
	
	 0.25
	
	
	
	0.3
	
	0.8
	
	0.3

(0.5
	
	

	
	
	
	 0.35
	
	
	
	0.45
	0.6
	
	
	0.4
	

	Картофель
	0.3
	
	
	120.0
	0.3
	
	
	20.0
	0.3

   (0.5)
	
	
	33.0

	
	
	42
	
	
	
	0.43
	
	32.0
	
	0.42
(0.6)
	
	

	
	
	
	 0.42
	
	
	
	0.43
	30.0
	
	
	0.42

  (0.6)
	

	Многолетние травы на сено
	  0.2
	
	
	30.0
	0.4
	
	
	10.0
	0.4

   (0.5)
	
	
	13.6

	
	
	 0.15
	
	
	
	0.4
	
	11.0
	
	0.3

(0.4)
	
	

	
	
	
	 0.15
	
	
	
	0.4
	9.0
	
	
	0.3

  (0.4)
	


 Т е м а 27. Обоснование исходной информации 

и формирование расширенной ЭММ для оптимизации

использования имеющихся тракторов и сельскохозяйственных машин и доукомплектования машинно-тракторного парка

 хозяйства при минимуме затрат

Исходная информация.

1. На начало планируемого  года хозяйство имеет  следующие тракторы и сельскохозяйственные машины: Т-150 – 3; ДТ-75С – 6;       МТЗ-82 – 6; Т-25А – 2; БЗСС-1 – 60; КПС-4 – 16; СЗ-3,6 – 12;        КДП-4–2; КПО-5Г – 2; КСП-2,1 – 2; ГПП-6,0 – 2; ГВР-6,0 – 2;        ПРП-1,6 – 1; ГУТ-2,5А – 1.

2. Объемы отдельных видов сельскохозяйственных работ рассчитаны по данным плана развития  предприятия на планируемый год  (табл. 36). 

Т а б л и ц а 36. Технологическая карта использования машинно-тракторного парка

	Период 
	Наименование работ, состав агрегата
	Объем работ, га, т
	Сроки проведения работ
	Продолжительность рабочего времени
	Коэффициент недождливых дней

	1
	Боронование
	2000
	21–26.04
	
	

	
	Т-150, СП-16, 20 БЗСС-1,0
	
	21–26.04
	6
	0,9

	
	ДТ-75, СП-16, 20 БЗСС-1,0
	
	21–26.04
	6
	0,9

	
	МТЗ-82, СП-11, 16 БЗСС-1,0
	
	21–26.04
	6
	0,9

	
	Культивация
	1600
	29.04–2.05
	
	

	
	Т-150, 2 КПС-4
	
	29.04–2.05
	4
	0,9

	
	ДТ-75, 2 КПС-4
	
	29.04–2.05
	4
	0,9

	
	МТЗ-82, КПС-4
	
	29.04–2.05
	4
	0,9

	
	Посев зерновых
	800
	1.05–4.05
	
	

	
	Т-150, 2 СЗ-3,6
	
	1.05–4.05
	4
	0,9

	
	ДТ-75, 2 СЗ-3,6
	
	1.05–4.05
	4
	0,9

	
	МТЗ-82, СЗ-3,6
	
	1.05–4.05
	4
	0,9

	2
	Кошение трав
	1500
	21.06–5.07
	
	

	
	МТЗ-82, КДП-4,0
	
	21.06–5.07
	15
	0,9

	
	МТЗ-82, КПО-5Г
	
	21.06–5.07
	15
	0,9

	
	Т-25А, КСП-2,1
	
	21.06–5.07
	15
	0,9

	
	Сгребание трав
	1800
	23.06–7.07
	
	

	
	МТЗ-82, ГПП-6,0
	
	23.06–7.07
	15
	0,85

	
	МТЗ-82, ГВР-6,0
	
	23.06–7.07
	15
	0,85

	
	Т-25А, ГВР-6,0
	
	23.06–7.07
	15
	0,85

	
	Прессование
	500
	24.06–8.07
	
	

	
	МТЗ-82, ПРП-1,6
	
	24.06–8.07
	15
	0,8

	
	Скирдование сена
	500
	24.06–9.07
	
	

	
	МТЗ-82, ГУТ-2,5А
	
	24.06–9.07
	16
	0,8


3. Сроки проведения отдельных работ установлены по данным за предыдущие годы.

4. Коэффициент недождливых дней в периоде (Р) определен по средним многолетним данным как отношение недождливых дней в определенном периоде к числу всех дней.

5. Коэффициент сменности (к<) определен по данным за прошлые годы, но с учетом намеченных изменений в обеспеченности техники рабочей силой в планируемом году.

6. Коэффициент технической готовности агрегатов (кт(ч) определен по нормативам в зависимости от срока эксплуатации тракторов и сельскохозяйственных машин.

7. Расчет производительности агрегатов за рабочий период (Пр) выполняем по формуле

Пр=Пс( n ( Р( kc((kт.ч,,

где Пс – сменная производительность агрегата;

n – продолжительность рабочего периода, дн.

 Сведения об особенностях использования машинно-тракторного парка хозяйства, составе агрегатов и сроках выполнения работ приводятся в табл. 37.

Т а б л и ц а 37. Особенности использования машинно-тракторного парка хозяйства
	Число рабочих дней
	Сменная производительность, га или т
	Коэффициент сменности
	Коэффициент технической готовности
	Выработка за рабочий период
	Эксплуатационные затраты, руб. на 1 агрегат

	
	
	
	имеющихся
	новых покупных
	имеющихся
	новых

 покупных
	имеющихся
	новых покупных

	5,4
	50
	1,2
	0,85
	1
	275,4
	324
	139
	123

	5,4
	40
	1,2
	0,8
	1
	207,4
	259,2
	102
	112

	5,4
	30
	1,2
	0,9
	1
	175,0
	194,4
	88
	96

	3,6
	35
	1,2
	0,85
	1
	128,5
	151,2
	206
	290,7

	3,6
	25
	1,2
	0,8
	1
	86,4
	108
	68
	73

	3,6
	15
	1,2
	0,9
	1
	58,3
	64,8
	50
	65,4

	3,6
	30
	1,2
	0,9
	1
	116,6
	129,6
	122,8
	132,1

	3,6
	30
	1,2
	0,8
	1
	103,7
	129,6
	94,2
	109,2

	3,6
	22
	1,2
	0,9
	1
	85,5
	95,0
	89
	96

	13,5
	12
	1,3
	0,8
	0,95
	168,5
	200,1
	256
	272

	13,5
	16
	1,3
	0,8
	0,95
	224,6
	266,8
	269
	302

	13,5
	8
	1,3
	0,9
	0,95
	126,4
	133,4
	175
	184

	12,8
	20
	1,3
	0,8
	0,9
	266,2
	299,5
	310
	398

	12,8
	26
	1,3
	0,9
	нет
	389,4
	
	330
	

	12,8
	12
	1,3
	0,8
	0,9
	159,7
	179,7
	100
	182

	12
	25
	1,3
	0,8
	0,9
	312,0
	351
	290
	300

	12
	25
	1,3
	0,8
	0,95
	312,0
	370,5
	290
	306


8. Отпускная цена тракторов и сельскохозяйственных машин, у.д.е.:   ДТ-75С – 86ОО;  МТЗ-82 – 7600; Т-150 – 18000; Т-25А – 2700;     БЗСС-1 – 56,3; КПС-4 – 570; СЗ-3,6 – 850; КДП-4 – 690; КПО-5Г – 620;  КСП-2,1 – 290; ГПП-6,0 – 390; ГВР-6,0 – 410; ПРП-1,6 – 470;           ГУТ-2,5А – 470.

9. Число борон, культиваторов, сеялок, грабель должно быть на 15% больше числа тракторов, с которыми они агрегатируются.

На основе приведенной информации необходимо выполнить перечисленные ниже действия.

1. Рассчитать выработку агрегатов собственных и покупных.

2. Рассчитать продолжительность рабочего периода по маркам тракторов собственных и покупных и периодам работы.

3. Вести переменные, обозначающие следующие величины:

а) количество тракторных агрегатов, используемых для выполнения отдельных видов работ по периодам года;

б) количество покупных тракторов;

в) количество покупных сельскохозяйственных машин.

4. Составить условия по использованию собственных тракторов.

5. Составить условия по выполнению отдельных видов работ.

6. Составить условия по покупке тракторов.

7. Составить условия по покупке сельскохозяйственных машин.

8. Записать целевую функцию.

4. Экономико-математическое моделирование программы развития многоотраслевых, 

адаптируемых к условиям рынка 

сельхозпредприятий

Т е м а 28. Обоснование исходной информации и формирование развернутой ЭММ для оптимизации, специализации и сочетания отраслей сельскохозяйственного предприятия в условиях

 кооперирования

Исходная информация.

1. Расчет производится на три года вперед.

2. В хозяйстве можно возделывать озимую рожь на зерно и травяную муку, озимую пшеницу, ячмень, овес, кормовой люпин, картофель продовольственный и фуражный, силосные, многолетние травы на семена, зеленый корм, травяную муку, сенаж и сено, кормовые корнеплоды, однолетние травы на зеленый корм, высеваемые по площади озимой ржи на травяную муку, развивать молочное скотоводство и свиноводство.

3. Телят в возрасте 21 день планируется передавать в другое хозяйство. Поросята для откорма будут поступать от репродукторного хозяйства и частично от свиноматок данного хозяйства, что позволит сгладить неравномерность в поступлении поросят.

4. Природные сенокосы будут использоваться для получения сена, сенажа и травяной муки, пастбища – для получения зеленого корма.

5. Производственные ресурсы хозяйства по состоянию на начало планового периода.

6. Выделяется напряженный период в течение мая-августа. В этот период дополнительно используется труд сезонных и привлеченных рабочих в количестве 3250-20К чел.-дн. с оплатой 15,3-0,05К у.д.е. за  1 чел.-дн.

7. В планируемом году из числа сенокосов, трансформируемых в пашню, 70,0% площади будет использоваться в виде пашни. До перевода пастбищ в пашню на 20% площади будет скормлен пастбищный корм (табл. 38).

Т а б л и ц а 38. Производственные ресурсы предприятия
	Наименование

ресурсов
	Наличие в отчетном году
	Выбытие
	Трансфор. (возможн.), га

	
	
	За год, %
	Всего за период, %
	в пашню
	в сенокосы

	
	
	
	
	сенокосов
	пастбищ
	пастбищ

	Пашня, га                              
	2200-40К        
	-
	-
	-
	-
	-

	Сенокосы*, га                        
	383
	-
	-
	96
	-
	-

	Пастбища*, га                                       
	364  
	-
	-
	-
	21  
	33

	ОПФ, тыс. у.д.е.                    
	7933+0,1К    
	4,0         
	-
	-
	-
	-

	В т. ч.:
	
	
	
	
	
	

	свиноводство
	   1320               
	5,0       
	-
	-
	-
	-

	скотоводство
	3966  
	2,5       
	-
	-
	-
	-

	Среднегодовая численность рабочих, чел.          
	284–К         
	1,56     
	-
	-
	-
	-

	Среднегодовая выработка рабочего, чел.-дн.                        
	237
	-
	-
	-
	-
	

	Прибыль в год, предшествующий плановому периоду, тыс. у.д.е.     
	260,0 - К
	
	
	
	
	


  * За вычетом площади для кормления личного скота  рабочих  и рабочих лошадей.

8. Минимальные размеры отраслей составят: зерновые – 1000 га, озимая рожь на травяную муку – 80, картофель – 60, многолетние травы на семена – 85 га, поголовье коров – 400-5К гол., откорм свиней – 6000, основных свиноматок – 100, мощность репродуктора поросят – 6000 гол.

9. Максимальные размеры отраслей в растениеводстве в процентах от площади пашни после трансформации составят: зерновые – 60, картофель – 7, многолетние травы на семена – 15%. Максимальная площадь озимых зерновых на травяную муку определена исходя из фактических значений, но с учетом 2%-ного среднегодового роста поголовья скота она составит 100 га.

Максимальное поголовье коров – 600 гол., свиней на откорме – 12000 гол., основных свиноматок – 120 гол.

10. Площадь озимых зерновых должна составить не менее 25% и не более 35% от всей площади зерновых культур. Однолетние пожнивные культуры на травяную муку высеваются на всей площади, освободившейся от уборки озимой ржи.

11. По группе хозяйств скотоводческо-свиноводческого типа с близкими экономическими условиями рассчитана трендовая функция формирования урожайности зерновых: ух =25,0t0.26, 
[image: image372.wmf]h

=0,88, где t – номер года, т.е. исходный t =1 и т.д. Пусть год освоения перспективной программы имеет t = 5. При t =5 уx =38,0 ц  с 1 га. При сложившейся структуре посевных площадей коэффициенты соотношения средней урожайности зерновых и отдельных зерновых следующие:

озимая рожь – 0,86, озимая пшеница – 0,89, ячмень – 1,11, овес – 0,89, люпин кормовой – 0,64. 

 12. Установлено соотношение между урожайностью зерновых культур, с одной стороны, и урожайностью других культур – с другой.

Получены корреляционные модели:

а) по картофелю: уx=29х0,56, 
[image: image373.wmf]h

 =0,84, 15
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х
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45;

б) по корнеплодам: уx=70х0,46,  
[image: image376.wmf]h

=0,83, 15
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х
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45;

в) по сену многолетних трав: уx =8,9х0,41, 
[image: image379.wmf]h

=0,79, 15
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х
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45.

Урожайность остальных сельскохозяйственных культур определена по традиционной методике. По данным урожайности и технологических карт рассчитаны показатели затрат труда на 1 га сельскохозяйственных культур за год, в том числе в напряженный период (табл. 39). С 1 га посева картофеля будет получено 20 ц силоса. Выход кормовой соломы с 1 га зерновых составит, ц: озимая  пшеница – 30, ячмень – 32, овес – 30.

Перспективная продуктивность животных, затраты кормов и труда на производство 1 ц продукции характеризуются данными табл. 40.

13. Нормы скармливания отдельных кормов животным в расчете на 1 голову в год, ц (табл. 41).

14. По корреляционным моделям и данным технологических карт рассчитаны себестоимость продукции и прибыль в расчете на 1 га или голову (табл. 42).
Т а б л и ц а 39. Урожайность сельскохозяйственных культур, распределение 

продукции, полученной с 1 га, затраты труда на 1 га площади

	Наименование сельскохозяйственных культур, природных кормовых угодий
	Урожайность, продуктивность, ц/га
	В том числе
	Затраты труда

	
	
	на корм скоту
	товарная продукция
	за год
	в напряженный период работ

	Озимая рожь
	35,0+0,2К
	3,0
	28,5*+0,2К
	6,2
	4,37

	Озимая пшеница
	38,0
	3,0
	32,5*
	6,2
	4,37

	Оз. рожь на травяную муку
	17,0
	17,0
	-
	8,6
	5,0

	Ячмень
	40,0
	37,5
	-
	5,7
	4,6

	Овес
	32,0
	29,5
	-
	5,7
	4,6

	Люпин кормовой
	23,0
	21,0
	-
	5,6
	4,6

	Картофель фуражный
	220,0+3К
	185+3К
	-
	23,0
	17,0

	Картофель продовольственный
	220,0+3К
	30,0+3К
	160,0+3К
	23,8
	17,0

	Силосные
	180,0
	180,0
	-
	5,3
	4,4

	Многолетние травы на:
	
	
	
	
	

	   семена
	5,2
	-
	5,0
	5,8
	4,3

	   зеленый корм
	190,0+5К
	190,0+5К
	-
	4,4
	2,9

	   травяную муку
	40,0+К
	40,0+К
	-
	8,8
	7,0

	   сенаж
	110,0+1,5К
	110,0+1,5К
	-
	5,6
	4,1

	   сено
	45,0
	45,0
	-
	5,8
	3,8

	Корнеплоды
	360,0+10К
	360,0+10К
	-
	38,1
	23,1

	Природные сенокосы на:

   сено
	35,0
	35,0
	-
	4,5
	3,5

	   сенаж
	90,0
	90,0
	-
	5,3
	4,3

	   травяную муку
	25,0
	25,0
	-
	8,6
	7,0

	Пастбища 
	120,0
	120,0
	-
	1,2
	0,8

	Однолетние пожнивные травы
	110,0
	110,0
	-
	4,6
	3,3


_______________

  *  Зерно для обмена на комбикорма.

* * За вычетом части зерна на семена.
Т а б л и ц а 40. Экономические показатели животноводства
	Вид животных
	Вид продукции
	Выход продукции на 1 голову
	Затраты кормов, ц
	Затраты труда, чел-дн.

	
	
	
	к.ед.
	перевар. протеина
	за год
	в напряж. период

	Коровы
	Молоко, ц
	40,0+0,2К
	42,6
	4,46
	18,0
	6

	Телята в возрасте 21 дня
	Привес кг
	15,0
	0,36
	0,041
	-
	-

	Основные свиноматки
	Поросята, гол.
	26,0
	18,6
	2,0
	16,0
	4,7

	Поросята в возрасте   0–2 месяца
	Привес, кг
	19,0
	0,41
	0,04
	-
	-

	Откорм свиней 
	Привес, кг
	79,0
	6,5
	0,62
	0,5
	0,16

	Коровы
	Приплод, гол.
	0,96
	-
	-
	-
	-


Т а б л и ц а 41. Предельные нормы кормления

	Наименование кормов, питательных веществ
	На 1 голову
	На 1 поросенка в возрасте двух дней
	На 1 основную свиноматку
	На 1 поросенка в возрасте 

0–2 мес
	На 1 голову свиней на откорме

	
	минимум 
	максимум
	
	минимум 
	максимум
	
	минимум
	максимум

	Концентраты
	8,5
	12,5
	0,2
	9,3
	12,1
	0,36
	4,5
	6,5

	Сенаж
	20,0
	35,0
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Корнеплоды
	15,0
	30,0
	-
	5,0
	15,0
	-
	-
	-

	Силос
	10,0
	20,0
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Картофель
	0
	10,0
	-
	15,0
	24,0
	-
	-
	-

	Травяная мука
	-
	-
	-
	1,2
	3,2
	0,06
	0,4
	0,7

	Зеленый и пастбищный корм
	40,0
	50,0
	-
	4,0
	5,0
	-
	1,0
	1,5

	Сено
	8
	14
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Солома
	4
	4
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Обрат
	-
	-
	-
	2
	2
	-
	-
	-

	Молоко
	-
	-
	1
	1
	1
	-
	-
	-

	Другие корма
	0,13
	0,13
	-
	0,30
	0,30
	-
	0,08
	0,08

	Содержится кормовых единиц в минимальных кормах
	32,5+0,02К
	-
	-
	17,0
	-
	-
	5,1
	-

	Содержится переваримого протеина в минимальных кормах
	3,3+0,02К
	-
	-
	1,78
	-
	-
	0,56
	-


Т а б л и ц а 42. Экономические показатели производства 

основных видов продукции

	Показатели
	Вид продукции
	Себестоимость, у.д.е./ц
	Фондооснащенность, у.д.е.
	Стоимость товарной продукции, у.д.е.

	Озимая рожь 
	Зерно 
	8,3+0,1К
	690+5К
	664+3К

	Озимая пшеница
	--«--
	9,1+0,1К
	690+5К
	654+3К

	Озимая рожь на травяную муку
	Трав. мука
	4,6+0,2К


	480+К
	-

	Ячмень
	Зерно
	8,8+0,1К
	680+5К
	-

	Овес
	--«--
	8,9+0,1К
	660+6К
	-

	Люпин кормовой
	--«--
	13+0,15К
	650
	-

	Картофель продовольственный
	Клубни
	7,2+0,1К
	1500
	400+5К

	Силосные
	Силос
	2,1+0,1К
	470
	-

	Многолетние травы на:
	
	
	
	

	   семена
	Семена
	60+К
	560
	960+3К

	   зеленый корм
	Зел. корм
	1,2+0,05К
	360
	-

	   травяную муку
	Трав. мука
	4,9+0,1К
	510
	-

	   сенаж
	Сенаж
	2,4+0,05К
	470
	-

	   сено
	Сено
	3,8+0,1К
	420
	-

	Корнеплоды
	Корнеплоды
	2,2+0,1К
	1800
	-

	Природные сенокосы на:
	
	
	
	

	   сено
	Сено
	3,1+0,1К
	290
	-

	   сенаж
	Сенаж
	3,6+0,1К
	330
	

	   травяную муку
	Трав. мука
	5,9+0,1К
	350,0
	-

	Пастбища
	Зел. корм
	1,3
	390
	-

	Однолетние пожнивные травы
	Зел. корм
	1,9
	310
	-

	Солома*
	--«--
	1,0
	-
	-

	Обрат*
	--«--
	2,8
	-
	-1,8

	Молоко*
	--«--
	12
	-
	-120

	Прочие корма*
	--«--
	14
	-
	-14,0

	Коровы**
	Молоко 
	12
	1800
	32

	Покупка поросят
	Голова
	3
	-
	-36,0

	Продажа телят
	Голова
	180
	-
	180

	Откорм свиней**
	Голова
	316
	260
	316


* В расчете на 1 ц.

** Без расчета стоимости кормов, т.е. сумма прибыли и стоимости кормов.

Планируется двухлетнее использование многолетних трав. Для посева трав необходимо выделить половину нормы высева семян на 1 га (12 кг). Для восстановления травостоя выделяется 4 кг семян трав в расчете на 1 га сенокосов и пастбищ.

15. Отчисления на капитальные вложения составляют до 0,65 от всей суммы прибыли, а стоимость основных производственных фондов (ОПФ) – 0,755 от суммы капитальных вложений. Следовательно, стоимость ОПФ составит (0,755–0,65) 0,49 от суммы прибыли, а за 5-летний период (0,49-5) – в 2,45 раза больше средней прибыли на начало и конец планового периода. Стоимость основных производственных фондов составит 0,8 от суммы кредита. Для возмещения 1 у.д.е. кредита планируется произвести 1,65 руб. товарной продукции. Сумма кредита должна составлять до 2000 тыс. у.д.е.

На основе приведенной выше информации и структурной ЭММ, изложенной по теме 17, составить расширенную экономико-математическую модель. При этом не следует принимать во внимание произведения сомножителей структурной ЭММ, где имеется 
[image: image382.wmf]xj
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Т е м а 29 . Составление расширенной линейно-динамической

экономико-математической модели для оптимизации,

специализации и сочетания отраслей сельскохозяйственного предприятия в условиях кооперирования
Исходная информация.

1. Используем полностью исходную информацию по теме 25.

2. Приведенные в теме 25 экономические показатели производительности труда, эффективности производства основных видов продукции рассчитаны при минимальных размерах отраслей. Однако при изменении размеров отраслей сверх минимальных экономические показатели должны изменяться. О динамическом характере показателей свидетельствуют все исследования экономической науки. По данным корреляционных моделей рассчитана величина дополнительного эффекта в расчете на 1 га или одну голову – снижение затрат труда, кормовых единиц, фондоемкости и увеличение прибыли – от превышения размеров отраслей сверх минимального уровня в условиях ныне функционирующих сельхозпредприятий. При изменении форм хозяйствования (в кооперативах, фермерских, акционерных и других предприятиях) эффективность использования ресурсов, по данным исследований кафедры, возрастает в 1,35 раза и более.

Изменения норм скармливания отдельных видов кормов с повышением уровня концентрации рассчитаны исходя из рекомендаций зоотехнической науки.

Ниже приведены данные сравнения экономических показателей производства основных видов продукции при максимальных значениях отраслей по отношению к минимальным. Улучшение экономических показателей наблюдается при увеличении размера отрасли сверх минимального уровня. При этом происходит изменение технологии производства, вследствие которого изменяются экономические показатели. Эти изменения в ЭММ выражаем в расчете на величину приращения размера отраслей сверх минимального уровня.

Величину изменения показателя отрасли при увеличении размера ее сверх минимального на единицу рассчитываем по формуле
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где 
[image: image384.wmf]D

аij – величина изменения показателя i при увеличении размера отрасли j на единицу сверх минимального;


[image: image385.wmf]D

Эij – разность между значением показателя i при максимальном и минимальном размере отрасли j;

Rmax, Rmin – соответственно максимальный и минимальный размер отрасли.

Например, при поголовье 200 коров затраты труда составляют 18 чел.-дн. на голову. При увеличении поголовья до максимального (400 голов) затраты труда снижаются до 16,0 на каждую голову всего поголовья, т.е. на 2,0 на каждую голову. Поскольку снижение труда проявилось с изменением технологии при поголовье сверх минимального, то в пересчете на дополнительное поголовье снижение затрат труда составит 
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чел.-дн. При поголовье коров в 300 голов средние затраты труда на голову составят 
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 чел-дн. (где 100 – превышение сверх минимума).

Развернутую линейно-динамическую экономико-математическую модель составим на основе приведенной ниже структурной ЭММ оптимизации, специализации и сочетания отраслей сельскохозяйственного предприятия в условиях кооперирования.

Требуется найти максимум стоимости товарной продукции:
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Ниже приведены условия задачи.

1. По использованию сельскохозяйственных угодий после трансформации:
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2. По площади сельскохозяйственных угодий после трансформации:
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3. По площади трансформации земельных угодий:

a)
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4. По площади однородных сельскохозяйственных культур:
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5. По размерам отраслей:
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6. По соотношению сельскохозяйственных культур и отраслей:
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7. По использованию труда:


[image: image400.wmf]å

å

å

å

å

å

Î

Î

Î

Î

Î

Î

-

+

£

+

D

-

0

0

2

0

1

2

~

~

~

,

~

~

J

j

J

j

K

k

K

k

R

r

R

r

ir

ir

i

k

k

k

ik

j

ij

j

ij

x

x

B

x

b

x

b

x

b



[image: image401.wmf].

1

I

i

Î


8. Ограничение на привлеченный труд или передаваемый в другие хозяйства:
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9. По балансу кормов:
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10. Ограничение на приобретенные корма или корма, передаваемые на обмен:
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11. Условия обмена кормов:
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12. Ограничения на скользящие переменные:
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13. По балансу питательных веществ:
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14. По содержанию питательных веществ в дополнительных кормах:
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15. По поголовью молодняка:
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16. Ограничения на приобретенное поголовье и молодняк, передаваемый в другие хозяйства:
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17. По сумме прибыли на начальный год и год освоения перспективной производственной программы:
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18. По формированию основных производственных фондов в целом по хозяйству и отдельным отраслям:
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19. По производству товарной продукции:
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20. Неотрицательность переменных:
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[image: image421.wmf].
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Индексация:

j – номер отраслей растениеводства и животноводства;

j0 – множество отраслей растениеводства и животноводства ;

J1 – множество отраслей, сельскохозяйственных культур растениеводства, J1
[image: image422.wmf]Ì

J0;

J 2 – множество сельскохозяйственных культур или отраслей однородной группы, J2
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J0;

J3 – множество групп однородных сельскохозяйственных культур, J3
[image: image424.wmf]Ì

J0;

J4 – множество основных сельскохозяйственных культур или культур группы, J4
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J0;

[image: image426.wmf]-

5

J

множество пожнивных сельскохозяйственных культур или культур группы, J5
[image: image427.wmf]Ì

J1;
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0

J

 номер сельскохозяйственных культур и отраслей однородной группы, J0
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j;
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6

J

 множество отраслей животноводства, J6
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J0;


[image: image432.wmf]-

7

J

множество видов молодняка, J7
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J6;


[image: image434.wmf]-

8

J

множество главных отраслей хозяйства – растениеводство, скотоводство и др.,  J8
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J0;
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9

J

множество отраслей, находящихся в пропорциональной связи, J9
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номер ресурсов, питательных веществ;
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множество видов труда;
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множество видов питательных веществ;
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 номер вида денежных поступлений, прибыли;
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множество элементов основных производственных фондов;
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множество видов товарной продукции;
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номер земельных угодий;
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номер трансформируемого земельного угодья,
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множество видов земельных угодий;
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K

множество сельскохозяйственных угодий, K
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K

множество видов трансформации земельных угодий;
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K

множество земельных угодий, в которые трансформируются угодья данного качества (K3
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К0), или которые трансформируются в угодья данного каче​ства (K4
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соответственно номер и множество способов использования молодняка;
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номер корма;


[image: image456.wmf]-

0

H

множество видов кормов;
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множество кормов, полученных от обмена данным хозяйством, H1
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множество кормов, передаваемых в обмен данным хозяйством, H2
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множество пар кормов, обмениваемых между собой, H3
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номер хозяйства;
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множество хозяйств;
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множество хозяйств, передающих молодняк животных, корма и т. д. в данное предприятие, R1
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R0;
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множество хозяйств, принимающих молодняк животных, корма и т.д. данного предприятия, R2
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R0.

Неизвестные величины:

x j – размеры отрасли j;
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j – маточное поголовье вида скота j;
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– поголовье молодняка вида j, соответственно полученное от хозяйства r пли передаваемое в хозяйство r;

 xk – площадь сельскохозяйственного угодья k после трансформации;
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 – объем продукции вида i рыночного труда;

 x
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 – площадь угодья вида k, трансформируемого способом 
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площадь сельскохозяйственной культуры j, принадлежащей к группе культур 
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;
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 – превышение размера отрасли j сверх минимального уровня;

xhj – добавки корма h сверх минимальной нормы для отрасли животноводства j;

xhr , xir – количество кормов h или вида труда i, передаваемых в хозяйство r; 
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 – количество корма h или вида труда i, получаемых от хозяйства r;
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 – сумма ресурса i соответственно прибыли и кредита, выделяемых для формирования основных производственных фондов отрасли j.
Известные величины:

Ak – наличие сельскохозяйственного угодья вида k;
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 – соответственно общая площадь трансформации угодья k или в отдельности способом 
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 в угодье k;

Mj – минимальная площадь однородной сельскохозяйственной культуры j;
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W

W

соответственно минимальный и максимальный размеры отрасли j;

B1 – ресурсы труда вида i;

Р1 – размер ресурса (прибыли) i, полученного в год, предшествующий плановому периоду;

Qij – стоимость переходящих элементов i основных производственных фондов по главным отраслям j;
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договорные поставки продукции вида i;

Еir , Еhr , Еjr – соответственно максимальное количество труда i, корма h, вида молодняка j, которые могут быть получены от хозяйства r;

Ei ,Eh , Ej – соответственно максимальное количество вида труда i, корма h, вида молодняка j, которые может передать данное хозяйство;

fhr – количество единиц корма h хозяйства г взамен другого корма;

chr , cjr – стоимость единицы корма h или головы молодняка вида j, полученных из хозяйства r;
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 – стоимость единицы корма h или головы молодняка вида j, переданных в хозяйство r;

cj – стоимость товарной продукции от единицы отрасли j;
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 – коэффициент связи отрасли j;
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 – дополнительные денежные средства на привлечение единицы труда r хозяйства r или полученные от использования единицы труда данного хозяйства в хозяйстве r;
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 – стоимость элементов i производственных фондов на единицу отрасли j, принадлежащей к однородной группе 
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 – соответственно расход сельскохозяйственного угодья k, труда i на единицу отрасли j или группы отраслей j0 на трансформацию способом k в угодье r;
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 – коэффициент использования k-го угодья после трансформации его способом 
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mkj – максимальная доля угодья (пашни) k для посева сельскохозяйственной культуры j;
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 – соответственно расход корма h по минимальной и максимальной норме, питательного вещества i на единицу отрасли животноводства j;
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 – соответственно выход корма h, вида товарной продукции i от единицы отрасли j;


[image: image493.wmf]ij

ij

p

p

0

,

 – соответственно сумма ресурса i (прибыли в растениеводстве, прибыли и стоимости кормов в животноводстве) в расчете на единицу измерения отрасли j;
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 – соответственно расход ресурса i денежных средств на единицу корма h или угодья k при трансформации его способом 
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 – сумма денежных средств ресурса i для возмещения единицы кредита в отрасль j;
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 сумма элементов i основных производственных фондов от освоения единицы кредита в отрасль j;
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 – соответственно экономия вида i труда, корма h, питательного вещества i, производственных фондов, увеличение прибыли от превышения сверх минимального уровня размера отраслей j на единицу;

uih – содержание питательного вещества i в единице корма h;
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 – приплод на единицу маточного поголовья вида 
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стоимость основных производственных фондов i от освоения единицы прибыли. 

 5. ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКОЕ 

МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ АГРАРНЫХ, АГРОПРОМЫШЛЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ 

И ПОДКОМПЛЕКСОВ

Т е м а 30. Моделирование параметров хозяйственных

формирований реорганизуемого сельскохозяйственного 

предприятия

Исходная информация.

1. Решением органов управления реорганизуется низкорентабельное сельскохозяйственное предприятие. В границах его территории имеются предложения по созданию арендного предприятия, кооператива и фермерского хозяйства. Основные параметры формируемых хозяйственных образований характеризуются данными табл. 43–45.

Т а б л и ц а 43. Ресурсы сельхозпредприятия и его возможных хозяйственных формирований
	Показатели
	Реорганизуемое сельхозпредприятие
	Возможные параметры

	
	
	кооператива
	арендного коллектива
	фермерского хозяйства

	Пашня, га:
	2300
	-
	-
	-

	   минимум
	-
	1100
	600
	50

	   максимум
	-
	1800
	900
	300

	Сенокосы, га:
	620
	-
	-
	-

	   минимум
	-
	250
	150
	50

	   максимум
	-
	500
	300
	100

	Пастбища, га:
	510
	-
	-
	-

	   минимум
	-
	250
	200
	20

	   максимум
	-
	400
	300
	40

	Основные производственные фонды, тыс. у.д.е.
	2400,0
	-
	-
	-

	Начальный капитал коллективов после разгосударствления собствен., тыс. у.д.е.
	-
	1015,0
	140,0
	45,0

	Сумма возможной аренды основных произв. фондов, тыс. у.д.е.:
	
	
	
	50+2К

	   минимум
	-
	100
	600+3К
	100+3К

	   максимум
	-
	300+К
	1200+5К
	10,0

	Труд. ресурсы, тыс. чел.-ч
	450,0
	200,0
	180,0
	8,0

	В т.ч. необеспечен. фондами соцкультбыта
	120,0
	52,0
	60,0
	


Параметры развития отраслей сельского хозяйства и животноводческих отраслей рассчитаны по данным КМ.

Т а б л и ц а 44. Экономические показатели развития отраслей сельского хозяйства

	Показатели
	Хозяйственные формирования

	
	Кооператив
	Арендный коллектив
	Фермерское хозяйство

	1
	2
	3
	4

	Поголовье коров:
	
	
	

	наличие, гол.
	400
	300
	20

	покупка (максимум) гол.
	50+К
	60+К
	20+К

	Откорм КРС:
	
	
	

	наличие, гол.
	300
	280
	20

	покупка (максимум), гол.
	40
	30
	30

	Откорм свиней:
	
	
	

	наличие, гол.
	1000
	1000
	-

	покупка (максимум) гол.
	600
	400
	-

	Возможности приобретения и издержки, у.д.е. за 1 голову:
	
	
	

	коровы
	8000
	8000
	8000

	молодняк КРС в возрасте 21 день и весом 50 кг 
	190,0
	190,0
	193,0

	Урожайность сельхозкультур, ц/га:
	
	
	

	зерновые фуражные на корм
	38
	38
	43

	зерновые продовольственные
	36
	36
	39

	В т. ч.: на корм скоту
	3,6
	3,6
	3,9

	              на реализацию
	32,4
	32,4
	35,1

	  Из них на семена
	-
	25
	-

	Картофель продовольственный
	230
	230
	270

	В т. ч.: на корм скоту
	35
	35
	39

	на реализацию
	195
	195
	231

	Из них на семена
	100
	-
	-

	Лен-долгунец
	6,0/30
	6,0/30
	-

	В т.ч.: льносемя на корм скоту
	0,6
	0,6
	-

	             на семена
	0,9
	0,9-
	-

	Многолетние травы на: сено
	50+0,5К
	50+0,5К
	58+0,4К

	   сенаж
	140
	140
	160

	   зеленый корм
	230
	230
	260

	   корнеплоды
	500
	500
	600

	Однолетние травы на зеленый корм
	150
	150
	170

	Сенокосы на: сено
	38
	38
	43

	    сенаж
	120
	120
	140

	Пастбища на: зеленый корм
	120
	120
	140

	    сенаж
	72
	72
	84

	Пожнивные
	128
	128
	152


Т а б л и ц а  45. Показатели продуктивности и использования кормов
	Показатели
	Хозяйственные формирования

	
	Кооператив
	Арендный коллектив
	Фермерское хозяйство

	1
	2
	3
	4

	Продуктивность животных

	приплод телят на 1 корову, гол.
	0,93
	0,92
	0,98

	надой молока на среднегодовую корову, ц 
	40
	40
	46

	Среднесуточный привес, г

	КРС
	800+2К
	800+К
	920+2К

	свиней
	470
	450
	-

	Потребность в питательных веществах, ц к.ед.:

	коровы (на среднегодовую голову)
	42,0
	42,0
	44,0

	на 1 ц привеса КРС
	8,3+0,004К
	8,2+0,0002К
	7,6+0,004К

	на 1 ц привеса  свиней
	6,8
	6,7
	-

	Расход кормов на среднегодовую корову, ц:

	концентраты: минимум
	8,4
	8,4
	8,8

	                       максимум
	14,0
	14,0
	15,0

	сено:                минимум
	10,0
	10,0
	10,0

	  максимум
	22,0
	22,0
	22,0

	сенаж:               минимум
	20
	20
	20

	     максимум
	45
	45
	45

	корнеплоды:     минимум
	20
	20
	22

	     максимум
	40
	40
	40

	зеленые корма: минимум
	55
	55
	55

	       максимум
	65
	65
	65

	солома:               минимум
	4
	4
	4

	         максимум
	6
	6
	6

	На среднегодовую голову молодняка КРС, ц:

	концентраты: минимум
	4,5
	4,5
	4,5

	  максимум
	7,7
	7,7
	7,7

	сено:                минимум
	8
	8
	8

	   максимум
	20
	20
	20

	сенаж:               минимум
	15
	15
	15

	     максимум
	20
	20
	22

	корнеплоды:     минимум
	0
	0
	0

	                          максимум
	20
	20
	20

	зеленые корма: минимум
	35
	35
	35

	     максимум
	45
	45
	45

	солома:             минимум
	2
	2
	3

	                         максимум
	4
	4
	4


О к о н ч а н и е  т а б л. 45

	1
	2
	3
	4

	На среднюю голову свиней на откорме,  ц:

	концентраты:    минимум
	4,6
	4,6
	-

	      максимум
	6,1
	6,0
	-

	корнеклубнеплоды:  минимум
	2,0
	2,0
	-

	            максимум
	4,0
	4,0
	-

	зеленые корма:   минимум
	2,0
	2,0
	-

	            максимум
	3,5
	3,5
	-


2. Производительность труда характеризуется данными табл.46. Информация получена по КМ в зависимости от урожайности сельхозкультур и фактических показателей производительности на начало планового периода.

3. Материальной основой выполнения программ развития хозяйственных формирований являются основные производственные фонды и фонды соцкультбыта. Фондооснащенность отраслей определена по КМ в зависимости от урожайности сельхозкультур, продуктивности скота и природных угодий, трудоемкости производства (табл. 47).

4. Материально-техническая база хозяйственных формирований в условиях рыночных отношений будет создаваться за счет собственных средств и кредитов. Денежные средства будут необходимы для наращивания основных производственных фондов, соцкультбыта, выплаты аренды, процентов за кредит (табл. 48). 

Т а б л и ц а 46. Затраты труда на возделывание сельхозкультур и выращивание скота, чел.-ч
	Наименование сельхозкультур и отраслей
	Хозяйственные формирования

	
	Кооператив
	Арендный коллектив
	Фермерское хозяйство

	
	Годовые
	В т.ч.
	Годо-вые
	В т.ч.
	Годо-вые
	В т.ч.

	
	
	Апрель–май
	Август–сентябрь
	
	Апрель–май
	Август–сентябрь
	
	Апрель–май
	Август–сентябрь

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Зерновые фуражные
	60
	24
	30
	60
	24
	30
	58
	22
	29

	Зерновые продовольственные
	62
	26
	30
	62
	26
	30
	59
	24
	28

	Корнеплоды
	220
	70
	100
	210
	70
	100
	180
	60
	90

	Картофель
	200
	60
	106
	200
	60
	110
	180
	54
	90

	Лен-долгунец
	130
	26
	78
	130
	26
	78
	120
	24
	72


О к о н ч а н и е  т а б л. 46

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Многолетние травы на: сено
	35
	11
	17
	35
	11
	17
	33
	12
	17

	сенаж
	32
	9
	16
	32
	9
	16
	32
	9
	16

	зеленый корм
	20
	6
	12
	20
	6
	12
	17
	6
	10

	Одн. травы на зеленый корм
	30
	9
	18
	30
	9
	18
	28
	9
	17

	Сенокосы на: сено
	35
	6
	26
	36
	6
	26
	34
	6
	24

	сенаж
	32
	8
	20
	33
	8
	20
	30
	8
	20

	Пастбища на: зеленый корм
	3
	1
	2
	4
	1,5
	2,5
	2
	1
	1

	сенаж
	26
	6
	18
	28
	6
	20
	22
	6
	14

	Пожнивные
	28
	8
	18
	29
	9
	15
	25
	9
	12

	Коровы (среднегод. голова)
	140
	25
	30
	145
	26
	30
	128
	22
	28

	Молодняк КРС (среднегодовая голова)
	32
	5
	5
	34
	5,5
	5,5
	26
	4
	4

	Откорм свиней (среднегодовая голова)
	16
	2,5
	2,5
	16
	2,5
	2,5
	-
	-
	-


Т а б л и ц а 47. Фондооснащенность сельхозкультур и отраслей, у.д.е./га, гол.
	Наименование сельхозкультур и отраслей
	Хозяйственные формирования

	
	Кооператив
	Арендный

коллектив
	Фермерское

хозяйство

	Зерновые: фуражные
	780+ЗК
	800+2К
	710+1,5 К

	продовольственные
	810
	830
	710

	Корнеплоды
	2100
	2100
	1800

	Картофель
	2860
	2700
	2310

	Лен - долгунец
	2600
	2600
	—

	Многолетние травы: на сено
	910
	970
	940

	сенаж
	760
	730
	460

	зел. корм
	360
	330
	280

	Однолетние травы на зел. корм
	420
	410
	370

	Сенокосы на: сено
	500
	490
	370

	сенаж
	560
	550
	310

	Пастбища на: зеленый корм
	90
	85
	60

	сенаж
	240
	230
	200

	Пожнивные
	290
	290
	220

	Коровы (среднегодовая голова)
	2700
	2700
	2200

	Молодняк КРС (среднегодовая голова)
	860+ЗК
	     830+4К
	710+4К.

	Откорм свиней (средняя голова)
	560
	560
	-


Т а б л и ц а 48. Себестоимость сельхозпродукции и цены 

по ее реализации, у.д.е. за 1 ц

	Виды сельхозпродукции
	Хозяйственные формирования

	
	Кооператив
	Арендный коллектив
	Фермерское хозяйство
	Реализационные цены, руб.

	1
	2
	3
	4
	5

	Зерно: фуражное
	8,0+0,1К
	8,5+0,3К
	8,5+0,2К
	-

	  продовольственное 
	8,3
	8,7
	8,7
	12

	Корнеплоды
	6,0
	6,4
	6,0
	-

	Картофель
	6,0
	6,1
	5,2
	7,0

	Лен-долгунец:
	
	
	
	

	  соломка
	6
	6
	-
	13,0

	  семена
	50
	53,0
	-
	130

	Сено многолетних трав
	3,2
	3,3
	2,0
	-

	Сенаж многолетних трав
	2,8
	2,4
	2,4
	-

	Зеленый корм: многолетних трав
	1,4
	1,5
	0,8
	-

	 однолетних трав
	1,0
	1,2
	0,9
	-

	Сено природных сенокосов
	2,3
	2,4
	2,6
	-

	Сенаж природных сенокосов
	2,9
	2,1
	2,0
	-

	Зеленый корм пастбищ
	1,0
	1,1
	1,0
	-

	Сенаж с пастбищ
	1,9
	2,1 
	1,7
	-

	Зеленый корм пожнивных
	1,3
	1,0
	0,8
	-

	Молоко*
	37+0,05К
	38+0,03К
	33,0+0,04К
	96,0

	Привес КРС*
	310
	320
	246
	1500,0

	Привес свиней*
	295
	297
	-
	1460,0


*Без учета стоимости кормов.

5. Арендная плата за 1 га пашни составит 10% от норматива прибыли в 160,0 у.д.е. в расчете на 1 га. В расчете на 1 га сенокосов арендная плата составит 70%, 1 га пастбищ – 50% от соответствующей за пашню. Цена 1 га пашни установлена в 1300 у.д.е. Арендная плата за 1 руб. основных производственных фондов составит 0,06 у.д.е. Для выкупа ОПФ кооперативу установлены льготные условия в размере      0,8 у.д.е. за 1 руб. ОПФ. Беспроцентный срок выкупа земли установлен фермерскому хозяйству в 15 лет. Затраты материально-денежных средств для создания фондов соцкультбыта составят 15 у.д.е. на 1 чел.-ч. При этом имеется в виду что фонды соцкультбыта в среднем эксплуатируются 25 лет.

6. Кооперативные связи хозяйственных формирований реорганизуемого сельхозпредприятия учитывают сложившееся разделение труда, наличие соответствующих ресурсов и опыт работников. Фермерское хозяйство будет производить семена многолетних трав для удовлетворения как собственных потребностей в семенах, так кооператива и арендного коллектива. Расход семян для восстановления травостоя на 1 га лугов и пастбищ составит 4, для посева трав – 12 кг. При этом имеется в виду, что срок использования многолетних трав составит     2 года. Кооператив, помимо реализации продовольственного картофеля, будет возделывать семена высшей репродукции для удовлетворения спроса арендного коллектива и фермерского хозяйства. Цены по реализации семян включают возмещение затрат и прибыль в размере 110,0 у.д.е. Предполагается, что кооператив может реализовывать арендному коллективу и фермерскому хозяйству зернофураж с рентабельностью 60%. Арендный коллектив может обмениваться с фермерским хозяйством концентратами на сено ( при соотношении 1:2,5) по ценам с рентабельностью 60 %.

7. В посевной площади зерновые составят не менее 40 и не более 65% от пашни, картофель – не более 8,0%.

8. Возможна трансформация сенокосов и пастбищ в пашню в объеме до 10% от их наличия с издержками соответственно 1600 и 1810 у.д.е. за 1 га.

Т е м а 31. Обоснование исходной информации и

составление развернутой экономико-математической модели для оптимизации перспективной программы развития 

кооперирующихся предприятий (кооперативов)

Исходная информация.

1. Расчет перспективной программы развития кооперирующихся предприятий-кооперативов произведем на 3 года вперед по четырем компактно расположенным хозяйствам, имеющим общую транспортную сеть.
2. Производственные ресурсы предприятий (по состоянию на начало периода).

3. На год освоения перспективной программы объем ресурсов и их состав изменятся. Часть основных производственных фондов выбудет вследствие износа. Процент износа определяем исходя из состава и состояния фондов в каждом хозяйстве. По данным корреляционно-регрессионного анализа (трендовой функции) уменьшение численности среднего​довых рабочих в среднем за год составит: в хозяйствах скотоводческо-льноводческого типа (1-м, 3-м) – 2,50%, скотоводческо-свиноводческого (2-м) – 3,0%, скотоводческого с развитым зерновым производством (4-м) – 3,4% в год. По данным трендовых КМ, среднегодовая выработка рабочих возрастает за год; по хозяйствам скотоводческо-свиноводческого типа – на 1,2, скотоводческого с развитым зерновым производством – на 1,1, скотоводческо-льноводческого типа – на 1%. Возможна трансформация земельных угодий второго хозяйства в пашню до 60 га сенокосов и 102 га пастбищ, в сенокосы – до 90 га пастбищ.

Согласно показателям специализации, состоянию материально-технической базы (табл. 49) в 1-м хозяйстве нецелесообразно развивать картофелеводство, в 4-м – льноводство. Молочное скотоводство можно развивать во всех хозяйствах, посевы многолетних трав на семена – во 2-м и 3-м хозяйствах. Более высокими и постоянными среднесуточными привесами молодняка крупного рогатого скота отличались 1, 3 и 4-е хозяйства, в которых может получить развитие откорм молодняка крупного рогатого скота, откорм свиней – во 2-м и 3-м хозяйствах.

Т а б л и ц а 49. Производственные ресурсы хозяйств (кооперативов)
	Наименование
	Ед. измерения
	Хозяйства

	
	
	1-е
	2-е
	3-е
	4-е

	Пашня
	га
	1424+К
	2200+2К
	2360-К
	2250+3К

	Сенокосы
	га
	368
	300
	338
	380

	Пастбища
	га
	371
	356
	460
	370

	Основные производственные фонды:

	    свиноводства
	тыс.у.д.е.
	600
	2600
	366
	270

	    скотоводства
	тыс.у.д.е.
	460
	650
	925
	1800

	    растениеводства и др.
	тыс.у.д.е.
	614
	940
	630
	1010

	Среднегодовая численность рабочих
	чел.
	168-К
	205-К
	266-К
	245-К

	Среднегодовая выработка рабочего
	чел.-дн.
	222
	238
	227
	230

	Прибыль (в год, предшествующий плановому периоду)
	тыс.у.д.е.
	168+5К
	-
	-
	105+6К


Исходя из интересов повышения уровня концентрации производства нельзя исключать возможность сосредоточения в одном хозяйстве из числа возможных посевов многолетних трав на семена, откорма молодняка крупного рогатого скота, откорма свиней. Репродукцией первотелок будет заниматься одно из хозяйств района, в которое должны поставлять своих телок 1, 3 и 4-е хозяйства.
Производством семян зерновых в настоящее время занимается и в будущем будет заниматься 4-е хозяйство, условиями для производства сортовых семян льна располагает 2-е хозяйство.

4. Минимальные размеры отраслей составят: зерновые – 40% от пашни по 1, 3, 4-му хозяйствам и 45% по 2-му, лен-долгунец – по 1, 2, 3-му хозяйствам – 70,0 га, картофель – по 2, 3, 4-му хозяйствам –     160 га. Посевы многолетних трав на семена, которые могут иметь место в одном из двух хозяйств (во 2-м или 3-м) – в размере не ниже      80 га.

Минимальное поголовье коров берем в размере, близком к мощности типового проекта и к фактическому: l -e – 400, 2-е и 3-е – 400, 4-е – 600 гол. Минимальное поголовье свиней на откорме 6000, телят на откорме – 1000 гол.

5. Максимальные размеры отраслей составят: в растениеводстве (в процентах от площади пашни после трансформации) зерновые – 60% по хозяйству скотоводческо-свиноводческого типа, по остальным – 55%, картофель – 6%, лен-долгунец – 10%, многолетние травы на семена – 10%.

Максимальное поголовье свиней на откорме – 24 000 гол., коров – в два раза больше фактического, молодняка крупного рогатого скота на откорме – 6000 гол.

6. По группам однотипных предприятий со средними экономическими условиями рассчитаны трендовые функции формирования урожайности зерновых культур:

а) для хозяйств скотоводческо-льноводческого типа

Ух = 21,9t0,2+0,006t +0,1K, ( = 82;

б) для хозяйств скотоводческо-свиноводческого типа 

Ух = 20,4t0,21+0,0046 t+ 0,1K, ( =0, 88;

в) для хозяйств скотоводческого типа с развитым зерновым хозяйством

Ух = 21t0,21+0,045t +0,1K, ( = 0,84.

Для расчетов на 3 года вперед значение а0 (20,4, 21,9, 21) является исходной урожайностью в исходный период, т. е. в нашем случае при  t = l эта урожайность достигнута два года назад. Если же в другом предприятии средняя урожайность Q0 достигнута в размере 21,9; 20,4; 21 ц зерна с 1 га в каком-то другом году, то с учетом номера этого года t = 1 рассчитаем значение t для перспективного года и, подставив значения в производственные трендовые модели, рассчитаем перспективную урожайность зерновых.

7. Установлено соотношение между урожайностью зерновых  культур по всей совокупности хозяйств, с одной стороны, и урожайностью других культур, – с другой. Получены корреляционные модели:

а) по картофелю                         ух=29х0,56,                 (=0,76;
б) по корнеплодам                      ух=70х0,46,                 (=0,79;

в) по сену многолетних трав     ух=8,9х0,44,                 (=0,704;

г) по льносемени                        ух=29х0,593,                 (=0,82;

при 15 ≤ х ≤  47,

где х – урожайность зерновых культур, ц/га. Урожайность остальных сельскохозяйственных культур определена по традиционной методике.

Рассчитаем урожайность зерновых культур. Второе хозяйство скотоводческо-свиноводческого типа имело урожайность зерновых 20,4 ц два года назад. Формула 
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 =21,4t0,21+0,0046t  для этого хозяйства реальна при t на 3 года вперед, равном 5.Аналогично по другим хозяйствам:

с 1 га для 3-го хозяйства  Уx =21,9(50,21+0,005(5;

  с 1 га для 4-го хозяйства  Уx =21(50,21+0,0045(5.

Ниже приводится урожайность сельскохозяйственных культур и распределение продукции, полученной с 1 га (табл. 50). Выход кормовой соломы с 1 га посева зерновых составит 60% от урожайности зерна.

Т а б л и ц а 50. Перспективная урожайность сельскохозяйственных культур, 

продуктивность природных кормовых угодий

	Наименование 

с.-х. культур и угодий
	Хозяйства

	
	1-е
	2-е

	
	с 1 га, ц
	В т.ч.
	с1 га, ц
	В т.ч.

	
	
	на корм скоту
	товарная продукция
	
	на корм скоту
	товарная продукция

	
	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Зерновые: фуражные
	
	
	
	
	
	

	    товарные
	
	
	
	
	
	

	Картофель продовольственный
	
	
	
	
	
	

	Силосные
	210,0+2К
	210,0+2К
	-
	230,0+2К
	230,0+2К
	-

	Многолетние травы на: 
	
	
	
	
	
	

	     сено
	
	
	
	
	
	

	     сенаж
	
	
	
	
	
	


О к о н ч а н и е  т а б л. 50

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	    зеленый корм
	
	
	
	
	
	

	    семена
	-
	-
	-
	5,5
	-
	5,5

	Корнеплоды
	
	
	
	
	
	

	Лен: семена (соломка)
	6,8(34)
	1,0(-)
	5,8(34)
	7,6(36)
	1,0(-)
	6,6(36)

	Природные сенокосы на:
	
	
	
	
	
	

	    сено
	
	35
	-
	30
	30
	-

	    сенаж
	
	70
	-
	65
	65
	-

	    травяную муку
	
	22
	-
	20
	20
	-

	Пастбища
	
	120
	-
	105
	105
	-

	 Зерновые: фуражные
	
	
	
	
	
	

	 товарные
	
	
	
	
	
	

	Картофель: продовольственный
	
	
	
	
	
	

	 кормовой
	
	
	
	
	
	

	Силосные
	150,0+2К
	150,0+2К
	-
	150,0+2К
	150,0+2К
	-

	Многолетние травы на:
	
	
	
	
	
	

	 сено
	
	
	
	
	
	

	 сенаж
	
	
	
	
	
	

	 зеленый корм
	
	
	
	
	
	

	 семена
	5,5
	-
	5,5
	-
	-
	-

	Корнеплоды
	
	
	
	
	
	

	Лен: семена (соломка)
	7,1(35)
	1,0(-)
	6,1(35)
	-
	-
	-

	Природные сенокосы на:
	
	
	
	
	
	

	 сено
	30
	30
	-
	35
	35
	-

	 сенаж
	65
	65
	-
	70
	70
	-

	 травяную муку
	20
	20
	-
	23
	23
	-

	Пастбища
	107
	107
	-
	110
	110
	-


8. Известно, что между уровнем развития экономики предприятий и, в частности, урожайностью зерновых культур, продуктивностью коров имеет место определенная взаимосвязь. Кроме этого на величину продуктивности оказывают влияние продолжительность планового периода, исходная продуктивность коров на начало планового периода. На основе анализа взаимосвязей указанных показателей построена корреляционная модель формирования продуктивности коров ух.
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где ух – расчетная перспективная продуктивность коров;

y0 – продуктивность коров в базисном году, т. е. на начало планового периода;

(u – приращение урожайности зерновых культур, т.е. разность между урожайностью на год освоения перспективной программы и в базисном году;

t – продолжительность планового периода или номер года освоения перспективной программы, если номер базисного года равен нулю.

В нашем случае t=3, a y0 и (u по хозяйствам соответственно равны: 1-е – 23 и 6,2; 2-е – 30 и 7,6;  3-е – 29,2 и 7,5;  4-е – 30,4 и 8,2. При подстановке значений в приве​денную корреляционную модель получили значения перспективной продуктивности коров по хозяйствам. Другие показатели продуктивности животных определены по традиционной методике (табл. 51).

Т а б л и ц а 51. Перспективные показатели продуктивности животноводства
	Показатели
	Хозяйства

	
	1-е
	2-е
	3-е
	4-е

	Надой на 1 среднегодовую корову, ц
	36,0+0,1К
	42,2+0,1К
	40,0+0,1К
	47,0+0,1К

	Приплод в расчете на 1 корову, гол.
	0,92
	0,96
	0,96
	0,97

	Привес телят в возрасте 21 день, кг
	15
	16
	15
	15

	Среднесуточный привес, г:
	
	
	
	

	молодняка КРС
	860
	-
	860
	860

	свиней на откорме
	-
	500
	500
	-


Привес в расчете на 1 голову свиней при откорме составит             97 кг+0,5К, на 1 голову крупного рогатого скота – 310 кг+0,5К. Вес одной головы при реализации составит: свиней – 98 кг+0,5К, крупного рогатого скота – 345 кг +0,5К.

9. По данным технологических карт и корреляционных моделей рассчитаны затраты труда на производство продукции растениеводства и животноводства при минимальном уровне концентрации главных отраслей (чел.-дн. на 1 га или голову скота, табл. 53).

10. На основе сложившихся рационов и рекомендаций науки рассчитаны рационы кормления животных при минимальном уровне концентрации поголовья (см. табл. 52). На одного теленка в возрасте 21 день выделяется 2 кг концентратов и 2 ц молока.

Т а б л и ц а 52. Производительность труда в кооперирующихся предприятиях, 

чел.-дн. на 1 га или 1 голову

	Показатели
	Хозяйства

	
	1-е
	2-е
	3-е
	4-е

	 Зерновые: фуражные
	6,2
	6,7
	6,5
	6,8

	  продовольственные
	6,2
	6,7
	6,5
	6,8

	 Картофель
	-
	24,0
	23,0
	25,0

	 Силосные
	5,1
	5,1
	5,1
	5,2

	 Многолетние травы на:
	
	
	
	

	  семена
	-
	5,8
	5,8
	-

	  сено
	5,7
	5,9
	5,8
	5,9

	  сенаж
	5,0
	5,2
	5,2
	5,4

	  зеленый корм
	2,6
	2,6
	2,6
	2,6

	 Корнеплоды
	30,0+0,1К
	33,0+0,1К
	33,0+0,1К
	36,0+0,1К

	 Лен
	19,0
	20,0
	20,0
	-

	 Природные сенокосы на:
	
	
	
	

	  сено
	6,2
	5,9
	5,9
	6,2

	  сенаж
	5,4
	5,1
	5,1
	5,4

	  травяную муку
	9,3
	9,0
	9,1
	9,3

	 Пастбища
	1,2
	1,2
	1,2
	1,2

	 Коровы
	20,0
	18,0
	18,0
	17,0

	 Свиньи на откорме
	-
	1,0
	1,0
	-

	 Крупный рогатый скот на  откорме
	3,6
	-
	3,6
	3,6


Нормы расхода питательных веществ и основных кормов на производство продукции животноводства приведены в табл. 53.

Т а б л и ц а 53. Нормы расхода питательных веществ и основных кормов 

на производство продукции животноводства (в расчете на 1 голову), ц

	Показатели
	Хозяйства

	
	1-е
	2-е
	3-е
	4-е

	
	На 1 среднегодовую корову
	На 1 среднегодовую голову молодняка КРС
	На 1 среднегодовую корову
	На 1 среднюю голову свиней на откорме
	На 1 среднегодовую корову
	На 1 среднегодовую голову молодняка КРС
	На 1 среднюю голову свиней на откорме
	На 1 среднегодовую корову
	На 1 среднегодовую голову молодняка КРС

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Кормовые единицы
	38,0+0,1К
	23,5
	46,0+

0,1К
	6,5
	42,0+

0,1К
	23,5
	6,5
	49,0+0,1К
	23,5

	Концентраты
	9,0
	6,0
	12,0
	5,2
	11,0
	6,0
	5,2
	13,0
	6,0

	Сенаж
	22,0
	22,0
	30,0
	-
	28,0
	22,0
	-
	36,0
	22,0
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Силос
	15,0
	10,0
	15,0
	-
	15,0
	10,0
	-
	15,0
	10,0

	Корнеклубнеплоды
	20,0
	-
	30,0
	1,0
	20,0
	-
	1,0
	30,0
	-

	Травяная мука
	-
	-
	-
	0,5
	-
	-
	0,5
	-
	-

	Зеленый корм
	55,0
	30,0
	60,0
	1,0
	55,0
	30,0
	1,0
	60,0
	30,0

	Сено 
	-10,0
	4,0
	10,0
	-
	10,0
	4,0
	-
	10,0
	4,0

	Обрат 
	-
	0
	-
	0,1
	-
	-
	0,1
	-
	-

	Молоко
	-
	-
	-
	0,05
	-
	-
	 0,05
	-
	-

	Солома 
	4,0
	2,0
	4,0
	-
	4,0
	2,0
	-
	4,0
	2,0


11. Себестоимость, фондооснащенность и стоимость товарной продукции с учетом минимального уровня концентрации отраслей характеризуется данными, приведенными в табл. 54.

12. Развитие отдельных отраслей обеспечивает одновременно производство кормов и товарной продукции. Для расчета суммы прибыли в целом по хозяйству, как это вытекает из структурной ЭММ, имеется необходимость подсчитать экономические показатели в расчете на 1 га или 1 голову.

13. Рассчитываем величину дополнительного эффекта в расчете на 1 га или 1 голову – снижение затрат труда, уменьшение расхода кормов, фондооснащенность и увеличение прибыли – от превышения размеров основных отраслей сверх минимального уровня.

Величину измененного показателя отрасли при увеличении ее размера сверх минимального на единицу определяем по формуле
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 где (аij – величина изменения показателя i на единицу превышения ее размера отрасли j сверх минимального;

 (Эij – разность между значением показателя i при максимальном и минимальном размере отрасли j;

Rmax , Rmin – cоответственно максимальный и минимальный размеры отрасли.

Например, при поголовье коров 300 гол. (Rmin) затраты труда на      1 среднегодовую корову составляют 20 чел.-дн. При увеличении поголовья до максимального (Rmax= 500 голов) затраты снижаются до        18 чел.-дн., т.е. на 1,0 чел.-дн. ((Э) на каждую голову всего поголовья. Снижение затрат труда явилось следствием изменения технологии при увеличении поголовья сверх минимального. В пересчете на единицу дополнительного поголовья снижение затрат труда составит 
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Т а б л и ц а 54. Экономические показатели развития сельского хозяйства
	Показатели
	Хозяйства

	
	1-е
	2-е

	
	Себестоимость, у.д.е./ц
	Фондооснащенность, у.д.е. на 1 га, на 1 гол.
	Стоимость товарной продукции, у.д.е. на 1 гол.
	Себестоимость, у.д.е./ц
	Фондооснащенность, у.д.е. на 1 га, на 1 гол.
	Стоимость товарной продукции, у.д.е. на 1 гол.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Зерновые: фуражные
	7,0
	890
	-
	7
	780
	-

	товарные
	6,8
	890+К
	380
	6,2
	820+К
	380 

	Картофель
	-
	-
	-
	4,5
	2600
	640

	Силосные
	1,7
	780
	-
	2,1
	790
	-

	Многолетние травы на:
	-
	-
	
	-
	-
	-

	 семена
	-
	-
	-
	20,0
	3000
	650

	 сено
	3,2
	830
	-
	3,2
	845
	-

	 сенаж
	2,9
	570
	-
	2,9
	880
	-

	 травяную муку
	6,1
	920
	-
	6,1
	630
	-

	 зеленый корм
	1,1
	570
	-
	1,1
	480
	-

	Корнеплоды
	2,6
	3300
	-
	2,6
	3000
	-

	Лен: семена (соломка)
	22(5,3)
	   4050-5К
	8430
	21(5,0)
	3550-2К
	856

	Природные сенокосы на:
	-
	-
	
	-
	-
	

	  сено
	2,9
	500
	-
	2,2
	490
	-

	 сенаж
	2,5
	640
	-
	3,6
	630
	-

	 травяную муку
	6,0
	860
	-
	6,0
	650
	-

	Пастбища
	0,6
	310
	-
	0,6
	300
	-

	Солома
	0,9
	-
	-
	0,9
	-
	-

	Обрат
	1,2
	-
	-
	1,2
	-
	-

	Молоко 
	0,87
	-
	-
	0,80
	-
	-

	Коровы
	-
	2800-К
	870,0
	-
	2700+2К
	882,4

	Продажа телят в воз. 21 день, гол.
	174
	-
	88,0
	174
	-
	88,0

	Покупка телят в воз. 21 день, гол.
	180
	-
	-
	180
	-
	-

	Свинина 
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Говядина
	160
	-
	-
	160
	-
	-

	Свиньи на откорме
	-
	-
	-
	-
	150
	127,4

	Крупный рогатый скот на откорме
	-
	620+К
	850
	-
	-
	-

	  Зерновые: фуражные
	6,6
	800
	-
	6,8
	840
	-

	  товарные
	7,1
	800+К
	350
	7,28
	840+К
	825

	  Картофель
	5,8
	3500
	640,0
	5,7
	3650
	2540
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	 Силосные
	2,7
	680
	-
	2,1
	600
	-

	 Многолетние травы на:
	-
	
	
	
	
	

	  семена
	30,0
	1600
	566,0
	-
	-
	-

	  сено
	3,8
	640
	-
	3,8
	640
	-

	  сенаж
	3,4
	680
	-
	3,3
	690
	-

	  травяную муку
	18,0
	2430
	-
	8,0
	2450
	-

	  зеленый корм
	1,0
	370
	-
	1,0
	380
	-

	  Корнеплоды
	2,5
	2550
	-
	2,4
	2450
	-

	  Лен: семена (соломка)
	28(5,3)
	3500+5К
	348,0
	-
	-
	-

	  Природные сенокосы:
	-
	-
	
	
	-
	

	  сено
	3,2
	690
	-
	3,0
	600
	-

	  сенаж
	2,6
	630
	-
	2,5
	640
	-

	  травяную муку
	7,1
	2350
	-
	7,8
	2360
	-

	  Пастбища на зел.корм
	0,8
	400
	-
	0,6
	400
	-

	  Солома
	0,9
	-
	-
	0,9
	-
	-

	  Обрат
	1,3
	-
	-
	1,3
	-
	-

	  Молоко 
	12,1
	-
	-
	1,29
	-
	-

	  Коровы
	-
	3700+3К
	878,0
	-
	3650+4К
	892,0

	 Продажа телят в воз. 21 день, гол.
	157,4
	-
	88,0
	157,4
	-
	88,0

	 Покупка телят в воз. 21  день, гол.
	160
	-
	-
	160,9
	-
	-

	 Свинина 
	130
	-
	-
	-
	-
	-

	 Говядина
	127,0
	-
	-
	127,0
	-
	-

	 Свиньи на откорме
	-
	660
	127,4
	-
	-
	-

	 Крупный рогатый скот на откорме
	--
	1020+К
	850
	-
	1020+3К
	850


Изменения экономических показателей с повышением уровня концентрации приводятся в табл. 55.

14. Затраты на транспортировку животных и кормов рассчитаны исходя из расстояния между хозяйствами и ка​чества дорог. На дорогах с твердым покрытием затраты на перевозку тонны груза приняты в размере 0,25 у.д.е. за 1 км пути, на грунтовых – 0,28 у.д.е.; при перевозке 1 гол. мо​лодняка крупного рогатого скота – соответственно 0,32 и 0,92 у.д.е. с учетом ориентировочной потери и недобора привеса. Затраты на транспортировку будут относиться на хо​зяйство, которое завозит грузы или животных (табл. 56).

15. Реализация телят будет осуществляться по 3,0 у.д.е. за 1 кг живого веса, кормов – из расчета на 20% выше реализационной цены за   1 ц кормовых единиц зерна, т. е. 1 ц зерна по 12,0 у.д.е., за 1 ц травяной муки – 9,5 у.д.е., за 1 ц семян зерновых, льносемян, семян многолетних трав – по реализационным ценам, увеличенным на 25%.

16. Планируется двухлетнее использование посевов многолетних трав. Посевы льна-долгунца планируется осуществлять по пласту многолетних трав.

17. Отчисления от прибыли на капитальные вложения составят в среднем до 0,55 от всей суммы прибыли, а стоимость основных производственных фондов (ОПФ) в среднем от суммы капитальных вложений составит: 1, 3, 4-е хозяйства – 0,72, 2-е – 0,755. Следовательно, стоимость ОПФ бу​дет (0,72(0,55) 0,396 по 1, 3, 4-му хозяйствам и (0,755–0,550) 0,415 по 2-му хозяйству от суммы прибыли, а за 5-летний период – соответственно в n раз больше средней прибыли на начало и конец планового периода.

18. Сумма кредита для указанных хозяйств может составить         2,0 млн. у.д.е. Стоимость ОПФ составит 0,8 от суммы кредита. Для возмещения 1 руб. кредита должно быть произведено в среднем        1,4 у.д.е. стоимости товарной продукций.

19. Объем договорных поставок продукции по совокупности хозяйств, ц: зерно – 3300, картофель – 1650, льносоломка – 480, молоко – 12500, говядина – 1400, свинина – 2000, семена многолетних трав – 500.

20. Будет закуплено хозяйствами телят у населения, гол.: первым – 60, вторым – 80, третьим – 120, четвертым – 140.

21. Реализационные цены на продукцию, у.д.е. за 1 ц: зерно – 12, картофель – 8,0, льносемена – 95,0, льносоломка – 7,0, молоко – 22,0 свинина – 220,0. При реализации продукции рыночного фонда средние цены на продукцию составляют (у.д.е. за 1 ц): зерно – 12,80, карто-фель – 10,0, молоко – 26,0, свинина – 250,0.

Т а б л и ц а 55. Показатели эффективности повышения уровня концентрации
	Показатели
	Хозяйства

	
	1-е
	2-е
	3-е
	4-е

	
	Разность между значением показателя при миним. и максим. размере отрасли
	Изменение показателя на единицу отрасли сверх миним.и максим. уровня
	Разность между значением показателя при миним. и максим. размере отрасли
	Изменение показателя на единицу отрасли сверх миним. уровня
	Разность между значением показателя при миним. и максим. размере отрасли
	Изменение показателя на единицу отрасли сверх минимального  уровня
	Разность между значением показателя при миним. и максим. размере отрасли
	Изменение показателя на единицу отрасли сверх минимального  уровня

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Зерновые:
	
	
	
	
	
	
	
	

	труд, чел.-дн.
	-0,4
	-1,2
	-0,5
	-1,62
	-0,6
	-1,8
	-0,4
	-1,2

	материально-денежные затраты, у.д.е.
	-20,0
	-60,0
	-25,0
	-81,0
	-30,0
	-90,0
	-20,0
	-60,0

	фондооснащенность, у.д.е.
	-20,0
	-60,0
	-30,0
	-97,5
	-42,0
	-126,0
	-30,0
	-90,0

	Картофель:
	
	
	
	
	
	
	
	

	труд, чел.-дн.
	-
	-
	-3
	-6
	-4,5
	-7,5
	-3
	-7,4

	материально-денежные затраты, у.д.е.
	-
	-
	-84,0
	-168,0
	-127,0
	-212,0
	-70,0
	-172,0

	фондооснащенность, у.д.е.
	-
	-
	-160,0
	-320,0
	-200,0
	-333,0
	-150,0
	-368,0

	Лен-долгунец:
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	труд, чел.-дн.
	-3
	-10
	-4
	-6,35
	-5
	-7,35
	-
	-

	материально-денежные затраты, у.д.е.
	-30,0
	-102,0
	-40,0
	-63,5
	-50,0
	-73,5
	-
	-

	фондооснащенность, у.д.е.
	-30,0
	-102,0
	-60,0
	-95,2
	-70,0
	-100,0
	-
	-

	Многолетние травы на семена:
	
	
	
	
	
	
	
	

	труд, чел.-дн.
	-
	-
	-0,8
	-1,0
	-0,8
	-0,95
	-
	-

	материально-денежные затраты, у.д.е.
	-
	-
	-50,0
	-62,5
	-80,0
	-95,0
	-
	-

	фондооснащенность, у.д.е.
	-
	-
	-90,0
	-111,0
	-100,0
	-119,0
	-
	-

	Коровы:
	
	
	
	
	
	
	
	

	труд, чел.-дн.
	-3
	-6
	-2
	-4
	-2
	-4
	-3
	-6

	кормовые единицы, ц
	-1
	-2
	-2
	-4
	-2
	-4
	-2
	-4

	концентраты , ц
	-0,5
	-1
	-0,8
	-1,6
	-0,8
	-1,6
	-0,8
	-1,6

	сенаж, ц
	-0,5
	-1
	-2
	-4
	-2
	--4
	-2
	-4

	силос, ц
	-2
	-4
	-3
	-6
	-3
	-6
	-3
	-6

	материально-денежные затраты, у.д.е.
	-36,0
	-72,0
	-42,0
	-84,0
	-42,0
	-84,0
	-60,0
	-120,0

	фондооснащенность, у.д.е.
	-200,0
	-400,0
	-250,0
	-500,0
	-250,0
	-500,0
	-150,0
	-300,0

	Крупный рогатый скот на откорме:
	
	
	
	
	
	
	
	

	труд чел.-дн.
	-1,6
	-1,92
	-
	-
	-1,6
	-1,92
	1,6
	-1,92

	кормовые единицы, ц
	-0,6
	-0,72
	-
	-
	-0,6
	-0,72
	-0,6
	-0,72

	концентраты , ц
	-0,4
	-0,48
	-
	-
	-0,4
	-0,48
	-0,4
	-0,48

	силос, ц
	-1,0
	-1,2
	-
	-
	-1,0
	-1,2
	-1,0
	-1,2

	материально-денежные затраты, у.д.е.
	22,0
	26,4
	-
	-
	-22,0
	-26,4
	-22,0
	-26,4

	фондооснащенность, у.д.е.
	-80,0
	-96,0
	-
	-
	-80,0
	-96,0
	-80,0
	-96,0

	Свиньи на откорме:
	
	
	
	
	
	
	
	

	труд, чел.-дн.
	-
	-
	-0,5
	-0,64
	-0,5
	-0,64
	-
	-

	кормовые единицы, ц
	-
	-
	-0,5
	-0,4
	-0,5
	-0,64
	-
	-

	концентраты, ц
	-
	-
	-0,3
	-0,39
	-0,3
	-0,39
	-
	-

	травяная мука, ц
	-
	-
	-0,2
	-0,26
	-0,2
	-0,26
	-
	-

	Молоко:
	-
	-
	-0,01
	-0,01
	-0,01
	-0,01
	-
	-

	материально-денежные затраты, у.д.е.
	
	
	-20,0
	-26,0
	-20,0
	-20,0
	-
	-

	фондооснащенность, у.д.е.
	-
	-
	-40,0
	-52,0
	-40,0
	-26,0
	-
	-


Условия задачи необходимо составить на основе приведенной ниже линейно-динамической модели. При этом развернутая экономико-математическая модель может быть двух вариантов: статическая и линейно-динамическая. Статическую ЭММ мы получим, если из выражений структурной, а значит, и развернутой ЭММ, исключим произведения, где имеется 
[image: image507.wmf]j

x

D

. Чтобы составить второй вариант задачи, т.е. линейно-динамическую, условие ее формируем в полном соответствии с приведенной структурной линейно-динамической ЭММ.

Т а б л и ц а  56. Материально-денежные затраты на перевозку

животных и грузов

	Хозяйства
	Хозяйства

	
	2-е
	3-е

	
	Расстояние по дороге, км
	Транспортные издержки, у.д.е.
	Расстояние по дороге, км
	Транспортные издержки, у.д.е.

	
	с твердым покрытием
	грунтовой
	на 1 т груза
	на 1 гол. скота
	с твердым покрытием
	грунтовой
	на 1 т груза
	на 1 гол. скота

	1-е
	9
	4
	3,07+0,1К
	4,56+

0,2К
	9
	8
	8,66+0,2К
	11+0,03К

	2-е
	-
	-
	-
	-
	6
	-
	13+0,05К
	1,42+0,02К

	3-е
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Хозяйства
	Хозяйства

	
	4-е

	
	Расстояние по дороге, км
	Транспортные издержки, у.д.е.

	
	с твердым покрытием
	грунтовой
	на 1 т груза
	на 1 гол. скота

	
	
	
	
	

	1-е
	2
	2
	2,71+0,03К
	3,59+0,05К

	2-е
	14
	4
	3,82+0,03К
	5,16+0,05К

	3-е
	17
	6
	4,63+0,04К
	7,76+0,05К


Ставилась цель найти максимум стоимости товарной продукции предприятий:
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При условиях:

1. По использованию сельскохозяйственных угодий:
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2. По размерам отраслей:
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3. По использованию труда:
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4. По балансу кормов:
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5. По балансу питательных веществ:
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6. По поголовью молодняка:
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7. По сумме прибыли за начальный и последний годы планового периода:
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8. По формированию основных производственных фондов:
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9. По производству товарной продукции:
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10. По сумме кредита:
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Неотрицательность переменных:
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Индексация:

 r  – номер хозяйств;

R0  – множество хозяйств;

r1 – номер хозяйств, принимающих ресурсы: труд, корма, поголовье от данного предприятия, r1
[image: image526.wmf]Î

 R;

R1 – множество хозяйств, принимающих ресурсы труда, корма и др., R1
[image: image527.wmf]Ì

 R0;

r2 – номер хозяйств, передающих корма, труд, поголовье данному предприятию, r2
[image: image528.wmf]Î

 r ;

R2 – множество хозяйств, передающих продукцию и др., 
[image: image529.wmf];
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j – номер отраслей;

J0 – множество отраслей растениеводства и животноводства;

J1 – множество отраслей растениеводства, 
[image: image530.wmf]0

1

J

J

Î

;

J2 – множество отраслей животноводства, 
[image: image531.wmf]0

2

J

J

Î

;

J3 – множество видов молодняка, 
[image: image532.wmf]2

3

J

J

Î

;

J4 – множество главных отраслей предприятия: скотоводство, свиноводство, растениеводство, в том числе зерновое хозяйство, льноводство, картофелеводство, 
[image: image533.wmf]0

4

J

J

Î

;

J0, J5 – соответственно номер и множество отраслей однородной группы;

J6 – множество отраслей отдельных хозяйств, для которых установлен минимальный размер, 
[image: image534.wmf]0

6

J

J

Î

;

J7 – множество отраслей (комплексов), которые могут развиваться в нескольких хозяйствах, 
[image: image535.wmf]0

7

J

J

Î

;

n, N0 – соответственно номер и множество способов использования молодняка;

i – номер ресурсов, питательных веществ;

I0 – множество видов сельскохозяйственных угодий;

I1 – множество видов труда;

I2 – множество видов питательных веществ;

I3 – множество элементов основных производственных фондов;

I4 – множество видов товарной продукции;

I5 – множество видов кредита;

h – номер корма;

Н0 – множество видов кормов.

Неизвестные величины: 

xjr – размеры отрасли j  хозяйства r;

xjrn – поголовье молодняка вида j хозяйства r, используемого способом n;
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рыночный фонд по продукции вида i, в целом по совокупности и отдельному хозяйству r;
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 EMBED Equation.3  [image: image538.wmf]jr
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– маточное поголовье животных вида j хозяйства r;
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 – соответственно количество молодняка вида j, корма h, ресурса i (прибыли), передаваемое хозяйству r из r1-го;
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 EMBED Equation.3  [image: image541.wmf]-

D

jr

x

превышение размеров отрасли 
[image: image542.wmf]j

 хозяйства r сверх минимального уровня;
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ijr

x

сумма ресурса i, прибыли от отрасли j  хозяйства r;
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сумма ресурса i, кредита для формирования производственных фондов отрасли j  хозяйства r;

Известные величины:

Air – наличие земельных i угодий в хозяйстве r;
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соответственно минимальный и максимальный размеры отрасли j в хозяйстве r;

Bir – наличие вида труда i в хозяйстве r;

Mjr – количество молодняка вида j, приобретенного у населения хозяйства r;

Uir – сумма прибыли ресурса i  хозяйства r на начало планового периода;

Qijr – стоимость переходящих элементов i основных производственных фондов по главным отраслям j хозяйства r;

Рi – план продажи вида i продукции;

Pir – план продажи вида i продукции по совокупности хозяйств и отдельному хозяйству r;

Oi  – максимальный объем привлечения i кредита;

aijr – затраты земельных угодий вида i на единицу отрасли j  хозяйства r;
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– затраты соответственно труда вида i, кормов вида h, питательных веществ вида i на единицу отрасли j  хозяйства r;
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d
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– выход соответственно корма h, товарной продукции вида i от единицы отрасли j хозяйства r;
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m

– содержание питательного вещества i в единице корма h;
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f

– стоимость элементов основных производственных фондов i от освоения единицы прибыли или кредита в хозяйстве r;

l – число лет планового периода;
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p

– соответственно сумма ресурса i (прибыли в растениеводстве, прибыли и стоимости кормов в животноводстве) в расчете на единицу отрасли j  хозяйства r;
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– доля ресурса i (прибыли) с учетом процента за использование прибыли для хозяйства, передающего прибыль данному хозяйству r2 или принимающего ее (г1) от данного хозяйства;
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c

– затраты средств i на единицу корма h  хозяйства r;
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– то же для хозяйства, принимающего корма от данного предприятия или передающего корма в это хозяйство;
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– соответственно выручка или затраты средств i  хозяйства r, передающего в r2 -е или принимающего ресурсы от r1-го предприятия;
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d

– сумма денежных средств i для возмещения единицы кредита в отрасль j;


[image: image556.wmf]jr

c

– стоимость товарной продукции от единицы отрасли J хозяйства r;
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– соответственно экономия труда i кор-мов h, питательного вещества i, элементов материально-денежных средств i, снижение стоимости элементов основных производственных фондов i на единицу отрасли j хозяйства r.

Т е м а 32. Моделирование программы развития молочного подкомплекса районного АПК

Обосновать сбалансированную программу развития молочного подкомплекса, т.е. производства молока в рамках хозяйственной системы объекта, размещения молочных заводов, переработки и реализации конечной продукции с одновременным решением социальных вопросов.

Исходная информация.
1. В сельскохозяйственных предприятиях районного АПК пользователями ресурсов являются отрасли растениеводства и животноводства. Объем основных производственных ресурсов (собственных или приобретенных) характеризуется данными табл. 57.

Т а б л и ц а 57. Производственные ресурсы сельскохозяйственных предприятий (кооперативов) районного АПК

	Наименование предприятий, кооперативных ферм, хозяйств и т.д. 
	Наименование и объем ресурсов

	
	Сельхозугодья, га
	Покупка комбикормов, т
	Трудовые ресурсы (всего), тыс. чел.-ч
	В т.ч. необеспеченность фондами соцкультбыта в молочном скотоводстве
	Производственные фонды, тыс. у.д.е.

	
	Пашня 
	Сенокосы 
	Пастбища 
	
	
	
	молочное скотоводство
	другие  отрасли

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	2600-2К
	500
	390
	260
	320,0
	56,0
	600,0
	 1600,0


О к о н ч а н и е  т а б л . 57

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	2
	2100-3К
	450
	400
	340
	300,0
	34,0
	300,0
	 1100,0

	3
	3100-5К
	600
	450
	250
	510,0
	72,0
	770,0
	 1210,0

	4
	2560-К
	500
	370
	150
	360,0
	44,0
	460,0
	 1520,0

	5
	3060+К
	410
	500
	360
	370,0
	50,0
	760,0
	 1200,0

	6
	1400+2К
	400
	370
	1300
	410,0
	28,0
	810,0
	 2600,0

	11
	520+К
	250
	150
	-
	8,4
	
	200
	160

	12
	250+К
	120
	140
	-
	4,0
	
	240
	130

	17
	3100-3К
	550
	380
	6700
	520,0
	73,0
	900,0
	 1600,0

	18
	2500-4К
	500
	510
	510
	330,0
	65,0
	12400
	 1960,0

	19
	2200-2К
	450
	480
	260
	290,0
	44,0
	11000
	 2450,0

	20
	2810-3К
	550
	360
	-
	350,0
	37,0
	13600
	 2050,0


2. С учетом состояния техники и технологии, севооборотов, мощностей животноводческих помещений обоснованы возможные размеры отраслей (табл. 58).

Т а б л и ц а 58. Параметры влияния технологии и ресурсов для расширенного 

воспроизводства на размеры товарных отраслей

	Наименование предприятий, коопер., фермерских хоз-в и т.д.
	Поголовье коров, гол.
	Откорм КРС, гол.
	Откорм свиней, гол.
	Зерновые, га
	Картофель, га
	Лен-долгунец, га

	
	min
	max
	min
	max
	min
	max
	min
	max
	min
	max
	min
	max

	1
	400
	600
	400
	2000
	-
	-
	1100
	1400
	-
	-
	120
	140

	2
	600
	800
	-
	-
	-
	-
	900
	1100
	120
	160
	-
	-

	3
	550
	600
	1000
	3000
	-
	-
	1200
	1700
	-
	-
	-
	-

	4
	400
	500
	-
	-
	-
	-
	1100
	1300
	-
	-
	200
	-250

	5
	600
	650
	800
	1500
	-
	-
	1200
	1600
	40
	60
	-
	-

	6
	550
	600
	-
	-
	5000
	12000
	700
	800
	-
	-
	-
	-

	11
	15
	60
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	15
	45
	-
	-

	12
	20
	60
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	6
	50
	-
	-

	17
	700
	600
	1000
	1500
	20000
	36000
	1200
	1700
	-
	-
	-
	-

	18
	800
	820
	1200
	3000
	-
	-
	1000
	1200
	70
	150
	-
	-

	19
	900
	800
	1000
	1500
	-
	-
	1100
	1300
	-
	-
	220
	300

	20
	950
	1000
	1000
	1500
	-
	-
	1200
	1500
	150
	190
	-
	-


3. На основе системы информационных моделей обоснованы показатели урожайности основных сельхозкультур (табл. 59) и продуктивности животных.

Т а б л и ц а 59. Параметры технологии отраслей растениеводства, ц/га

	Наименование предприятий, кооперативов, фермерских хозяйств, показатели
	Зерновые культуры
	Корнеп-лоды
	Силосные
	Однолетние травы на зел. корм

	
	Продовольственные
	Фуражные
	
	
	

	
	Всего
	В т.ч.
	Всего 
с 1 га, ц
	В т.ч. на корм скоту
	
	
	

	
	
	На корм скоту
	Товарная продукция
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	32
	3
	26
	33
	30
	580
	240
	140

	2
	30
	3
	24
	32
	29
	530
	260
	130

	3
	28
	3
	22
	30
	27
	520
	230
	130

	4
	34
	3
	28
	34
	31
	450
	270
	135

	5
	26
	2,7
	20
	29
	26
	510
	270
	130

	6
	29
	3,0
	23
	29
	26
	440
	280
	135

	11
	35
	2,5
	30
	37
	34
	520
	310
	150

	12
	38
	2,5
	33
	39
	36
	550
	330
	150

	17
	31
	3,1
	25
	32
	29
	570
	220
	130

	18
	37
	3,2
	21
	29
	26
	530
	210
	120

	19
	32
	3,2
	26
	33
	30
	440
	220
	110

	20
	34
	3,4
	28
	34
	31
	560
	230
	120

	Содержание в 1 ц корма:

к.ед., ц
	1,0
	-
	-
	1,0
	-
	0,12
	0,17
	0,21

	перев.протеина, ц
	0,1
	-
	-
	0,14
	-
	0,009
	0,0014
	0,0022


О к о н ч а н и е т а б л. 59

	Наименование предприятий, кооперативов, фермерских хозяйств, показатели
	Многолетние травы
	Сенокосы
	Пастбища
	Картофель

	
	На сено
	На зеленый корм
	На сенаж
	На сено
	На сенаж
	На трав. муку
	На зеленый корм
	На сенаж
	На корм скоту
	Товарный

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	1
	46
	170
	105
	38
	108
	23
	110
	70
	-
	-

	2
	42
	160
	96
	35
	90
	20
	105
	70
	30
	190

	3
	40
	165
	96
	37
	90
	23
	120
	80
	-
	-

	4
	43
	160
	96
	30
	120
	25
	115
	75
	-
	-

	5
	40
	160
	95
	37
	120
	23
	110
	75
	30
	180

	6
	41
	165
	100
	39
	95
	24
	130
	90
	-
	-

	11
	46
	180
	105
	43
	130
	27
	140
	110
	30
	210

	12
	43
	180
	120
	38
	130
	29
	130
	120
	30
	220

	17
	39
	165
	95
	36
	120
	23
	110
	80
	-
	-

	18
	37
	160
	90
	36
	125
	28
	105
	70
	30
	190

	19
	40
	160
	95
	39
	125
	26
	115
	75
	-
	-

	20
	36
	135
	80
	38
	120
	29
	125
	90
	30
	180

	Содержание в 1 ц корма:

к.ед., ц
	0,5
	0,22
	0,19
	0,45
	0,3
	0,7
	0,21
	0,65
	0,3
	-

	перевар. протеина, ц
	0,06
	0,03
	0,02
	0,05
	0,033
	0,08
	0,02
	0,066
	0,01
	-


4. Продуктивность сельскохозяйственных животных в предприятиях районного АПК (табл. 60).

5. Расход ресурсов на производство продукции растениеводства и животноводства (табл. 61).

6. Затраты овеществленного труда на развитие отраслей растениеводства и животноводства характеризуются данными табл. 62.

7. Оснащенность фондами представлена в табл. 63.

Т а б л и ц а 60. Параметры продуктивности сельскохозяйственных животных 

и расхода кормов на продукцию

	Показатели
	Наименование (номера) предприятий, кооперативов, фермерских хозяйств

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Продуктивность среднегодовой коровы, ц
	35+0,1
	36
	33
	34
	30
	34

	Среднесуточный привес, г:
	
	
	
	
	
	

	КРС
	760+К
	-
	800+К
	-
	850+К
	-

	свиней
	-
	-
	-
	-
	-
	420+К

	Расход кормов (к. ед.)на 1 ц продукции:
	
	
	
	
	
	

	молока
	1,1
	1,1
	1,2
	1,2
	1,25
	1,2

	привеса КРС
	8,5
	-
	8,4
	
	8,8
	-

	привеса свиней
	-
	-
	-
	-
	-
	7,7

	Вес 1 гол. свиней при реализации, кг
	-
	-
	-
	-
	-
	1,02

	На 1 среднегодовую корову, кг
	
	
	
	
	
	

	Концентраты: min
	8,0
	8,0
	7,5
	7,7
	7,5
	8,0

	                         max
	13,0
	13,6
	12,5
	13,0
	12,3
	12,5

	Сено: min
	8
	8
	9
	8,5
	9,0
	9,0

	           max
	24
	24
	25
	24
	23
	22

	Корнеклубнеплоды: min
	16
	15
	10
	10
	10
	10

	                                   max
	30
	30
	30
	30
	30
	30

	Силос: min
	10
	10
	12
	10
	10
	10

	             max
	26
	25
	21
	25
	20
	23

	Зеленый корм: min
	50
	52
	53
	55
	54
	52

	                          max
	65
	66
	60
	64
	67
	65

	Сенаж: min
	5
	5
	6
	6
	5
	6

	             max
	25
	25
	30
	25
	30
	32

	Солома: min
	2
	2,5
	3,0
	3,0
	2,5
	2,5

	               max
	5
	5
	4
	4
	5
	5

	Травяная мука: min
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	                           max
	3,5
	3,5
	3,5
	3,5
	3,5
	3,5

	На 1 среднегодовую голову молодняка КРС:
	
	
	
	
	
	

	концентраты
	4,2
	-
	5,0
	-
	5,2
	-

	Условная пашня (га) на остальные корма рациона
	0,40
	-
	0,46
	-
	0,47
	-

	На 1 среднюю голову свиней на откорме:
	
	
	
	
	
	

	концентратов
	-
	-
	-
	-
	-
	6,4
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	условной пашни (га) на остальные корма рациона
	-
	-
	-
	-
	-
	0,03



	Продуктивность среднегодовой коровы, ц
	42
	45
	40
	36
	35+0,1К
	37

	Среднесуточный привес, г:
	
	
	
	
	
	

	КРС
	-
	-
	840+К
	900+К
	900+К
	780+К

	свиней
	-
	-
	450-К
	-
	-
	-

	Расход кормов (к. ед.) на 1 ц продукции:
	
	
	
	
	
	

	молока
	1,0
	1,0
	1,05
	1,15
	1,15
	1,1

	привеса КРС
	-
	-
	8,06
	8,3
	8,6
	8,5

	привеса свиней
	-
	-
	7,5
	-
	-
	-

	Вес 1 гол. свиней при реализации, кг
	-
	-
	
	
	
	

	На 1 среднегодовую корову:
	
	
	1,02
	-
	-
	-

	Концентраты: min
	9,0
	9,0
	9,0
	8,0
	8,2
	8,6

	                        max
	14,0
	14,0
	13,0
	12,5
	13,0
	13,4

	Сено:                min
	15
	15
	12
	8,5
	9,0
	9,0

	                       max
	25
	25
	20
	22
	23
	24

	Корнеклубнеплоды: min
	20
	20
	15
	10
	10
	10

	                                   max
	36
	36
	30
	30
	30
	30

	Силос:                        min
	10
	10
	10
	12
	10
	11

	                                  max
	24
	24
	23
	25
	26
	22

	Зеленый корм:         min
	55
	55
	52
	53
	55
	56

	                                  max
	65
	65
	60
	60
	63
	62

	Сенаж:                        min
	7
	7
	5
	6
	4
	6

	                                  max
	30
	28
	25
	20
	24
	23

	Солома:                     min
	2
	2
	3,0
	2,6
	2,8
	2,5

	                                  max
	3
	3
	4
	4
	4
	3

	Травяная мука:        min
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	                                  max
	3,5
	3,5
	3,5
	3,5
	3,5
	3,5

	На 1 среднегодовую голову молодняка КРС:
	
	
	
	
	
	

	концентраов
	-
	-
	5,1
	5,6
	5,6
	4,1

	условной пашни (га) на остальные корма рациона
	-
	-
	0,48
	0,49
	0,51
	0,39

	На 1 среднюю голову свиней на откорме:
	
	
	
	
	
	

	концентратов
	-
	-
	6,2
	-
	-
	-

	условной пашни (га) на остальные корма рациона
	-
	-
	0,03
	-
	-
	-


Т а б л и ц а 61. Затраты труда на производство сельхозпродукции

	Показатели
	Наименование (номера) предприятий, кооперативов, 

фермерских хозяйств

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Затраты труда на 1 га, чел.-ч

Зерновые: продовольственные
	56
	54
	50
	51
	46
	48

	                фуражные
	53
	52
	49
	47
	46
	46
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Корнеплоды
	230
	210
	220
	220
	240
	230

	Силосные
	35
	36
	32
	30
	34
	36

	Однолетние травы на зеленый корм
	40
	38
	37
	37
	39
	39

	Многолетние травы на:
	
	
	
	
	
	

	 сено
	48
	47
	46
	44
	47
	44

	 зеленый корм
	27
	26
	25
	28
	27
	29

	 сенаж
	42
	44
	43
	44
	45
	47

	Картофель
	195
	210
	220
	198
	201
	207

	Природные сенокосы на:
	
	
	
	
	
	

	 сено
	42
	43
	40
	41
	43
	43

	 сенаж
	39
	38
	39
	39
	37
	37

	 травяную муку
	47
	48
	48
	49
	46
	45

	Пастбища на:
	
	
	
	
	
	

	 зеленый корм 
	9
	6
	8
	9
	10
	11

	 сенаж
	36
	33
	32
	33
	35
	34

	На среднегодовую голову, чел.-ч:

корову
	155-0,1К
	153-0,1К
	157-0,1К
	154-0,3К
	156-0,2К
	148-0,1К

	молодняка КРС
	32
	30
	29
	28
	33
	34

	свиней на откорме
	6
	7
	8
	8
	9
	7,5

	Затраты труда на 1 га, чел.-ч

Зерновые: продовольственные
	44
	43
	53
	52
	56
	56

	фуражные
	40
	39
	49
	49
	52
	53

	Корнеплоды
	160
	160
	230
	235
	230
	240

	Силосные
	30
	29
	34
	35
	36
	33

	Однолетние  на зеленый корм
	28
	28
	36
	37
	36
	39

	Многолетние травы на:
	
	
	
	
	
	46

	 сено
	38
	38
	45
	43
	44
	28

	 зеленый корм
	23
	23
	25
	26
	28
	43

	 сенаж
	40
	41
	48
	47
	46
	232

	Картофель
	180
	190
	220
	230
	235
	41

	Природные сенокосы на:
	
	
	
	
	
	

	 сено
	36
	37
	44
	42
	40
	41

	 сенаж
	32
	32
	44
	42
	43
	42

	 травяную муку
	41
	41
	46
	47
	50
	43

	Пастбища на:
	
	
	
	
	
	

	 зеленый корм 
	8
	8
	7
	8
	9,5
	10,0

	 сенаж
	30
	34
	35
	36
	33
	30

	На среднегодовую голову, чел.-ч:
	
	
	
	
	
	

	корову
	138-0,1К
	136-0,1К
	160-0,2К
	165-0,5К
	164-0,4К
	160-0,4К

	молодняка КРС
	-
	-
	33
	35
	35
	31

	свиней на откорме
	-
	-
	8
	8,6
	8,2
	7,9


Т а б л и ц а 62. Расход материально-денежных средств на производство 

сельхозпродукции

	Показатели
	Наименование (номера) предприятий, кооперативов, 

фермерских хозяйств

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Себестоимость продукции, у.д.е. за 1 ц:
	
	
	
	
	
	

	Зерно: продовольственное
	8,4
	7,8
	7,9
	8,8
	8,3
	8,6

	            фуражное
	8,0
	80,
	8,2
	8,0
	7,8
	7,7

	Картофель
	-
	4,6
	-
	-
	196
	-

	Корнеплоды
	2,4
	2,6
	2,7
	2,0
	2,5
	2,0

	Силос
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Зеленый корм однолетних трав
	0,9
	1,2
	1,2
	1,1
	1,3
	1,3

	Сено многолетних трав
	3,4
	3,5
	3,6
	3,5
	3,7
	3,7

	Зеленый корм многолетних трав
	1,3
	1,5
	1,5
	1,4
	1,5
	1,3

	Сенаж многолетних трав
	3,0
	3,1
	3,1
	3,2
	3,3
	3,3

	Сено природных сенокосов
	3,6
	3,7
	4,1
	4,1
	4,3
	4,4

	Сенаж природных сенокосов
	3,0
	3,0
	3,0
	3,4
	3,2
	3,0

	Трав. мука природных сенокосов
	8,9
	8,2
	8,0
	8,7
	8,9
	9,0

	Зеленый корм пастбищ
	0,6
	0,8
	0,5
	0,6
	0,7
	0,8

	Сенаж пастбищ
	2,6
	2,7
	2,7
	2,8
	2,8
	2,8

	Молоко без учета стоимости кормов
	6,0
	6,4
	6,4
	6,4
	6,5
	6,6

	Говядина
	82+3К
	-
	82+2К
	-
	81+3К
	-

	Свинина
	-
	-
	-
	-
	-
	470+2К
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	Показатели
	Наименование (номера) предприятий, кооперативов, 

фермерских хозяйств

	1
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Себестоимость продукции, у.д.е. за 1 ц:
	
	
	
	
	
	

	Зерно: продовольственное
	8,4
	8,6
	7,9
	7,7
	6,9
	7,7

	            фуражное
	6,9
	6,2
	6,4
	6,2
	6,3
	6,5

	Картофель
	4,9
	4,8
	-
	4,0
	-
	4,4

	Корнеплоды
	3,2
	3,2
	3,5
	2,7
	3,3
	3,6

	Силос
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Зеленый корм однолетних трав
	0,9
	1,2
	1,3
	1,4
	1,5
	1,4

	Сено многолетних трав
	4,3
	4,3
	5,9
	3,8
	4,2
	3,8

	Зеленый корм многолетних трав
	1,2
	1,2
	1,6
	1,4
	1,6
	1,7

	Сенаж многолетних трав
	2,9
	2,9
	3,5
	3,3
	3,1
	3,3

	Сено природных сенокосов
	3,0
	3,0
	2,9
	3,4
	3,6
	3,7

	Сенаж природных сенокосов
	3,0
	3,3
	2,9
	2,8
	2,9
	2,8

	Трав. мука природных сенокосов
	8,2
	8,3
	8,6
	8,2
	8,5
	9,2

	Зеленый корм пастбищ
	0,7
	1,3
	0,8
	0,7
	0,8
	0,7

	Сенаж пастбищ
	3,2
	3,2
	2,9
	3,0
	3,0
	3,6

	Молоко без учета стоимости кормов
	6,3
	6,4
	6,7
	6,0
	6,2
	6,8

	Говядина
	-
	-
	85+2К
	80+2К
	85+2К
	82+2К

	Свинина
	-
	-
	67+2К
	-
	-
	-


Т а б л и ц а 63. Фондооснащенность отраслей сельского хозяйства

	Показатели
	Наименование (номера) предприятий, кооперативов, 

фермерских хозяйств

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Зерновые продовольственные
	650,0
	620,0
	600,0
	700,0
	590,0
	590,0

	Зерновые фуражные
	610,0
	590,0
	570,0
	680,0
	580,0
	570,0

	Картофель
	-
	2400,0
	-
	-
	2500,0
	-

	Корнеплоды
	3800,0
	3700,0
	3750,0
	3600,0
	3700,0
	2650,0

	Силосные
	550,0
	560,0
	530,0
	570,0
	570,0
	580,0

	Однолетние травы на зел. корм
	420,0
	400,0
	400,0
	410,0
	430,0
	430,0

	Многолетние травы на: сено
	460,0
	430,0
	410,0
	420,0
	400,0
	420,0

	   зеленый корм
	380,0
	350,0
	340,0
	350,0
	330,0
	350,0

	Природные сенокосы на:
	
	
	
	
	
	

	   сено
	390,0
	350,0
	360,0
	320,0
	370,0
	380,0

	   сенаж
	410,0
	370,0
	380,0
	310,0
	380,0
	400,0

	   травяную муку
	1610,0
	1570,0
	1580,0
	540,0
	570,0
	590,0

	Пастбища на: зеленый корм
	300,0
	280,0
	310,0
	315,0
	305,0
	310,0

	   сенаж
	380,0
	360,0
	380,0
	380,0
	370,0
	390,0

	Среднегодовая голова:
	
	
	
	
	
	

	   корова
	3100,0
	3200,0
	3100,0
	3600,0
	3200,0
	3100,0

	   молодняк КРС
	440,0
	-
	470,0
	-
	500,0
	

	Среднегодовая голова свиней на откорме
	410,0
	-
	-
	-
	-
	460,0


О к о н ч а н и е т а б л. 63

	Показатели
	Наименование (номера) предприятий, кооперативов, 

фермерских хозяйств

	
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Зерновые: продовольственные
	500,0
	500,0
	660,0
	630,0
	640,0
	660,0

	   фуражные
	460,0
	460,0
	610,0
	590,0
	620,0
	640,0

	Картофель
	2700,0
	2700,0
	-
	2500,0
	-
	2450,0

	Корнеплоды
	2600,0
	2600,0
	2750,0
	2700,0
	2600,0
	2650,0

	Силосные
	540,0
	520,0
	580,0
	510,0
	520,0
	540,0

	Однолетние травы на зел. корм
	405,0
	405,0
	410,0
	420,0
	400,0
	420,0

	Многолетние травы на: сено
	370,0
	370,0
	400,0
	410,0
	420,0
	390,0

	  зеленый корм
	300,0
	320,0
	330,0
	340,0
	340,0
	310,0

	Природные сенокосы на:
	
	
	
	
	
	

	  сено
	330,0
	340,0
	360,0
	360,0
	390,0
	380,0

	  сенаж
	360,0
	3500
	3800
	3700
	3800
	3900

	  травяную муку
	560,0
	5500
	5800
	5600
	5900
	6000

	Пастбища на: зеленый корм
	290,0
	2800
	2700
	2600
	2700
	2700

	   сенаж
	360,0
	3500
	3400
	3400
	3500
	3500

	Среднегодовая голова:
	
	
	
	
	
	

	   корова
	3100,0
	2600,0
	2800,0
	2700,0
	3100,0
	28000

	   молодняк КРС
	-
	-
	500,0
	560,0
	560,0
	490,0

	Среднегодовая голова свиней на откорме
	-
	-
	370,0
	-
	-
	-


Показатели развития предприятий по переработке молока и картосхема расстояний до молочных заводов приведены в табл. 64, 65.

Т а б л и ц а 64. Параметры развития предприятий 

по переработке молочной продукции

	Показатели
	Виды продукции

	
	Масло
	Сыр
	Цельномолочная продукция

	Расход сырья на производство 1 ц продукции, ц
	22,5
	11,5
	0,93

	Материально-денежные затраты на производство, 1 ц, у.д.е.:
	
	
	

	   на существующем заводе
	212
	187
	350

	   строящихся
	235
	168
	350

	Затраты труда на производство 1 ц продукции, чел.-ч:
	
	
	

	   на существующем заводе
	2,35
	2,4
	0,2

	   строящихся
	1,8
	1,7
	0,13

	Среднегодовые мощности, ц в смену:
	
	
	

	   на существующем заводе
	15,0
	30
	150

	   строящихся
	До 75
	До 60
	До 300


Т а б л и ц а 65. Картосхема расстояний перевозки молока до молочных заводов

	Молочный завод
	Расстояние до предприятий, кооперативов, фермерских хозяйств

	Функционирующее предприятие:

дороги с твердым покрытием
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	15
	12
	7
	5
	11
	12

	грунтовые
	6
	-
	6
	-
	-
	-

	Новый завод (возможно строительство в предприятии № 9):
	
	
	
	
	
	

	Дороги с твердым покрытием
	-
	-
	-
	-
	-
	10

	Грунтовые
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Новый завод (возможно строительство в предприятии № 16):
	
	
	
	
	
	

	дороги с твердым покрытием
	-
	-
	-
	12
	11
	-

	грунтовые
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Функционирующее предприятие:

дороги с твердым покрытием
	
	
	
	
	
	

	
	35
	39
	30
	34
	28
	33

	грунтовые
	6
	4
	4
	5
	-
	3

	Новый завод (возможно строительство в предприятии № 9):
	
	
	
	
	
	

	дороги с твердым покрытием
	11
	12
	-
	-
	16
	23

	грунтовые
	-
	-
	-
	-
	-
	4

	Новый завод (возможно строительство в предприятии № 16):
	
	
	
	
	
	

	дороги с твердым покрытием
	23
	27
	8
	11
	16
	19

	грунтовые
	3
	5
	-
	4
	-
	2


Потребность в материально-денежных затратах для ввода мощностей заводов, перерабатывающих молоко, и показатели в сфере реализации приведены в табл. 66, 67.

Затраты материально-денежных средств на перевозку 1 ц молока составляют на дорогах с твердым покрытием при расстоянии до 5 км – 0,53 у.д.е., на грунтовых дорогах при расстоянии до 5 км – 1,95 у.д.е., свыше 5 км – 1,35 у.д.е.

Т а б л и ц а 66. Материально-денежные затраты по вводу мощностей 

по переработке молочной продукции, у.д.е. на 1 ц

	Виды мощностей
	Реконструкция функционирующего предприятия
	Новое строительство

	По производству:
	
	

	масла
	630
	880

	сыра
	550
	900

	цельномолочной продукции (ЦМП)
	32,0
	35,0


Т а б л и ц а 67. Показатели системы реализации молочной продукции
	Показатели
	Виды продукции

	
	Масло
	Сыр
	Цельномолочная продукция

	Фактические среднегодовые мощности реализации, ц
	400
	260
	11000

	Материально-денежные затраты на реализацию,  у.д.е.
	6,2
	6,2
	10,0

	Затраты труда на реализацию 1 ц, чел.-ч
	4,0
	3,5
	2,5

	Розничные цены 1 ц продукции, тыс. у.д.е.
	322,0
	310,0
	22,0

	Материально-денежные затраты на расширение мощностей по реализации продукции, у.д.е. на 1 ц
	130,0
	165,0
	80,0


Мощности строительных организаций по обслуживанию сельскохозяйственных предприятий составляют в расчете на год и в целом по району 101,0 тыс. у.д.е., мощности по вводу предприятий молочной промышленности – до 30,0 тыс. у.д.е. в год.

В соответствии с нормативными актами налог на прибыль составит 31%. Стоимость акций (у.д.е.) в среднем на среднегодового рабочего по хозяйствам: 1-е – 7,2; 2-е – 5,4; 3-е – 7,7; 4-е – 80; 5-е – 6,6; 6-е – 7,3; 11,12-е – фермерские хозяйства; 16-е – 7,0; 17-е – 8,3; 18-е – 8,1;         19-е – 5,4; 20-е – 7. Выплата по акциям в конце года планируется в размере 12%. Расстояние до комбикормового завода по дороге с твердым покрытием составляет, км: 1-е – 8, 2-е – 4, 3-е –17, 4-е – 10, 5-е – 16, 6-е –12, 11-е – 20, 12-е – 23,…, 16-е – 20, 17-е - 24, 18-е – 27, 19-е – 22, 20-е – 26. Затраты при перевозке комбикормов в расчете на 1 т/км составляют 0,19 у.д.е.

Программа развития молочного подкомплекса ориентирована на то, что часть продукции гарантированно выделяется населению района, которое составляет 26,0 тыс. человек. Нормы потребления молочной продукции на душу населения: масло животное – 6,2 кг; сыры – 7,0; цельномолочная продукция – 230 кг.

Численность молочного стада населения в сельхозпредприятиях районного АПК характеризуется следующими данными, гол.:              1-е – 206, 2-е – 180, 3-е – 240, 5-е – 190, 6-е – 140, 17-е – 156, 18-е – 185, 19-е – 204, 20-е – 208. Среднегодовая продуктивность коровы в личном пользовании составляет 48 ц. На ее содержание в год требуется 0,23 га условной пашни. При этом 50% произведенного молока реализуется местным хозяйством. При реализации молока от личного скота удерживается арендная плата в размере 10% от реализационной цены, из которой  3% отчисляется хозяйству, а 7% – собственнику земли, местному Совету.

На основе приведенной информация необходимо ввести переменные и сформировать ограничения. Переменные: площади посева сельхозкультур, поголовье животных, привлеченный труд, приобретение ресурсов и т. д. Предусматривается, что информация по молочному подкомплексу отличается подробностями и позволяет учесть преимущества всех хозяйств; особенности развития других отраслей животноводства учитываются по средствам агрегатированной информации. 

Ограничения:
1. По использованию ресурсов каждого из сельхозпредприятий или кооперативных формирований;

2. По производству и распределению молока по молочным заводам;

3. По формированию мощности молочных заводов;

4. По производству отдельных видов молочной продукции;

5. По формированию основных производственных фондов и фондов соцкультбыта сельхозпредприятий, предприятий молочной промышленности;

6. По реализации молочной продукция через систему торговли.
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